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GDJE SU STANOVALI ONI 
KOJI SU RAZARALI 

HRVATSKU?
Ne kanim opravdavati postupak po kojem je premijerka Jadranka 

Kosor stekla stan u kojem danas živi. Svima je poznato, da ju mnogi 

napadaju jer je navodno uselila u stan nekog pukovnika JNA, iz koga su 

prethodno izbaèena njegova djeca, braæa Drobac. Na premijerku se 

„puca“ iz svih redova i udruga, kao što su: Graðanski odbor za ljudska 

prava, Centar za mir, nenasilje i ljudska prava, Centar za suoèavanje s 

prošlošæu i dr. 

Neupuæenim Europljanima i naivnim Hrvatima nazivi tih udruga imaju 

èisto simpatièan prizvuk. No, svatko tko kontinuirano prati nastupe 

pripadnika tih udruga, zamijetit æe da iza tih privlaènih naziva stoje razne 

Teršelièke, Pupovci i Pusiæi, graðani koji su duboko nesretni i frustrirani 

zbog samoga postojanja Republike Hrvatske kao samostalne države. 

Ali u sluèaju premijerkina stana orkestar napadaèa je proširen: 

pridružio se èlan njezina kabineta, štoviše jedan od potpredsjednika 

Vlade. Nama poznat kao posljednji sekretar zagrebaèke gradske 

organizacije Saveza komunista iz vremena kada je «hrvatskim 

komunistima» bilo normalno da na èelu SK Hrvatske bude Stanko 

Stojèeviæ, da Radiotelevizijom Zagreb upravlja Veljko Kneževiæ, a da 

partijsku organizaciju glavnoga i najveæega grada vodi Slobodan Uzelac.

Nakon srpske agresije i pobjede u Domovinskom ratu bilo je za 

oèekivati, da æemo za sva vremena prekinuti s praksom da nacionalna 

manjina dominira veæinom, ali izgleda da se postupno vraæamo na 

polazne pozicije iz 1990. godine. I opet moram spomenuti lustraciju: da je 

provedena, taj Uzelac mogao bi danas biti štošta, ali nikako 

potpredsjednik Vlade Republike Hrvatske. A pošto mu se to omoguæilo, 

normalno je da traži novac iz državnog proraèuna za obnovu èetnièkog 

spomenika u Srbu, te ironizira premijerku izjavom „Kosor nije ponosna 

kako je došla do stana“.

No, u vezi svih takvih stanova i kuæa raznoraznih Drobaca, 

preporuèujem premijerki neka priupita svog zamjenika Uzelca, u kojim 

kuæama i stanovima su živjeli oni koji su tijekom Domovinskog rata 

pobili 15.000 naših graðana, još 30.000 iz zdravih pretvorili u invalide i 

razorili domove, škole, tvornice i crkve na treæini teritorija naše 

domovine. 

Za takve Uzelac i bratija danas traže stanarska prava, nove kuæe i 

druga obešteæenja. Nažalost, Uzelac je Sanaderov i Jadrankin izbor.
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KRIZA KULTURE
Prije sko ro sedam desetljeæa, u jeku Dru go ga svjetskog rata, jedan od na jug ledni jih

hrvat skih fi lo zo fa XX. stoljeæa, dr. Stjepan Zim mermann, u nak la di Hrvatske aka --

demije zna nos ti i um jetnos ti ob ja vi o je knji gu pod nas lo vom Kri za kul ture. Kul tur --

no-fi lo zo fijske stu dije iz suvremene so ci alne fi lo zo fije. U knji gu je uv ršteno èetrnaest

eseja nas ta lih uo èi ra ta i za njego va tra janja. Nji ma Zim merman, prema vlas ti tim ri jeèi --

ma, želi «rješa va ti suv remenu kri zu kul ture» i «sud jelo va ti u stva ranju bu duæ nos ti, ko --

ju strepnjom iz èekuje da našnje èov jeèan stvo», sve da ka ko s ob zi rom na «sa dašnje raz --

doblje u ži vo tu hrvat sko ga na ro da». 

Na kon ju gos la venskog «os lo bo ðenja» 1945., i Zim mermann i brojne njegove knjige

naš li su se u du goj po vor ci prog na nih i prešu æenih hrvat skih au to ra, što se mog lo us po --

redi ti tek s onom ne manje du gom po vor kom knji ževni ka i fi lo zo fa, no vi na ra i pro feso --

ra ubi jenih bez su da i ba èenih u ka kav ja rak kraj ceste. Hrvat ska je aka demi ja prei --

meno va na u Ju gos la vensku, a iz služ benih po pi sa njezi nih pub li ka ci ja – po stalji nis tiè --

kome mo delu ko ji je bio vi èan retu ši ranju fo tog ra fi ja i bri sanju li ko va što su u meðuv --

remenu pos ta li nepo æud ni – iz bri sa na su sva rat na iz danja, ona ko ja su iziš la pod oz na --

kom Hrvatske aka demije zna nos ti i um jetnos ti, bez ob zi ra na to što je pretežan broj tih

pub li ka ci ja ob ja vi o Aka demi jin pri ro dos lov no-ma tema tiè ki (dakle, po defi ni ci ji «ne --

po li tiè ki») razred. Bi lo je važ no iz bri sa ti hrvat sko ime s pro èelja Aka demije, jednog od

sim bo la ju gos la venstva, i s nas lov ni ca njezi nih iz danja.

No ma kar je ža lo poj ka zbog na iv nog ju gos la venstva mno gih hrvat skih in telektu a la --

ca, svjetov nih i crkvenih, uvijek um jesna baš kao i po u ka ko ju iz te tužne i na ža lost ne

sas vim kratke epi zode treba mo iz vu æi, u da našnje do ba nije manje važ no uo èi ti da je

«kri za kul ture» u naše vrijeme pu no akut ni ja nego u ono ko jim se ba vi o S. Zim --

mermann. Da nas ona pop ri ma go to vo dra ma tiène ob like. Ako su on da naj pro finjeni ji

du ho vi bi li za bav ljeni time što «po bu na masa» (Or tega y Gasset) pri jeti sro za vanjem i

stag na ci jom eu ropske kul ture, pa i «pro paš æu Za pa da» (Os wald Spengler), u suv --

remenome smo glo ba li zi ra nom svi jetu su o èeni s obezvrjeðenjem svih vri jednos ti što

na di laze krat ko roène is prazne nas lade po jedin ca, ko ji is to dob no ne shva æa da je njegov 

etiè ki i du hov ni po lo žaj zor no oc rtan još u onoj op æepoz na toj sta ro zav jetnoj pri po vi --

jesti o zlat nome teletu. 

U ma loj se hrvat skoj sredi ni ta svjetska kri za kul ture og leda i u tome što su kul tur no

stva ranje, knjige i èa so pi si, iz ložbe i ka za lišne predstave svedene na ra zi nu nepos to --

janja: hrvatske knji ževnike i fi lo zofe, sveu èi lišne pro fesore, sli kare i ki pare se zap ra vo

ne pod cjenjuje. Pod cjenji vanje pod ra zu mi jeva èinjeni cu pos to janja, pretpos tav lja od --

reðeni vri jednos ni sud. Kod nas je stanje pu no gore: nji ho vo pos to janje se ne prim --

jeæuje, nji ho va su djela druš tveno irelevan tna. A ako tko od njih ipak želi da ga se pri --

mi jeti, i ako ne može odoljeti na go ni ma vlas tite taš tine, on da je pri siljen sklo pi ti fa us --

tov ski spo ra zum s Mefis to felesom par tijske po li tike (i time fak tiè no presta ti bi ti ono što 

in telektu a lac i um jetnik po defi ni ci ji jest: kri ti èar i su dac ko ji se ne rav na po li tiè kim,

nego etiè kim i estetskim su do vi ma). 

Za to u Hrvat skoj ima ta koz va nih knji ževni ka koji, tezga reæi na no vin skim štan do vi --

ma, nas tu pa ju kao glas no go vor ni ci od reðenih po li ti ka i ideo lo gi ja, ali nema knji ževni --

ka ko ji bi predstav lja li uzor mla di ma i savjest na cije. Za to Hrvat skom do mi ni ra èeljad

ko ja je viè ni ja du hov noj, pa i onoj dru goj pros ti tu ci ji, nego oz biljnu radu. Za to u Hrvat --

skoj da nas ni su mo gu æi ni Šeno a ni Ma toš, ali ni Ši miæ ni ti Krleža. Hrvat skoj oni kao da 

ni su pot rebni: za do voljna je dok do ko li èa ri iz meðu uvezenih srpskih pevaljki i nji ho vih 

ov daš njih opo na ša telji ca, stras no uži va ju æi u vlas ti toj degenera ci ji...

Tomislav JONJIÆ
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FRUS TRA CI JE I KOM PLEK SI
MA LIH I OTU ÐE NIH

«Ta ko smo èesto bi li izig ra ni, preva --

reni, ta ko su nas èesto po ni zi li, da se u

veli kom di jelu našeg na ro da raz vi lo

nepovjerenje prema dru gi ma pa i prema

onim di jelo vi ma tih dru gih ko ji nam ni su

niš ta uèi ni li. To nepovjerenje preno si se i

na one iz našeg na ro da ko ji žele po ka za ti

da to leran ci ja nije sla bost. Pos ta ju sum --

nji vi i drži se da iz ko ris toljub lja rade

nešto pro tiv svo jega na ro da. 

Na ža lost, u pos tup ci ma in teli gencije

obi èan svijet èesto na la zi potvrde za is --

prav nost svo jih kseno fo bi ja. Preèesto su i

da nas hrvat ski in telektu al ci da bi do bi li

dip lo mu to leran tnih Eu ro peja ca su peri or --

nih svo joj sredi ni spremni pov ri jedi ti svoj 

na rod. U To var ni ku mi je jedan obi èan

èovjek reka o ovo: 'Ka da se vama, na šim

ško lo va nim lju di ma, kaže da su i dru gi na --

ma èi ni li zlo, vi to pot vrdite, tu na šu

nesreæu strpate u jednu, dvije reèenice i

on da sa ti ma go vo rite o tome ka ko smo mi

èi ni li zlo dru gi ma.'

(Vi jenac: Što mis lite zbog èega se to

èini?)

Iz raz li èi tih raz lo ga, najèešæe da sebi i

dru gi ma do kažeš da si Eu ro pejac, a ne og --

njiš tar. Kad što na ža lost i zbog neza do --

voljstva što se os tva ri la hrvat ska drža va.»

(Aka demik Stjepan Dam ja no viæ, u
raz go vo ru za Vi jenac, 18/2010., br.
417, Zagreb, 25. veljaèe 2010.)

*

KA RA ÐOR ÐE VO:
NAD MUD RI VANJE, A NE

DO GO VOR
«NIN: Ima, za vas, još jedno spor no

mesto u knji zi Boljkov ca. Na vod no ste mu 

rekli da su se 'šefo vi sve do go vo ri li'. Sve i

da vas je Boljko vac i tu fal si fi ko va o, is --

pade da su se Tuð man i Mi lo ševiæ, ka da se 

da nas gleda, ipak, do go v a ra li o raz meni

teri to ri ja uz etniè ko èišæenje?

BOG DA NO VIÆ: Znam da su se Tuð --

man i Mi lo ševiæ bar dva pu ta sas ta ja li u

Ka ra ðor ðevu. Ali, ni sam si gu ran da su se

do go va ra li, veæ su se, reka o bih, nad mud --

ri va li. Znam, reci mo, da je Mi lo ševiæ pot --

cenji va o Tuð ma na. Mis li o je da može da

ga nad mud ri. Uvek ka da je treba lo da se

sretne sa Tuð ma nom, on je go vo ri o: Pri --

mi æu Tuð ma na! Na to mu kažem: Slo bo,

nije on tvoj pot èinjeni pa da ti njega pri --

maš. Ali ipak je sve pro pa lo ka da ta moš nji 

Srbi ni su hteli da prih vate plan Z4. O

tome ni su smeli da od lu èu ju lju di po put

Mar ti æa i Ba bi æa.»

(Rad mi lo Bog da no viæ, biv ši srbi --
jan ski mi nis tar po li cije i vi so ki
duž nos nik So ci ja lis tièke par tije
Srbije, u raz go vo ru za NIN («Sva
Mi lo ševi æeva ubis tva»), br. 3090,
Beog rad, 18. ožuj ka 2010., srp. æir.)

*

UDI JE LI TE
JU GOS LA VEN SKOM

PROS JA KU...
«Po stru ci sam prav ni pov jesni èar,

sveu èi liš ni pro fesor... Bez namjere is ti --

canja sa mog sebe, du žan sam na pi sa ti i

ovo. Prošle go dine je dr. Neboj ša Ran --

ðelo viæ s Prav nog fa kul teta u Ni šu u ko a --

u tor stvu sa mnom ob ja vi o za jedniè ki (!)

ud žbenik Os no vi us tavne is to rije ju gos lo --

venskih na ro da. U ud žbeni ku smo bez

ikakve fi nan cijske po mo æi drža va, nevla --

di nih ud ru ženja i sl. or ga ni za ci ja, bez pu --

no pompe (oèi to!) da li za jednièke pog le --

de na po vijest do 1941, ne raz dva ja ju æi

èak tko je na pi sa o ko ji dio teksta. U prip --

remi je novo, pro ši reno iz danje koje bi

doš lo do 1945, a neko slijedeæe si gur no æe 

obuh va ti ti zbi vanja do naj no vi jih dana.

Na kra ju, mo lim sve da ovo shvate kao

kom pliment, ud žbenik je prvo ob javljen u 

Srbi ji, dok je hrvat sko iz danje u prip --

remi!»

(Prof. dr. Željko Bar tu lo viæ, Prav ni
fa kultet u Ri jeci, u ras pra vi o «za --
jedniè kim ud žbeni ci ma po vi jesti»
Srba i Hrva ta (zaš to ne Hrva ta i
Ma kedo na ca? Op. prir.), NIN, br.
3086, Beog rad, 18. veljaèe 2010.)

*

LJE PO TE HRVAT SKE
ÈET RDE SET GO DI NA NA KON

«OS LO BO ÐENJA»
«Da nas je neza mis li vo da vam ano ni --

man netko, na kon teksta o sim po zi ju o

Sha kespea reu, taj tekst izreže i sta vi na

stol s crveno pot crta nim ri jeèi ma koje su

na vod no prehrvatske, a to se meni do go --

di lo u Veèernja ku. Ili da vas po zove

urednik, da nas ug ledni duž nos nik u no vi --

nar skoj pro fesi ji, i kaže da slo vo U ne mo --

žemo 'iz ba ci ti iz abecede, ali bi bi lo dob ro 

da ga iz bjega va mo na po èetku reèenice'.» 

(Bran ka Ka menski, no vi nar ka
HTV-a, u raz go vo ru za Glo bus, br.
1008, Zagreb, 2. trav nja 2010.)

*

IZ PIS MA HRVAT SKIH
BIS KU PA U PO VO DU

PRIS TUP NIH PRE GO VO RA ZA
ULA ZAK HRVAT SKE U EU

(Zagreb, 22. ožuj ka 2010.)

«...18. Poz na to je da se neko ga ci jeni po 

tome ko li ko sam do sebe drži. Sto ga je

važ no da us prav no i dos to jan stveno uðe --

mo u suv remeno za jedniš tvo eu rop skih

na ro da. Treba raz go va ra ti s veli ki ma s na --

èelnih po la ziš ta a ni kad na koljeni ma,

svjesni da smo ti jekom po vi jesti da li ne

sa mo zna èa jan obol eu rop skoj zna nos ti i

kul tu ri nego i ob ra ni eu ropske ci vi li za cije

od stra nih os va ja èa. Zbog to ga je nuž no

raz vi ja ti zdra vu sa mos vijest u na šemu na --

ro du i meðu na šim gra ða ni ma, po sebice

kod mla deži; sa mos vijest ko ja æe bi ti po --

nos na i na svo ju po vi jesnu baš ti nu.

Benedikt XVI. go vo ri da je u Eu ro pi pri --

su tan prob lema ti èan od nos prema vlas ti --

toj proš los ti. Ta ko se u posljednje vrijeme

i u Hrvat skoj pro mièe neka èud na i bo --

lesna mržnja na sa mu sebe. Dok se s pu no

ra zu mi jevanja po ku ša va ot vo ri ti vri jed --

nos ti ma iz va na, is to dob no se os tav lja do --

jam kao da se oma lo va ža va vlas tite. Od

vlas tite se po vi jesti is tièe sa mo ono što je

vri jedno žaljenja, a ne ono što je veli ko i

èis to. Mul ti kul tur nost, ko ju se stras tveno i 

traj no po du pire, po kat kad je iz nad svega

na puš tanje i po ri canje ono ga što je vlas ti --

to, bijeg od vlas ti tih vrjedno ta. No is tin --

ska mul ti kul tur nost ne može op sta ti bez

za jedniè kih neprom jenji vih veli èi na, bez

ori jenta cij skih to èa ka koje po laze od vlas --

ti tih vri jednos ti...»•

VERBA VOLANT...
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Propovijed

Do la zeæi u Breške iz Tuzle, na kon sta --
no vi ta us po na, valja skrenu ti uli jevo i za --
us ta vi ti se na bla goj vi so rav ni - pred na ma 
se po jave crkva i žup na kuæa. Reklo bi se - 
niš ta po sebno. Nu crkva æe nas, uðemo li
u nju, ugod no iz nena di ti svo jim um jetni --

na ma. Bo ga to je uk ra šena raz no rod nim
um jetniè kim djeli ma aka demsko ga ki pa ra 
Zdenka Grgi æa (1927. - 2007.). Ispred
crkve, pak, na li va di, sto ji Kris tov kip. Na
prvi pogled mog li bis mo po mis li ti: nije
obi èan, ali nije su više ni neo bi èan. Želi mo 
li ga bolje do živ jeti, mo ra mo mu se pri --
mak nu ti, po zor no oko njega obi æi i u pro --
mat ranju se zad rža ti. 

Kip predstav lja pok retljiv, vi tak i gi bak
Kris tov lik. Stjeèe se do jam ka ko je tek
do ša o! Hoæe li pak tu op sta ti ili, mož da,
nas ta vi ti hod dalje - os taje posve ot vo --
renim. Nu jedno je iz vjesno: s uz dig nu tim
ru ka ma, što prate pokret njego va ti jela i
što su izu zetno dob ro us klaðene s dr ža --
njem glave, on nedvoj beno no si veli ku i
važ nu po ru ku. Po ru ku što ju je pot rebno
od go netnu ti. 

Èim se po ja vi o meðu lju di ma i na svoje
prve izab ra nike ba ci o oko, Isus je djelo --
va o neo dolji vo. Os va ja o ih je jednom ri --
jeèju, i oni su po la zi li za njim os tav lja ju æi
svoje naj bliže i sve što bi ja hu ima li. Dok
su pak s njime bo ra vi li, di vi li su mu se i
za voljeli ga. Nu u nji ma je živ jelo pi tanje:
TKO JE ON? Jedno bi jaše traj no na zoè no

i nedvoj beno: njega nije mo guæe ni s kim
us po redi ti! Mo guæe je u sus retu s njim po --
miš lja ti na najveæe veli kane kak vi bi ja hu
Moj sije, Ili ja ili Jeremi ja, ali u us po redbi s 
njim svi su oni i su više bli jedi. Zbog to ga
je Petrov iz ri èaj: "Idi od mene! Grješan
sam èovjek, Gos po dine" (Lk 5, 8)! slut nja 
ka ko je taj na Isu so va bi æa skri vena ondje
gdje gri jehu nema ni spo mena - u Bogu. 

Sto jeæi pred za dat kom izved be Kris to --
va lika, i naš se ki par nedvoj beno pi ta o:
"TKO JE ON"? Kreæu æi se u toj pot ra zi
putem ko jim bi ja hu iš li prvi Isu so vi
uèeni ci, zas ta ja o je na svim pos ta ja ma na
ko ji ma je njego vo biæe oèi to va lo svo ja
po jedi na svoj stva, oso bi to ona što su
nepo bit no svjedo èi la o njego voj
bezuv jetnoj slo bo di: ON NE MA
NIŠ TA NI TI TRA ŽI BI LO ŠTO
OD ONIH VRI JED NOS TI ŠTO
ÈOV JE KA NA JU PAD NI JE VE --
ŽU UZA SE KAO ŠTO SU BO --
GAT STVO, DRUŠ TVE NI PO --
LO ŽAJ ILI MOÆ (U BI LO KO --
JEM OB LI KU)! 

On ima sebe i svo ju uko ri --
jenjenost u Bo gu s ko jim ži vi u pu --
nu skla du i u nepo mu æenu miru. 

Grgiæev Krist odis ta zra èi pu ni --
nom ži vo ta; ži vo ta što kip ti iz du --
bine njego va bi æa. Kip ti, rekli bis --

mo, hva los pjevom Bo gu: "Sla vim te, Oèe,
Gos po da ru neba i zem lje" (Mt 11, 25)! Nu
jedna ko bis mo ta ko mog li na vesti ka ko go --
vo ri svo jim uèeni ci ma: "Us ta nite, ne bojte
se" (Mt 17, 7)!

Kris to vo lice no si i tra gove opo ros ti
nas tale ti jekom njego va pro bo ja kroz po --
vijest ljud sko ga jada, stra danja i smrti, ali
ono bez ima lo gor èine zra èi si gur noš æu
što nam do vi kuje: nemo guæe je ne vid jeti
ljud sku og ra ni èenost, ali je una toè tome i
te ka ko mo guæe RA DO VA TI SE S VID --
LJI VIH ZNA KO VA BOŽ JE SVE MO ÆI! 

Èežnja za up ra vo tak vim ži vo tom du bo --
ko je uci jepljena u našem srcu. Iz nje je
po nik la i za mi sa o ovo ga um jetniè kog dje --
la, pa je oèeki va ti ka ko æe njego vo pro --
mat ranje pri do no si ti po ras tu naše us --
mjerenos ti prema Kris tu i bu ðenju spoz --
naje ka ko je up ra vo u njemu, u Kris tu, ta
èežnja do segnu la svoj vrhu nac. •

Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

"I EVO, JA SAM S VAMA U SVE DANE -
DO SVRŠETKA SVIJETA" (Mt 28, 20)!

Zdenko Grgiæ: Krist

12,00 sa ti - mi sa u crkvi Uz nesenja Blažene Djevice Ma rije, ko ju predvodi 
   gos piæ ko – senjski bis kup dr. Mile Bo go viæ

 13,15 sa ti - po la ganje vi jenca na spo menik žrtva ma II. svjetskog ra ta i po ra æa i 
   po gi nu lim bra ni telji ma u Do mo vin skom ratu

13,30 sa ti - prog ram u Hrvat skom domu

- zbor Os novne škole Cetin grad

- poz drav na rijeè na èelni ka op æine Cetin grad Mi la na Gaš pa ri na dipl. ing

- zbor Os novne škole Cetin grad

- poz drav na rijeè predsjedni ka Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka 
  Al freda Ob ra ni æa

- so lo pjesma - prof. Ante Petro viæ

- po vi jesni osvrt na 1527. - dr. Mi lan Kruhek

- so lo pjesma prof. Ante Petro viæ

- poz drav na rijeè predsjedni ka ud ruge Cetin 1527. Mi la na Bo go vi æa

- nas tup sas ta va „Plit viè ki beæa ri“

14,30 sa ti - dom jenak i razgled zi di na sta ro ga gra da Ceti na•

P  R  O  G  R  A  M
OBILJEŽAVANJA DANA HRVATSKIH POLITIÈKIH UZNIKA

CETINGRAD, 30. TRAVNJA 2010.



4 br. 217, travanj 2010.

Aktualno

U op æoj kri zi, u Li jepoj na šoj nema
krize do ga ða ja ko ji na ci ju drže u stanju
trajne na petos ti i uz bu ðenja. Remetinec se 
puni, ob ra ðuje i praz ni na kon „ob rade“,
ka ko bi se prip remi o pros tor za no vi „ma --
teri jal“. Obi èan puk se Remetincem li jeèi,
jer ga do živ lja va kao doseg vlas tite prav --
de. No, jedno su emo cije, a dru go èinje --
nice. Emo cije na ro da u ak tu al nom sus ta --
vu in for ma tiè kog druš tva po ti èu prven --
stveno medi ji. A na ši medi ji, koje ne kra si
na ro èi ta au reo la èesti tos ti, djelu ju u skla --
du sa svo jim „jav nim ug ledom“. 

Tako, na pr. ko lum nis ti ci Ju tarnjeg lis ta
Jeleni Lov riæ nije pro ma ka o „zlo èin“
pos r nu æa jedne no vi narke u split skom
škveru pri go dom pos jeta premijerke Jad --
ranke Ko sor, ko ju je „bru tal no“ od gur --
nu o zaš ti tar, dok su joj slu èaj Rijeèke
tržnice, Li niæ i Obersnel – terra in cog ni --
ta. I tako, u tak vim, 'aj mo reæ', „lov riæ ki --
nim“ medi ji ma, sti li zi ra se „is ti na“ demo --
ni zi ranjem ili di vi ni zi ranjem prema ideo --
loš koj špran ci. Prema toj špran ci i meto --
do lo gi ji preu zetoj iz Stalji no va „prav --
nog“ sus ta va, Ron èevi æa je treba lo naj --
prije zat vo ri ti, pa kad se bude ima lo
vremena – su di ti. On da bi to bi la prav da
po uku su na primjer Sta zi æa, Lov riæke,
An ti èeviæke, Jur jevi æa itd. 

Prav da u in terpreta ci ji ak tu alne hrvat --
ske ljevice i njenih medi ja je rela tiv na ka --
tego ri ja. U slu èa ju „Bro dos pli ta“ prav da
se ne može os tva ri ti zah valju ju æi op struk --
ci ji i nespo sob nos ti po li cije u kon struk ci ji 
kri mena, dok se ri jeèku po li ci ju „pri bi ja“
na Drvo kri ža što je ot kri la stvar ni krimen
u reži ji SDP – ovih ug ledni ka Li ni æa i
Ober snela u predmetu Rijeèke tržnice. Od
sto gla sa, gla sa èu ti nije, ka ko bi reka o na --
rod. Gdje su sa da Lov riæke, But ko vi æi,
Kulji ši, Dežu lo vi æi, To mi æi i os ta lih „sto --
ti nu“ gla so va ko ji bi jav no pretresli Ri --
jeèku tržni cu, Vik tor Lenac, Ri jeèku ban --
ku, Dub ro vaèke luk suzne hotele, INA-u
itd. i sve to kom pa ri ra li s „Ron èevi æevim“ 
ka mi o ni ma, pa ako se i do kaže ka mi on ski
kri mi nal us tvrdi ti je li is ti u vi si ni jedne
na poj nice prema ukup nom kri mi na lu ko ji
sum njom op tereæuje SDP – ovog ug ledni --
ka S. Li ni æa? 

Naj no vije afere s vat ro gas nim vo zi li ma
koje su ot krile amerièke „špi jun èine“ is to
se ta ko vežu uz ime i „ugled“ S. Li ni æa i
njegove par tijske bra tije. A od „Lov --
riæke“ opet ni ri jeèi. Nema gla sa ni ti od
elok ventnih „sko jeva ca“ Sta zi æa i Jo va --
no vi æa. Teško je pretpos ta vi ti, da se je ko --
jim slu èajem taj krimen veza o uz
HDZ-ovu vla du, kak vu bi „ka za liš nu“

predsta vu pred HTV-ovim ka mera ma iz --
veo crveni an sambl u Hrvat skom sa bo ru. 

To se pi tam za to što èak i iz miš ljeni raz --
lo zi mo ti vi ra ju SDP-ove zas tup nike u Sa --
bo ru za bru talne na pade na vla du. Zar nije 
nedav no jedna us paljena „sko jevka“ op --
tu ži la laž no premi jerku da je ona osob no
pos la la po li ci ju da ba ti na seljake. Ova
groz na pot vo ra od nos no laž može se ra ci --
o nal no ras tu ma èi ti èinjeni com da je laž
hrvatske ljevice ima nentna njezi nu ideo --
loš kom biæu, jer je is ta sta sa la iz kri la ko --
mu nis tièke par tije, ko ja je svoje pos lanje i 
od rža vanje na vlas ti ba zi ra la ug lav nom na 
pri si li i laži. 

No, laž ima svoj vijek tra janja. Laž na
po z la ta s „li ka i djela“ ljevice se po èela
ub rza no ljuš ti ti. Špi ca, od nos no eli ta par --
tije je pod reflekto ri ma po li cije. Prešu æi --
vanje i ba ha to vri jeðanje po li cije u svrhu
ob rane ja lov je po sa o. Èinjeni ca je da se
SDP du go tegli o na premi si to božnjeg
vlas ti tog poš tenja i traj nim op tuž ba ma
HDZ-a kao legla kri mi na la, ko rup cije i
nespo sob nos ti. Bi lo bi dob ro da ko naè no
SDP „prog leda“ i os lo bo di se lažne ko mu --
nis tièke at ri bu cije – nepog rješive avan --
garde. 

Što se tièe HDZ-a, kao i os ta lih stra na ka 
koje par ti ci pi ra ju u vo ðenju države, treba --
ju se i oni pod hit no i ra di kal no od reæi
svo jih lo po va. I ko naè no: ugled par ti ja je
zas tar jela po vi jesna ka tego ri ja, da našnje
vrijeme pot vrðuje is klju èi vo ugled èov --
jeka. 

A ugled zemlje pot vrðuje prije svih
predsjednik Repub like. Za to sva ki njegov 
potez mo ra bi ti dob ro pro mišljen. No, dva 
slu èa ja ko ja želim spo menu ti, ne da ju
predsjedni ku po zi tiv nu oc jenu. 

Prvi primjer je nedav no pri manje N.
Sta zi æa i genera la Joze Mi li æevi æa uo èi
svjedo èenja po tonjeg u ko rist op tužbe
pro tiv bivšeg mi nis tra Ron èevi æa. Ka ko
to pro tu ma èi ti, nego kao kla si èan primjer
po li tiè kog pri tis ka na pra vo suðe? U ovom 
slu èa ju, predsjednik Repub like, po izob --
raz bi pro fesor kaz neno ga pos tu pov nog
pra va, redu ci ra o se na ra zi nu po li tiè kih
pod va la do nedav nog predsjedni ka S.
Mesi æa. 

Dru gi primjer je sla dunja vi stil ugoš æa --
vanja srpskog predsjedni ka B. Ta di æa u
Opa ti ji, u kojem je „spon ta ni i pri ja --
teljski“ susret os ta vi o blju ta vi do jam is ka --

za no ga obos tra nog za do voljstva. To „za --
do voljstvo“ i na du u pro dub lji vanje pri ja --
teljstva pot vrdi li su bezbroj nim po nav --
ljanji ma „Lov riæ ki ni“ medi ji. 

No, pra va sreæa je u èinjeni ci da to „pri --
ja teljstvo“ nije u ru ka ma hrvat skih vlas ti,
nego prije u ru ka ma Par ti za no vih na vi ja --
èa – Gro ba ra, Mi lo ra da Do di ka i Bo ri sa
Ta di æa, ko ji za jedno s gro ba ri ma slave
pob jedu „Par ti za na“ pod og rom nim tran --
spa rentom „Do go dine u Kni nu“. Hrvat --
skom predsjedni ku i spo menu tim medi ji --
ma je da pro cijene: ko ji je Bo ris Ta diæ
pra vi? Onaj dob ro hot ni i nježni iz Opa tije
ko ji predlaže meðu sob no pov laèenje op --
tuž bi ili onaj ras pjeva ni u zbo ru Gro ba ra
iz Par ti za nove arene. 

Na ro du je sve jas no, upit na je sa mo eli --
ta ko ja vo di ovu zemlju.•

LAŽNA POZLATA
Piše:

Josip – Ljubomir BRDAR

Predsjednici dviju "bratskih" republika: Srbije i Sprske
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Na u èi li smo da držav no ga pog la va ra
(kao i os tale ljude, uos ta lom) valja su di ti
ne po onome što slat kor jeèi vo pri po vi je --
da ju, nego po tome što rade i što stvar no
za go va ra ju i on, i lju di ko ji ma se slo bod --
no ok ru ži o. Njego vi sav jetni ci. A glav ni
ana li ti èar u ti mu Ive Jo si po vi æa, svo je --
dob ni urednik or to dok sno ga boljševiè --
kog, šu va rov skog Po leta, zna meni ti De --
jan Jo viæ, svoje po li tièke poglede ne taji: 

«Pris ta ša sam regi o nal nog pris tu pa,
up ra vo za to što mis lim da Hrvat skoj nije u 
in teresu da neke zemlje u regi ji uðu u EU
prije od dru gih. Na ime, gra ni ca iz meðu
zemalja èla ni ca i onih koje to ni su bit æe
tvrða nego što je da nas gra ni ca iz meðu
EU-a i njezi nih sus jeda», us tvrdi o je prije
osam go di na. Ni kas nije nije kri o ka ko
mis li da je Ju gos la vi ja bi la «dob ro rje --
šenje za Hrvate». Toè nije: «Ju gos la vi ja je 
- a po sebno so ci ja lis tiè ka - bi la vrlo dob --
ro rješenje za male na rode u njoj, uk lju èu --
ju æi i za Hrvate. Ne vi dim da su Hrva ti iz --
gu bi li svoj na ci o nal ni identitet u Ju gos la --

vi ji, ni ti mis lim da su bi li pod reðeni dru gi --
ma, po sebno ne u so ci ja lis tiè koj Ju gos la --
vi ji. Ne znam zaš to to li ko mno go lju di go --
vo ri o opas nos ti od prib li ža vanja Srbi ji
ili Bos ni i Hercego vi ni, kad mi sa Srbi --
jom i Bos nom di jeli mo is ti jezik, ima mo
sliène eko nomske i po li tièke interese, a
bez pri ja teljstva s tim drža va ma ne mo že --
mo ri ješi ti ni svoje si gur nosne prob --
leme.»

Jo si po viæ nije ob jas ni o jesu li up ra vo
tak vi Jo vi æevi sta vo vi bi li glav na prepo ru --
ka njego vu do las ku u Ured predsjedni ka
Repub like. Nema ni potrebe: zak lju èak je
ja san sam po sebi. Za to nije èu do da Bu di --
mi ra Lon èa ra – bor ca za op sta nak Ju gos --
la vije: ka mom, piš toljem, stroj ni com i
dip lo ma ci jom – nit ko ne želi ot pra vi ti s
Pan tov èa ka. Njegov duh i da nas ta mo vla --
da. A što o svemu misle oni hrvat ski
držav lja ni ko ji su na referendu mu 1991.
ipak smat ra li ka ko Ju gos la vi ja nije naj --
bolje rješenje za Hrvate, ni ko ga ne za ni --
ma. Va žan je «regi o nal ni pris tup». On ula --

zi u onu «sva ku ci jenu» ko ju smo sprem ni

pla ti ti da opet pos ta nemo ro bo vi. (V. B.)

PREDSJEDNIKA OCJENJIVATI PO
NJEGOVIM SAVJETNICIMA

Posve u du hu i na in telektu al noj i mo --
ral noj ra zi ni svo ga is teklo ga pred sjed --

niè kog man da ta, fa moz ni je Stipe Mesiæ
pri na puš tanju Pan tov èa ka nap ra vi o još
jednu predsta vu: jav nos ti je predoèen

na vod ni Tuð ma nov «taj ni sef» ko ga

Mesiæ to bože nije us pi o ot vo ri ti pu nih
deset go di na. No vine su se ras pi sale o
no voj aferi, na nas lov ni ca ma se po èelo

ba ra ta ti «iseljeniè kim mi li ju ni ma» u tome

sefu kao go to vom èi nje ni com, ja vi li su se

ko jekak vi po li ti èa ri i po boè ni ci, potrèke i

sluge, so ba ri i smetla ri. Svi neš to zna ju, i

svi još zna èaj nije kli ma ju gla vom, kao da

ne smi ju reæi sve što zna ju. Tuð ma nov je

sef, kao ona zmi ji ca u Ma žu ra ni æevoj po --

uè noj crti ci, preko no æi na ras ta o do pi ton --

skih raz mjera. Kao da su u njemu skrivene 

sve tajne svi jeta!

I dok je Mesiæ,
vješti nom ši bi ca --
ra s kakve bal --
kanske pi jace i
sla dos traš æu pri --
mi tiv ca ko ji uži va
u tuðem zlu, ob --
jaš nja va o što je
sve bezus pješno
po du zi ma o ti je --
kom deset go di na
da sef ot vo ri, na --
ša o se neki pri ruè --
ni alat uz èi ju je
po moæ nas tu pi o i
taj zna meni ti do --
ga ðaj. Sef je ot --

voren i u njemu je pro na ðeno neko li ko

bezvri jednih pa pi ri æa, par sta rih od liè ja i

bo èi ca vode. I nepo bit ni do ka zi da je

Mesiæ sef ot vo ri o i ko ris ti o! Dakle, i da je

– la ga o, kao ti su æu pu ta ra nije. A što ka za --

ti o na ro du ko ji je u èak dva nav ra ta – a i

treæi bi put, da nije us tavne zapreke –

predsjedni kom izab ra o tak va šar la ta na?

Što ka za ti, osim da oèi to zas lu žuje ka šu

ko ju up ra vo kusa... (M. T.)

PREDSJEDNIK – ŠIBICAR

Duh Budimira Lonèara vlada
Pantovèakom
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Na kon što su jav nos ti predoèene zas tra --
šu juæe slike iz Hude jame kod Laš ko ga,
jednog od stra viè nih do ku mena ta ju gos --
lavenske ko mu nis tièke stra hov lade, uz --
bur ka li su se du ho vi, a svoj su pra vedni
gnjev pred ka mera ma mno gih televi zi ja
po ka za li vi so ki slo venski i hrvat ski dr --
žav ni duž nos ni ci. Meðu po tonji ma su bi li
i predsjedni ca vlade Jad ran ka Ko sor,
mi nis tar unu tar njih pos lo va To mis lav
Ka ra mar ko i držav ni od vjetnik Mi lan
Ba jiæ. Na trenu tak se uèi ni lo da je kap
preli la èašu, i da æe se ko naè no nešto do --
go di ti: ka ko u pog ledu kaz nenop rav nog
pos tu panja, ta ko i u pog ledu društvene
osude ko mu niz ma. Na ža lost, na ši se mi --
nis tri i držav ni od vjetni ci stvar brzo gur --

nu li pod tepih. Bit æe da su za bav ljeni ob --
no vom spo meni ka u us ta niè kom Srbu (ili
mož da tek ne žele srdi ti Mi lo ra da Pu --
pov ca, Ra du Bu la ta i nji ma sliène an ti fa --
šiste)?

A dr. Mit ja Ferenc, slo venski pov --
jesni èar i èlan Ko mi sije slovenske vlade
za is tra ži vanje ma sov nih žrta va po èetkom 
trav nja 2010. pri op æi o je medi ji ma ka ko
se na kon lip nja 2009. «is ka panja ni su po --
mak la ni mi li metra», tvrdeæi da se na
tome mjestu na la zi oko 5.000 žrta va:
«Do sad je ekshu mi ra no 727 ti jela. U ho --
ri zon tal nom di jelu bi li su sa mo Hrva ti,
dok u verti kal nom is ko pu ima i Hrva ta i
Slo vena ca, a za nim lji vo je da je od 346 is --
ko pa nih ti jela u verti ka li 10 pos to bi lo

žena i djevo ja ka.» Proc jenjuje se da je u
prvom ro vu oko 3.000 ti jela: «Od lju di
ko ji su to ra di li, doz na li smo da je još
jedna verti ka la tri desetak meta ra dalje,
du bo ka 48 meta ra, pu na ti jela. To bi bi lo
još naj manje 2.000 pos mrtnih os ta ta --
ka». Prije smak nu æa žrtva ma su oduzete
sve osobne stva ri, a sa mo je u jednom
kos tu ru pro naðen prsten. 

Ko menti ra ju æi vijest da slovenske
vlas ti kane obus ta vi ti ra dove te veæ is ko --
pa na ti jela vra ti ti u rov i on da ga zat vo ri --

ti, Ferenc zak lju èuje: «Ali uzor ci DNK se
ne uzi ma ju. Niš ta se ne radi. Za ovu go di --
nu do bi li smo nešto ma lo nov ca, a za idu --
æu u pro ra èu nu nema ni eura. Ali, to ne bi
treba o bi ti sa mo problem Slo venije. U ro --
vu Bar ba ra ima dos ta Hrva ta, a ot ka ko su 

Jad ran ka Ko sor i držav ni od vjetnik Mla --

den Ba jiæ bi li u Hu doj jami, nit ko se nije

ja vi o.» Ne zna Ferenc da lju di ne sti žu od

preèih pos lo va: kad se vrate s veli èanja

srbske po bune, mo ra ju iz vrša va ti do maæe

za daæe koje im da ju u Bru xellesu. A pov --

remeno od li zanja tu ðih èi za ma ima ju i

sta no vi tih zdrav stvenih tego ba... (N. B.)

Slo venska televi zi ja je 7. trav nja – na
se dam desetu ob ljetni cu po kolja više od
22 ti suæe poljskih èas ni ka i in telektu a la ca
– na prvome prog ra mu u udar nom termi --
nu (u 20:00 sati!) pri ka za la film Katyn
poz na to ga poljskog reži sera An drzeja
Waj de. Otac to ga poljskog os ka rov ca bio
je meðu po bi jeni ma tih dana, a film je dra --
ma ti èan do kument o jednome od naj straš --
ni jih zlo èi na po èinjenih u Dru gome svjet --
skom ratu. On je tim veæi što je sko ro šez --
de set go di na – sve dok Mi ha il Gor ba èov
1990. nije priz na o da je rijeè o sov jet sko --
me pos tig nu æu – po kolj poljske elite pri --
pi si van Ni jemci ma, u što su pro fesi o nal ni
an ti fa šis ti uv jera va li i s dob rim us pjehom
uv jeri li veæi nu jav nos ti. Ta je jav nost ta ko 
ra do za bo rav lja la pos to janje taj no ga nje --
maè ko-sov jetsko ga do go vo ra o na pa du
na Poljsku i o di o bi te zemlje, pa æe pre te --
žan broj hrvat skih in telektu a la ca, zah --
valju ju æi svo joj ju gos la venskoj «an ti fa --
šis tiè koj» izob raz bi, zna ti da je Poljsku
na pa la Njemaè ka, ali ne æe zna ti da ju je
na pa o i SSSR. 

Waj din je film po nuðen i Hrvat skoj
te le vi zi ji, ali ga ona nije ot ku pi la ni ti ga u
dog ledno vrijeme ka ni pri ka za ti. Bit æe da
je to tema ko ja ne za ni ma hrvat sku jav --
nost? Ili se mož da ipak hoæe spri jeèi ti ras --
pra va o njoj. Jer, ima i u Hrvat skoj i oko
nje mnoš tvo Kat yna, a ima u Hrvat skoj
bar jedna skrom na spomen-plo èa ko ja
pod sjeæa na prof. dr. Lju devi ta Ju ra ka
(1881.-1945.). Kad su, na ime, njemaèke
pos trojbe 1943. za uzele pod ruèje Kat yna
i slu èaj no ot krile ma sovne grob nice, poz --
van je Meðu na rod ni od bor Crveno ga kri --
ža da stvar is pi ta. Jedan od èla no va meðu --

na rod nog pov jerenstva bio je dr. Ju rak,
za èetnik pa to a na tomske struke, (prvi)
predstoj nik Kli niè kog za vo da za pa to lo --
gi ju (1913.-1945.), utemeljitelj Za vo da za 
pa to lo gi ju Veteri nar skog fa kul teta u Zag --
rebu (1921.), eu rop ski poz na ti fo renziè ki
vještak i nas tav nik Sudske medi cine na
Medi cin skom fa kul tetu u Zag rebu. 

Pov jerenstvo je ut vrdi lo da su zlo èin
po èi ni li Sov jeti, a ka ko Ju ra ku znan --
stvena savjest i osob no poštenje ni su do --
puš ta li da se to ga svo ga iz vješæa u svib nju 
1945. odrekne, ju gos la venski «an ti fa šis --
ti» su ga, ma lo na kon «os lo bo ðenja»
Hrvatske – os lo bo di li ži vo ta: po krat kome 
je pos tup ku Ju rak osuðen na smrt, a nije
po uz da no ut vrðeno je li ubijen na kon iz ri --
canja osude ili još prije nje. Njego va je
sud bi na jedna od naj zor ni jih ilus tra ci ja
prave na ra vi to ga «os lo bo ðenja» i to ga
«an ti fa šiz ma»; i sve dok se o Kat ynu i o
Ju ra ko voj sud bi ni ne bude uèi lo u os nov --
nim ško la ma, bit æe mo guæe pro tuhe po --
put Fu mi æa i fu mi æa, bit æe mo guæe go vo --
ri ti o «os lo bo ðenju» i ko mu nis tiè kome
«an ti fa šiz mu»... (K. L.)

SKANDALOZNI NEMAR O HUDOJ JAMI

KOMUNISTIÈKI POKOLJ U KATYNU 1940. 
I CENZURA U HRVATSKOJ 2010.

Andrzej Wajda
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K R U G   Z A   T R G

Gra ðan ska ini ci ja ti va za pov ra tak imena Ka za liš ni trg 
zag rebaè kom trgu naz va nom imenom ko mu nis tiè kog

dik ta to ra mar ša la Tita

Po zi va mo Vas na èetvrti veli ki jav ni prosvjed 
ko jim u du hu Rezo lu cije Vi jeæa Eu rope o meðu na rod noj osu di

zlo èi na to ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži ma, Dekla ra cije Hrvat --
skog sa bo ra o osu di zlo èi na ko mu nis tiè kog po retka u Hrvat skoj
te Rezo lu cije Eu rop skog par la menta o eu rop skoj sav jesti i to ta li --
ta riz mu, tra ži mo pov ra tak imena Ka za liš ni trg zag rebaè kom trgu
naz va nom imenom ju gos la vensko ga ko mu nis tiè kog dik ta to ra
Tita.

Mar šal Ti to od go vo ran je za ma sov na po gub ljenja, po jedi naè --
na uboj stva, zat va ranja i mu èenja lju di u lo go ri ma i kaz ni o ni ca --
ma te zab ra nu sva kog plu ra liz ma. Veli èanje zlo èin ca i to ta li tar --
nog sus ta va onemo gu æa va broj nim po go ðenim obi telji ma okon --
èanje bol nog ža lo vanja, a cjelo kup nom je druš tvu zap reka za
raz vi tak demok ra cije.

UK LO NI MO MAR ŠA LA TI TA
IZ ZAG RE BA I HRVAT SKE!

D o ð i t e

u su bo tu, 8. svib nja 2010. u 11 sa ti pred Hrvat sko
na rod no ka za lište u Zag rebu!

Oba vi jesti: Kor di na cij ski od bor Kru ga za trg: Zor ka Zane, tel.
098/9684192; Zdrav ka Bu šiæ, tel. 098/172- 6143; Jo sip Miljak,
tel. 091/4811367; Ma ja Runje, tel. 4668137 i 091/9578969; Ante 
Beljo, tel. 4846123; dr. Željka Zni dar èiæ, tel., 098/1991276;
Željko To ma ševiæ, tel. 091/7255746; Ci ka Mi kol èiæ, tel.:
091/7835938.•

DONJI MOSTI – KOMEMORACIJA ŽRTAVA IZ
BJELOVARSKE OKOLICE U TRAVNJU 1941.

Još prije nego što je prog la šena Neza --
vis na Drža va Hrvat ska, za po èeo je srp --
sko-ju gos la venski po kolj Hrva ta. Ta ko su 
u Bjelo va ru i oko li ci od 8. do 25. trav nja
ubi jena 33 hrvat ska selja ka. O tom se zlo --
èi nu nije pi sa lo u škol skim ud žbeni ci ma,
nije se spo minja o ni na nas ta vi ni na stu di --
ju po vi jesti. Na sup rot tome, iteka ko se
spo minja o uis ti nu krva vi hrvat ski od go --
vor na taj po kolj, u ob li ku ubi janja veæeg
bro ja Srba u neda lekom Gu dov cu 28.

trav nja 1941. go dine. No bez svi jesti o
tome da su prethod no ubi jena 33 Hrva ta,
hrvat ski je od go vor sva ko mu mo ga o i
mo ra o iz gleda ti kao nemo ti vi ra ni, pret --
hod no pla ni ra ni us taš ki geno cid ni po hod. 

Is ti na o tome da je u Tra vanjskome ratu, 
prije nego što je pa la prva srpska žrtva,
ubi jeno oko 300 sto tine Hrva ta (usp. Ivan
Ga beli ca, Bla ženi Aloj zije Stepi nac i
hrvat ska drža va, Zagreb, 2007.), i da nas
se teško pro bi ja. Ona, na rav no, ne os lo ba --

ða naše su na rod njake od go vor --
nos ti za zlo èine, ali nam po maže 
shva ti ti u kak vim su se okol nos --
ti ma i zbog èega oni do go di li.
Zbog to ga je važ no da Od bor za
po di zanje spomen-obilježja hr --
vat skim žrtva ma Dru go ga svjet --
skog ra ta i po ra æa s pod ruè ja
Bje lo var sko-bi lo gorske žu pa --
nije, s Pov jerenstvom za oèu va --
nje, skrb i obilje ža vanje tra vanj --
skih do ga ða ja 1941. u Donjim
Mos ti ma te op æi nom Ka pela,
gra dom Bjelo va rom i bjelo var --
skim og ran kom Ma tice hrvatske 
i ove go dine, 10. trav nja or ga ni --

zi ra ju spomen na taj zlo èin. U vrijeme kad 

ovaj broj našeg lis ta iziðe iz tis ka ta æe ko --

memo ra ci ja veæ bi ti od rža na, pa ovim

zah valju jemo or ga ni za to ri ma i svi ma ko ji

su svo jom na zoè noš æu uveli èa li ovaj va --

žan nad nevak. (V. M.)

Ud ru ga Krug
Ma ja Blaš kov Šo va go viæ, Zdrav ka Bu šiæ, Bi serka Ceti niæ,

Irena Ko za riæ, Jeli ca Krpan, Na da Liv lja niæ, Srna Ma ti jeviæ,
Zo ri ca Ru ka vi na, Ma ja Runje, Ma ri ja Šprljan i Zor ka Zane.
Tel.: 4668137, 091/ 9578969 (Runje), 098/ 1726143 (Bu šiæ),
3371281 (Ru ka vi na) i 098/ 772217 (Ceti niæ)

Zagreb, tra vanj 2010. 
Dra gim pri ja telji ma / za in teresi ra ni ma
Srdaè no Vas po zi va mo da svo jom na zoè noš æu uveli èate ko --

memo ra tiv no okup ljanje u znak vjeènog sjeæanja na ljude, na šu 
bra æu i sestre, èije je nevine ži vote uniš ti lo ju gos la vensko ko --
mu nis tiè ko zlo, na Blei bur gu i na teškim križ nim pu to vi ma

TKO ÆE U PROLJE ÆE NOVO, TKO
ÆE SE SAG NU TI PRVI ...

OSAM POR TRE TA PO LI TIÈ KIH ZAT VO RE NI KA 
/ ZAT VO RE NI CA UMO RE NIH U

JU GOS LA VEN SKIM KAZ NI O NI CA MA

u sri jedu, 6. svib nja 2009. u 20 sati, u dvo ra ni
Vi jenac, na Kap to lu 29 a (uz sjevernu ku lu

Ka tedrale).
U prog ra mu æe nas tu pi ti dram ski um jetni ci Još ko Ševo i Mi --

rela Breka lo, glaz beni um jetni ci Željka Ma ri no viæ, Èedo An to --
liæ i Do ma goj An to liæ te Ženski pjevaè ki zbor „ Da ni ca“.

Mo li mo Vas da ulaz nice, po ci jeni od 40 kuna, što ra nije na ru --
èite. Pri hod je na mijenjen pok ri æu troš ko va ko memo ra cije, no
ta koðer i fi nan ci ranju èetvrto ga veli kog jav nog pros vjeda
„Kru ga za trg“, što æe se od rža ti pred Hrvat skim na rod nim ka --
za lištem u su bo tu, 8. svib nja 2010. u 11 sati.

Poz drav lja mo Vas, a Vašem se do las ku is kreno veseli mo.•

Komemoracija u travnju 2006.
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Ju gos la venska je OZN-a u mjestu Un --
drulje kod Vi šegra da 13. ožuj ka 1946.
uhi ti la Dra golju ba Dra žu Mi ha i lo vi æa,
ar mij skog ðenera la i za pov jedni ka Ju --
gos lovenske vojske u otad žbi ni, èla na ni za 
ju gos la venskih iz bjegliè kih vla da (u ko ji --
ma su – da ne za bo ra vi mo – sku pa s Dra --
žom bi li i Krnjeviæ, Šutej, Bi æa niæ od --
nos no Šu ba šiæ, zam jeni ci i po boè ni ci
«voðe hrvat skog na ro da» dr. Vlad ka
Ma èeka, hrvat ski «ba no vi» i sli èan po nos 
naše po vi jesti, koje «voða» ni kad nije ni
po mis li o «deza vu i ra ti»!). 

Mi ha i lo viæ je ub rzo osuðen na smrt i

smak nut. Na mjestu njego va uhi æenja

ovo go diš njega je 13. ožuj ka od rža na ko --

memo ra ci ja. Ima medi ja (da ka ko: ne u

Hrvat skoj!) ko ji su i op šir nije za bilježi li

taj crno ko šuljaš ki skup, na kojem se is ti --
ca lo: «Mi smo srbo èetniè ka eli ta, i za to
smo iz na zi va pok reta iz ba ci li reè 'èetniè --
ki', da se vi di da mi nis mo obiè ni, nego
Dra ži ni èetni ci!», «Da je kru na po bedi la,
svi ma bi nam bi lo bolje. I mus li ma ni ma, i
Hrva ti ma, a naj bolje na ma
Srbi ma. Broz je bio naj go ri, a
pod va la i laž je to da je Dra ža
bio zlo èi nac», «Srpskom na ro --
du nema iz bav ljenja dok i pos --
lednji ko mu nis ta ne iz dahne!»
itd.

Nije za bilježeno je li netko
od predstav ni ka Srba u Hrvat --
skoj (npr. Mi lo rad Pu po vac)
poz va o «rav no gorce» i Srbi ju
da se sustegne od ovak vih ma --
ni festa ci ja (na sliè ni ma tra di --

ci o nal no sud jelu ju i srbi --
jan ski mi nis tri!) i da se is --
pri èa ju Hrva ti ma i Hrvat --
skoj zbog zlo èi na koje su
èetni ci po èi ni li od 1918.
do 1945. go dine. Nije za --
bilježeno, hoæe li Srbi ja
skresa ti pov laštene mi ro --
vine èetni ka, a nije za --
bilježeno ni to jesu li pris --
taše, obo ža va telji i sljed --
be ni ci «hrvat skih mi nis ta --
ra» u ju gos la venskim iz --
bjegliè kim vla da ma ko --
memo ri ra li mjesto i nad --
nevak uhi æenja nji ho va
mi nis tar skog sud ru ga. Jer, 

bio bi red: ako su Hrvate 1941. i idu æih

go di na po zi va li da se stave pod Dra ži no

za pov jedniš tvo, pris toj no je da mu i da nas 

oda ju po èast. Ili da mož da priz na ju ka ko

se se ipak za bu ni li... (C. V.)

U SLAVU DRAŽE MIHAILOVIÆA!

Ne pa da snijeg da pok rije brijeg nego da
sva ka zvjerka po kaže svoj trag. Ta se sta ra
mud rost po ka za la is prav nom i na prim jeru
jednog od stu po va ak tu alne vla de, po li ti èa --
ra ko ji se oda zi va na ime Mi lo rad Pu po --
vac von Srb Us ta niè ki. Na kon što je, na --
ime, bos ton ski dnevnik Chris ti an Science
Mo ni tor na Veli ki petak, 2. trav nja 2010. u
rub ri ci "Miš ljenja" ob ja vi o èla nak biv šega
ka nad skog velepos la ni ka u Ju gos la vi ji,
Ja mesa Bis setta, u ko jem se zas tu pa
mišljenje bi se Hrvat ska pri je ulas ka u Eu --
rop sku uni ju treba la is pri èa ti za zlo èine
Neza visne Države Hr vat ske, og la si o se i
drug von Srb Us ta niè ki.

Nije se on, ne daj Bože, sta vi o u ob ra nu
Hr vatske. Nije opov rgnu o tvrdnje no tor --
no ga ka nad skog sim pa ti zera Mi lo ševi æa i
Srbije da je u Neza vis noj Drža vi Hrvat skoj 

po bi jeno iz meðu 300 i 700 ti su æa lju di.
Nap ro tiv, te je tvrdnje od šu ti o i ta ko se s
nji ma prešut no sug la si o, a svoj je in tim --

ni od nos prema hrvat skoj od go vor nos ti

ma jestetiè no sa žeo u jednu na izgled

«hu ma nu» reèeni cu: «Do sa da je vri --

jedi la stra tegi ja iz bjega vanja sa stra ho --

ta ma Dru go ga svjetskog ra ta i Do mo --

vin skog rata. Hrvat ska treba pro vo di ti

ak tiv nu po li ti ku su o èa vanja s proš loš æu

ne ra di Eu rope, nego ra di se be same.» I

kad se ima na umu da Pu po vac mo ra vo --

di ti ra èu na o svo joj «iz bor noj bazi», ni --

kad ne valja za bo ra vi ti što je on u po vo --

du Bis setove ha range reka o, i što je

svjesno prešu ti o. Koje smo mi to «stra --

hote» prešu æi va li, i pos toje li mož da

ipak neki dru gi, na èije bi «stra hote» ko --

a li cij ski partner Hrvatske de mo k ratske za --

jednice treba o pod sjeæa ti? (R. D.)

PUPOVAC NA SNIJEGU

Spomenik na mjestu uhiæenja
Draže Mihailoviæa

Èetnièki dernek
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Beog rad ski je tjednik NIN sredi nom

ožuj ka iz vi jesti o ka ko se Aleksan dar Ne --

æak, predsjednik Sa veza jevrejskih op šti --

na u Srbi ji po tu ži o da je u brat skoj repub --

li ci sa Za pad nog Bal ka na pos ljednjih go --

di na ob jav ljeno više od sto ti nu pro tu ži --

dov skih knji ga. Vlas ti se zbog to ga ne

zab rinja va ju, a niz sud skih pro cesa ko ji se 

– na vod no – vode još od 1991. go dine, ne

mièe se s mjesta zbog oèite op struk cije

pra vo sud nih ti jela. 

I naj vul gar ni ji an ti ju da is tiè ki pam fleti

ob jav lju ju se legal no, što uk lju èuje i is --

punja vanje svih for mal nos ti oko pri jave i

regis tra cije knjige u Na rod noj bib li o teci

Srbije. Ob jav lji vanje knjige Mit o ho lo ka --

us tu švi car skog revi zi o nis ta Jürgena

Gra fa rezul ti ra lo je pros vjedom ko ji je

Savez jevrejskih op šti na 12. ožuj ka 2010.

upu ti o jav nos ti u ob li ku ot vo renog pis ma. 

Pis mo je dos tav ljeno i predsjedni ku Re --

pub like Bo ri su Ta di æu, te dru gim vi so --

kim držav nim i pra vo sud nim duž nos ni ci --

ma. Tom je pis mu pri ložen i po pis an ti se --

mit skih knji ga, na kojem se na vode ovi

nas lo vi (do no si mo ih prema srpskom iz --

vor ni ku, u fo netskom pra vo pi su):

«1. Di mit rije Ljo tiæ: “Jevreji u Srbi ji”,

2. Di mit rije Ljo tiæ: “Dra ma sav remenog

èo veèan stva”, 3. La zar Pro kiæ: “Ko su

oni”, 4. M. Ravejdž: “Jevrejska za vera”,

5. Mi lo rad Mo jiæ: “Srpski na rod u kan --

dža ma Jevreja”, 6. Mi lo rad Mo jiæ: “Zaš --

to mrzim Jevreje”, 7. Geor gije Pav lo viæ:

“Pod šestok ra kom zvezdom”, 8. “Pro dor

ju deo-ma so nerije u ri mo ka to liè ku crk --

vu”, 9. “Froj do va pseu do na u ka”, 10.

“Frojd i Aj nštajn – dva laž na

jevrejska veli ka na”, 11. “Vla di --

ka Ni ko laj o idejnim i du hov --

nim tro va èi ma sa Za pa da”, 12.

Andrej Pro tiæ: “Vla di ka Ni ko --

laj o Ju dejci ma, nepri ja telji ma

hriš æan stva i hriš æa na”, 13. Ni --

ko laj Veli mi ro viæ: “Kroz tam --

niè ki pro zor” “Na ci o nal ni hriš --

æan ski ma nifest”, 14. “O bes --

mis lu 'an ti semi tiz ma' i 'an ti-an ti --

semi tiz ma'“, 15. Opat Jo a kim

Saenc i Ari a ga: “Ju din sin drom

u ri mo ka to liè koj crkvi”, 16.

”Ru gobe i la ži amerièke demok --

ra tije”, 17. Isak Isa kov: “Sveti

oci o jevrejskom pi tanju”, 18.

Lejdi Džejn Berdvud: “Zlo ba

vekov na (ka ko Ju dejci skri veno

gos po dare Bri ta ni jom)”, 19. Ži --

vo jin Sa viæ: “Jevreji u og leda lu

Svetog pis ma”, 20. Èarls Vaj --

sman: “Zli i prok leti”, 21. Dr

Karl Bergmajster: “Za vera nad 

za vera ma”, 22. Vi li jam Grim stad: “Zna --

menite liè nos ti o Jevreji ma”, 23.

“3.000 go di na u služ bi Sa tane”, 24.

“Pet krva vih revo lu ci ja ju deo-ban ka --

ra i nji hove ju deo-ma so nerije”, 25.

Džon Krejg Skot: “Vla da u senci”,

26. „Sveto sav ski na ci o na li zam u ju --

deo-ma son skom ok ru ženju”, 27.

“Utemelji telji sav remenog srpskog

na ci o na liz ma (vla di ka Ni ko laj, Ava

Jus tin i Di mit rije Ljo tiæ)”, 28. Ben --

dža min Fran klin: “Èinjenice os ta ju

èinjenice (Èesti ti Jevrejin o ga dos ti --

ma Ju deja ca i va vi lon skog Tal mu --

da)”, 29. Gor don Džek Mor: “(Ne)

sveti Tal mud”, 30. Ben Vaj ntra ub:

“Ho lo ka ust-dog ma ju da iz ma”, 31.

Dag las Rid: “Ju dejska za vera pro tiv

Bo ga i èo veka”, 32. Jus tas Ma lins:

“Prok leti Ha nan”, 33. R. H. Gol --

dzbo ro u: “Ju deo-ban ka ri i `no vi

svet ski po redak`”, 34. Api on: “Ju dej ci-

 ra zo ri telji” 35. Sendi Market: “Pis mo dr

Vi zenta lu - zaš to?”, 36. “Demas ki ra ni

Tal mud”, 37. Henri Ford: “Meðu na rod ni 

Jevrejin”, 38. “Zaš to se di vim Adol fu Hit --

leru” 39. “Pro to ko li si on skih mud ra ca”,

40. “Mrtve krave pro tiv šest mi li o na

Jevreja”, 41. La zar Pro kiæ: “Zaš to je ra --

si zam is pra van”, 42. Ar nold Lis: “Jev --

rejsko ri tu al no ubis tvo”, 43. Dit rih

Ekart: “Boljševi zam od Moj si ja do Le --

nji na (Raz go vor iz meðu Hit lera i mene)”,

44. Neboj ša Va so viæ: “Laž ni car Šæepan

Kiš”, 45. En to ni Sa ton: “Ju deo-ban ka ri i

us pon Hit lera”, 46. En to ni Sa ton: “Ju --

deo-ban ka ri i boljševiè ka revo lu ci ja”, 47.

N. Vebster: “Nemci i boljševi ci”, 48.

Robert Gol dzbo ro u: “Zaj mo vi – lan ci

rop stva”, 49. Brus Bra un: “Ka ko su Ju --

dejci za verom pod jar mi li Ameri ku”, 50.

R. Ður ðeviæ: “Va šin gton pod to ta li tar nim 

uljezi ma”, 51. Da niel Lo gin: “Oma ði ja na 

Ameri ka”, 52. Oleg Pla to nov: “Za go --

netka si on skih mud ra ca”, 53. Dejan Lu --

èiæ: “Kraljevstvo Ha za ra”, 54. Jirgen

Graf: “Mit o Ho lo ka us tu”».

Za to like nas love, po nekad ob javljene i

u znat noj nak la di, nesum nji vo pos to ji

interes i pub li ka. No nis mo pri mi jeti li da

na tu po ja vu upo zo ra va ju dežur ni po li caj --

ci du ha u Hrvat skoj i za go vor ni ci no vo ju --

gos lavenske sinteze u Hrvat skoj. Valjda

ne žele remeti ti idi lu... (L. K.)

PROTUŽIDOVSKA GROZNICA U SRBIJI

S antimasonske izložbe 1941.

Vasa Pelagiæ o Talmudu i "èivutima"
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Prije go di nu i pol, u raz go vo ru za
beog rad ski NIN («Tužbe su opasne», br.
3022 od 27. XI. 2008.) predsjednik Srp --
sko ga na rod nog vi jeæa u Hrvat skoj, dr.
Mi lo rad Pu po vac, pod sjeti o je na to ka --
ko se on dos ljedno i jav no sup rot stav lja o
hrvat skoj tuž bi pro tiv Srbije, a ne gleda s
odob ra vanjem ni na srbi jan sku pro tu --
tuž bu pro tiv Hrvatske. Svoje je sta ja lište
on ob jas ni o ri jeèi ma: «Tužbe su neka
vrsta nas tav ka ra ta prav nim sredstvi ma i
to u ma teri ji u gra ði rat no ga nas li jeða i
rat nih pos ljedi ca. Iz to ga raz lo ga su one
opasne. S ob zi rom na to da prav na ar bit --
ra ža može tra ja ti dugo, s ob zi rom na to da 
se Hrvat ska i Srbi ja uvijek mo gu spo tak --
nu ti na tak vim prob lemi ma i s ob zi rom na
to da u ru ka ma ima ju veo ma eksplo zi van
ma teri jal, ne sa mo ovo ga raz dob lja nego i 
ono ga iz Dru gog svjetskog ra ta na ovim
pros to ri ma (ist. T. J.), on da mi se èi ni da
osim tog prav nog pi tanja pos to ji pu no
važ nije mo ral no i po li tiè ko pi tanje koje
treba po èeti sag leda va ti.» 

Ipak je naj jezgro vi ti ji i naj jas ni ji po li --
tiè ki ar gument za pov laèenje tužbe u
pos tup ku ko ji Hrvat ska pred Meðu na --
rod nim su dom pravde vo di pro tiv
Srbije, for mu li ra la je prva kinja Hr vat --
ske na rodne stranke dr. Vesna Pu siæ.
Prema raz go vo ru ko ji je 23. si jeènja
2010. ob ja vi la beog rad ska agenci ja Be --
ta, dr. Pu siæ se je, u svoj stvu «pred --
sjednice hrvat sko ga Na ci o nal nog od bo ra
za praæenje prego vo ra sa EU», za lo ži la
«za pov laèenje meðu sob nih tuž bi Hrvat --
ske i Srbije pred Meðu na rod nim su dom
pravde u Ha gu i iz ra zi la oèeki vanje da æe
no vo i zab ra ni predsednik Hrvatske uèi ni ti
nešto na tom pla nu: 'Moje je mišljenje da
bi te tužbe treba lo po vu æi. Niš ta neæe pro --
meni ti ono što se do go di lo. Lju di ko ji su
od go vor ni i kri vi - ili su mrtvi ili æe do tog
vremena bi ti vrlo sta ri ili mrtvi, a mi time
os tav lja mo kamen smutnje genera ci ja ma
koje do laze». Dr. Pu siæ je, piše srbi jan ska
agenci ja, na dalje «oceni la da bi pov laèe --
nje tuž bi dop ri nelo po boljšanju od no sa u
regi o nu i da bi to pi tanje treba lo reši ti pre
nego što Srbi ja poène proces pris tu panja
EU jer je 'go to vo neiz bežno' da bi se to
od ra zi lo na njen proces evropske in tegra --
cije. Eventu al no odus ta janje od tuž bi,
smat ra Pu siæ, ni Srbi ju ni Hrvat sku meðu --
tim ne os lo ba ða obaveze da 'o èiste svo ja
druš tva i ko lektivne sa vesti'.»

Iste ove mis li va ri ra ju i dru gi za go vor --
ni ci pov la èenja hrvatske tužbe pro tiv Sr --

bi je, ko ji u medi ji ma do bi va ju sve veæi
pros tor i ta ko upor no prip rema ju hrvat sku 
jav nost na ko rak ko ji bi bez to ga prethod --
nog eu ta na zi ranja na ših sav jesti nemi nov --
no bio osuðen kao no va hrvat ska ka pi tu la --
ci ja. Ia ko je Pu po vac – to bože za o bi la zeæi 
pravne di menzije prob lema – u spo menu --
tome raz go vo ru za NIN ot klanjanjem kva --
li fi ka cije geno ci da zap ra vo preju di ci ra o
neuspjeh hrvatske tužbe («Ono što se do --
go di lo, bi la je rea li za ci ja serije rat nih
zlo èi na pro tiv hu ma nos ti...»), i neprav nik
æe la ko uo èi ti da se u tome pro pa gan dnom 
ri ba renju na ših du ša ne na la zi ni tru nak
etiè ko ga i prav nog upo riš ta: sve se svo di
na na vod ni po li tiè ki interes. 

Is to dob no je ka rak teris tiè no da ni Pu po --
vac, ni Pu siæ a ni ti dru gi nji ma sliè ni pris --
taše to bož njega ok retanja bu duæ nos ti (s
ar gu menta ci jom da su iz rav ni kriv ci na --
pus ti li ži vot nu ili bar po li tiè ku po zor ni cu,
pa ne treba os tav lja ti «kamen smutnje
genera ci ja ma koje do laze»), ta is ta mjeri --
la ne prim jenju ju na od go vor nost za zlo --
èine koje su na ši su na rod nja ci po èi ni li u
Dru gome svjetskom i u Do mo vin skom
ratu. Dr. Pu siæ i dalje, iz da na u dan, od
zag rebaè kih donjog rad skih trgo va do mit --
sko ga liè kog Srba, vo di «an ti fa šis tiè ki»
rat pro tiv nepos to jeæega fa šiz ma, a Pu po --
vac je i ovih dana, bla go nak lo no gleda ju æi 
na tra gi ko miè ni pri jedlog biv šega ka nad --
skog dip lo ma ta da se Hrvat skoj pris tup
Eu rop skoj uni ji uv jetuje prethod nom is --
pri kom za us taške zlo èine u Dru gome
svjetskom ratu, po ka za o ka ko mu – kad su 
hrvat ski gri jesi pos ri jedi – nije ni do kak --
vog ok retanju bu duæ nos ti, nego bi uvijek
iz no va uc jenji va o Hrvat sku dav nim zlo èi --
ni ma po èinjeni ma u ime hrvatske države.
Dru gim ri jeèi ma, ia ko su us taše is tri --
jebljeni veæ 1945., a ma lob roj ni od njih

ko ji su ipak èu dom preživ jeli, odav no su
otiš li na ra èun dra go mu Bogu, hrvat sku
od go vor nost uvijek treba is ti ca ti bez ob zi --
ra na to što ona mož da predstav lja «kamen 
smutnje genera ci ja ma koje do laze». Is to
vri jedi i za is pade po jedi na ca s hrvatske
strane u Do mo vin skom ratu: nije do --
voljno pro go ni ti sa mo neposredne po èi --
nitelje, nego se mo ra po segnu ti za naj vi --
šim voj nim i držav nim duž nos ni ci ma
(pred sjedni kom države, mi nis trom ob ra --
ne, a ako su oni mrtvi – on da æe, prim je --
rice, GOLJP u ožuj ku ove go dine zat ra ži ti 
da se za zlo èine su di naj vi šim duž nos ni ci --
ma, uk lju èu ju æi na èelni ka Glav no ga sto --
žera Hrvatske vojske). 

Svrha tih dvos tru kih mjeri la M. Pu pov --
ca, V. Pu siæ i nji ma sliè nih, posve je bjelo --
da na: valja pod ja ri va ti po li tièke i ideo --
loške pri jepore i raz dore unu tar hrvat sko --

ga na ro da, ok reta ti taj na rod prema proš --
los ti i ras pi ri va ti dav no okon èane bitke
te, us po redno s time, po sva ku ci jenu
po ka za ti da je Hrvat ska opet kri va! Tak --
voj, mo ral no kom pro mi ti ra noj, du hov --
no obeshrab renoj i po li tiè ki osa ka æenoj
Hrvat skoj la ko je na meta ti pra vi la igre i
dik ti ra ti uvjete. Treba joj po ka za ti da je
u kri vu kad mis li da je u Do mo vin skome 
ra tu po li tiè ki i voj niè ki po bi jedi la: Ako
pob jedni ci pi šu po vijest, on da èinjeni ca
da se u Hrvat skoj po vijest Do mo vin --
skog ra ta piše s nekih tu ðih po zi ci ja zor --
no po ka zuje da Hrvat ska nije pob jednik; 

ako se iz jedna èi ili anu li ra od go vor nost za 
zlo èine (na pose za naj teži, zlo èin geno ci --
da!), on da se gu bi raz li ka iz meðu zlo èin ca 
i žrtve; ako se legi ti mi ra pos tav ka o su ko --
bu u kojem su sud jelo vale tek «za raæene
strane», on da više nema ni ag reso ra ni
ono ga ko ji se bra ni...

To su neki, mož da naj važ ni ji po li tiè ki i
etiè ki raz lo zi zbog ko jih Hrvat ska ne
smije pris ta ti na pov laèenje tužbe pro tiv
Srbije, i ta ko os lo bo di ti Meðu na rod ni sud
pravde obveze da u svome pra vo ri jeku –
ma ka kav bio njegov dis po zi tiv – ras pra vi
i oci jeni ta, po vi jesno, po li tiè ki i psi ho loš --
ki temeljna pi tanja hrvatske sa daš njos ti i
bu duæ nos ti. To mu se in teresu ne mo gu
pod redi ti in teresi «dob ro sud sjedskih od --
no sa» s Beog ra dom. Hrvat ska do is ta treba 
raz vi ja ti korektne od nose i sa Srbi jom, ali
ne u in teresu Srbije ni u in teresu Bru --
xellesa, nego u svome in teresu. No taj se
interes ne može bra ni ti ig no ri ranjem vlas --
tite borbe za slo bo du i vlas ti tih žrta va! Ne
može hrvat ski interes bi ti nav las is tov --
jetan in teresi ma Srbije!

Piše:

Tomislav JONJIÆ

PROTIV POVLAÈENJA TUŽBE ZA GENOCID!

Razoreni Vukovar
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Uz to, pos toje i važ ni prav ni raz lo zi
zbog ko jih Hrvat ska uopæe nema raz lo --
ga po miš lja ti na ta ko dra ma ti èan za --
okret. Pob jeda ko ju je iz vo jeva la presu --
dom Meðu na rod nog su da pravde
(MSP) o prim jeni Kon vencije o sprje --
èa vanju i kaž nja vanju zlo èi na geno ci da
(skra æeno: Kon vencije o geno ci du) od --
nos no o prethod nim pri go vo ri ma tu že --
ni ce, da ti ra na 18. stu deno ga 2009. i ko --
lok vi jal no naz va na presu dom o nad --
lež nos ti, u prav nome je smis lu neus po --
re di vo važ ni ja nego što se to èi ni na prvi 
pogled i nego što se to hrvat skoj jav nos ti
su geri ra u štu rim i pov ršnim no vin skim
os vrti ma na tu od lu ku. To pos taje jas no
veæ i pu kim nab ra janjem os nov nih èi nje --
ni ca.

Tuž bu je Hrvat ska 2. srpnja 1999. pod --
ni jela pro tiv Savezne Repub like Ju gos la --
vije (SRJ), ka ko se ta drža va – po èevši od
27. trav nja 1992. – ta da na zi va la (do tad je
taj dio bivše Ju gos la vije in zis ti ra o na pot --
pu nome meðu na rod nop rav nom kon ti nu i --
tetu s biv šom SFRJ). Kas nije je SRJ prei --
meno va na u Srbi ju i Crnu Go ru (4. ve --
ljaèe 2003.), a na kon ras pa da te države (u
lip nju 2006.), Hrvat ska je u prvi mah (16.
lis to pa da 2006.) za u zela sta no vište da su
«Srbi ja i Crna Go ra so li dar no od go vorne
za pro tup rav no po na šanje koje je raz log
tužbe», da bi kas nije, 15. svib nja 2008.,
stegnu la svo ju tuž bu sa mo na Srbi ju kao
prav nu sljedni cu SiCG, prid rža va ju æi pra --
vo da i pro tiv Crne Gore zametne po sebni
pos tu pak. Od tog su vremena, dakle, sa mo 
Hrvat ska i Srbi ja stranke u pos tup ku.

Rješenjem su da od 14. ruj na 1999. Hr --
vat ska je tuž bu treba la ob raz lo ži ti do 14.
ožuj ka 2000., no na hrvat ski je zahtjev –
oèi to skop èan s treæesi jeèanjskom prom --
jenom vlas ti – taj rok dva pu ta pro dulji --
van, pa je ko naè no rješenjem od 27. lip nja 
2000. Hrvat skoj na lo ženo dos ta vi ti ob --
raz loženje tužbe do 14. ožuj ka 2001. go --
dine. Pot pu no ob raz loženje pod neseno je
1. ožuj ka 2001. go dine. Sâm sad ržaj tužbe 
je, u skla du s pos tu pov nim pra vi li ma
MSP-a, nedos tu pan jav nos ti sve do po --
èetka ras prave o meri tu mu od nos no do
okon èanja pos tup ka (ako on zav rši prije
ras prave o meri tu mu). No iz prethod nih
pri go vo ra, hrvat skog od go vo ra na njih te
iz usmene ras prave ko ja je od rža na kra --
jem svib nja 2008., vrlo jas no se može
zak lju èi va ti o sad rža ju tužbe. Hrvat ska
tuž bom, oèi to, tra ži: utvrðenje da je tu --
ženi ca pov ri jedi la Kon venci ju o geno ci --
du, nak na du štete, po du zi manje uèin ko vi --
tih mjera ka ko bi se sud ski pro go nile
osobe po put Slo bo da na Mi lo ševi æa (u

od no su na ko ga je kas nije, na kon njego va
iz ru èenja MKSJ-u, tuž ba po vu èena), da --
vanje oba vi jesti o sud bi ni nesta lih hrvat --
skih gra ða na te pov rat oteto ga kul tur nog
bla ga. 

Si tu a ci ju u prav nome smis lu iz nim no
slo ženom èi ni pi tanje pravne suk cesije
bivše SFRJ od nos no dvoj ba o tome je li
sa daš nja tu ženi ca (Repub li ka Srbi ja) ve --
za na Kon venci jom o geno ci du i ima li
pris tup MSP-u. Dok se Hrvat ska os lo ni la
na to da se je MSP presu dom od 11. srpnja 
1996. og la si o nad ležnim u po vo du tužbe
ko ju je pro tiv SRJ dav no ga 20. ožuj ka
1993. pod ni jela Bos na i Hercego vi na,
SRJ (kas nije: Srbi ja) je is tak nu la niz pri --
go vo ra ko ji izis ku ju ras pra vu o slo ženim
prav nim i èinjeniè nim pi tanji ma. 

Prvo, SRJ je u pri go vo ri ma is ti ca la ka --
ko je èla ni com OUN pos ta la tek 1. stu --
deno ga 2000., a da je Kon venci ji o geno --
ci du pris tu pi la 8. ožuj ka 2001., ali i ta da s
rezervom u pog ledu èl. IX. Kon vencije,
pa da se sli jedom to ga ne može go vo ri ti o
au to mat skoj suk cesi ji meðu na rod nih ugo --
vo ra bivše SFRJ uk lju èu ju æi i suk cesi ju
Kon vencije o geno ci du. Dru go, SRJ je
prog la šena tek 27. trav nja 1992., tj. znat --
no na kon što su se zbi li naj teži zlo èi ni opi --
sa ni u hrvat skoj tuž bi (Vu ko var, Dub rov --
nik itd.), a Ba din tero va je ko mi si ja tek 4.
srpnja 1992. ut vrdi la da je proces ras pa da
SFRJ okon èan, pa SRJ ne može bi ti od go --
vor na za zlo èine ko ji su po èinjeni prije
njezi na nas tan ka. Treæe, SRJ smat ra da su
zah tjevi Hrvatske za pro go nom Mi lo ševi --
æa i dr., te za dos tav ljanjem po da ta ka o
nesta lim hrvat skim gra ða ni ma i za pov ra --
tom oteto ga kul tur nog bla ga ne sa mo
neos no va ni, nego i nedo puš teni, jer se ta
djela (i repa ri ranje nji ho vih pos ljedi ca)
ni ka ko ne mo gu pod vesti pod odredbe
Kon vencije o geno ci du.

U bit nome is tom lo gi kom, tj. tvrdnjom
da nije bi la ni èla ni ca OUN ni ti èla ni ca
Sta tu ta MSP-a, SRJ se vo di la kad je 24.
trav nja 2001. pod ni jela tuž bu pro tiv BiH,
tra žeæi revi zi ju presude o nad ležnos ti iz

1996. No tu je tuž bu MSP presu dom od
3. veljaèe 2003. prog la si o nedo puš --
tenom. Va žan ar gument u pri log Srbi ji
jest okol nost da je is ti sud 2004. go dine,
ni zom od deset presu da u po vo du tuž bi
SRJ glede «do pus ti vos ti upo rabe sile»
pro tiv zemalja èla ni ca NATO-a (Fran --
cuske, SAD-a, Ka nade, Ita lije, Ni --
zozemske, Por tu ga la, Njemaèke, Špa --
njol ske, Belgije i Velike Bri ta nije), pod --
nesenih u trav nju 1999., us ta no vi o: (a)
da 29. trav nja 1999., na dan pod no šenja
tužbe pro tiv èla ni ca NATO-a, SRJ nije

bi la èla ni com OUN, pa sli jedom to ga (b)

nije bi la èla ni com Sta tu ta MSP-a ni ti je

mog la sud jelo va ti u sud skom pos tup ku.

Bu du æi da iz meðu kra ja trav nja 1999. i

po èetka srpnja te go dine, kad je Hrvat ska

pod ni jela tuž bu, nije bi lo ni kakve prom je --

ne meðu na rod nop rav nog sta tu sa SRJ, sta --

ja lište je Beog ra da, ne može ta drža va

sud jelo va ti ni kao stran ka pos tup ka ini ci --

ra nog hrvat skom tuž bom od 2. srpnja

1999. go dine. Dru gim ri jeèi ma: ako nema

svoj stvo koje ju ov laš æuje pod ni jeti tuž bu

pro tiv deset èla ni ca NATO-a, nema to ga

is tog svoj stva ni da bude tu ženi com po vo --

dom hrvatske tužbe!

Svi su ti pri go vo ri SRJ (kas nije: SiCG)

prot ka ni ne sa mo op šir nim prav nim iz la --

ga nji ma i prim jeri ma iz meðu na rod nop --

ravne prakse, nego i ekstenziv nim his to ri --

og raf sko-po li tiè kim ekskur si ma ko ji ma je 

svrha revi di ra ti po li tièke i vojne do ga ðaje

na pod ruè ju bivše SFRJ krajem 80-tih i

po èetkom 90-tih go di na proš log stoljeæa.

MSP je, meðu tim, up ra vo na proš lo go diš --

nju ob ljetni cu pa da Vu ko va ra prih va ti o

hrvatske ar gumente pro tiv tih srbi jan skih

teza i prog la si o se nad ležnim. Time je –

kao što æemo po ka za ti u nas tav ku ovog

teksta – iz vo jeva na važ na prav na, etiè ka i

po li tiè ka pob jeda, ko ju bi bio pra vi zlo èin

pro koc ka ti za po li tiè kim zelenim sto lom.

*

Na tri bi ni Hrvat sko ga kul tur nog vi jeæa,

u pros to ri ja ma Hrvatske kul turne zak lade

i Hrvat sko ga slo va, Zagreb, Uli ca Hr --

vatske bratske za jednice 4, dne 26. trav nja 

2010., preda vanje pod nas lo vom TUŽ BU

PRO TIV SRBI JE NE SMI JE SE PO --

VU ÆI od ržat æe prof. dr. sc. Zvo ni mir

Šepa ro viæ, pro fesor emeri tus Sveu èi liš ta

u Zag rebu, biv ši mi nis tar vanjskih pos lo --

va Repub like Hrvatske i mi nis tar pra vo --

su ða u vrijeme pod no šenja tužbe, te To --

mis lav Jonjiæ, au tor ovog teksta.•

Meðunarodni sud pravde u Haagu
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U emi si ji «Nedjeljom u 2» Aca Stan --
ko viæ je 22. ožuj ka 2010. ugos ti o zna --
meni to ga Dra gu Car lo sa Pil sela, ko ji je
jav nos ti znan kao savjest na cije, njezi na
verti ka la i ho ri zon ta la. Pilsel je ujedno
«ra ža lo va ni» ana li ti èar no vo i zab ra nog
predsjedni ka, poz nat po još desetak pseu --
do ni ma (pod ko ji ma je pi sa o, iz meðu os --
ta lo ga, pjeva ju æi pa negi rike sa mo mu
sebi!). Osim cir kuske predstave o
ak tu al noj premi jerki, is to dob nog
sa moh va li sanja i pros ja èenja za
bi lo ka kav pos liæ (jer So ros više
ne dri ješi kesu ta ko lako!), Pilsel
je jav nost iz vo li o iz vi jesti ti ka ko
su se u njego vu ar gentin skom do --
mu svo jedob no sas ta ja li i po li tiè --
ki do go va ra li Ante Pa veliæ i
Adolf Eic hmann.

Ot kriæe je spekta ku lar no iz više
raz lo ga. Do sad se, na ime, zna lo
da je Eic hmann (1906.-1962.)
ma lo na kon pris tu panja na ci o nal --
so ci ja lis ti ma, veæ sredi nom tri --
desetih go di na, pos ta o to bož nji
struè njak za «ži dov sko pi tanje»
pa se time na op æepoz nat na èin «ba vi o» i

ti jekom rata. Ni kad se nije za ni ma o za

vanjsko po li tiè ka pi tanja ni ti je u tom

smis lu djelo va o èak ni on da kad je bio dio

vla da juæeg sus ta va. Još manje se po li tiè ki

an ga ži ra o u Ar genti ni od 1946. do 2. svib --

nja 1960. kad su mu u trag uš li iz ra elski

agenti što su ga devet da na kas nije oteli i

ot premi li u Iz rael, gdje mu je od 2. trav nja

do 15. pro sin ca 1961. pri reðeno jav no
suðenje. Prema tome, Eic hmann i Pa veliæ
su, uz struè nu po moæ Pil selo va djeda, u
ku æi Pil selo vih – ko ja je ti su æa ma ki lo --
meta ra da leko od Bu enos Ai resa od nos no
u pod ruè ju u kojem Pa veliæ naj vjero jat --
nije ni kad nije bio – mog li raz go va ra ti sa --
mo o jednoj temi: o «ko naè nom rješenju
ži dov skog pi tanja». 

Da je is ti nolju bi vi Car los i ovo ga pu ta
po uz dan, pos vjedo èit æe – nema sumnje –

jedan dru gi is ti nolju bac: Miljenko Mi æa

Jergo viæ. A kod tak va dva svjedo ka
daljnja ras pra va o èinjeni ca ma je su viš na.
Ro ma lo cu ta, ca u sa fi ni ta: us taše se ni su
ni ba vile ni èim dru gim nego ko vanjem
pla no va o is trjebljenju Ži do va. (Jer, što

reèe jedan spo redni lik iz Go li ko vih
Grun tov èa na, ko ji je za špek i gemišt

imao za da æu na djelu ulo vi ti šum sku
šteto èi nu što je ždera la ku ru zu kod Du --
dekove kleti: Kunst je denes pra vo ga
svedo ka imeti...) Car los æe, eto, za ko mad
špeka svjedo èi ti o Pa veli æu jedna ko is ti ni --
to kao što je svjedo èi o o devas ta ci ji onih
srpskih gro bo va koje je sâm os krvrnu o da
bi za to mo ga o op tu ži ti Hrvat sku voj sku.
A tim se po vo dom na šemu uredniš tvu ja --

vi o A. B., Hrvat ko ji se od 1947. na --
ša o u Ar genti ni. On na vo di ka ko su
se is to ga tjedna o kojem je go vo ri o
Pilsel, u njego vu ar gentin skom do --
mu taj no sas ta li Pa veliæ, Ei --
senhower i Chur chill (kao po sebni
izas la nik bri tanske kraljice), te su
tom pri go dom po veli umiljate raz --
go vore i do go vore o daljnjemu za --
jedniè kom djelo va nju. Is tom su
zgo dom Pa veli æu oda li priz nanje za
lu kav pod zemni rad ko ji je ti jekom
ra ta pot ko pa va o voj nu si lu Oso vine
i presud no dop ri ni o sa vezniè koj
pob jedi (što se za sad ne smije ob ja --
vi ti, ka ko se ne bi ug ro zi li stra teški
an glo a meriè ki in teresi u ju go is toè --

noj Eu ro pi i na Blis kom is to ku). 

Svjedok A. B., na rav no, oèekuje da mu
se vjeruje jedna ko kao Pil selu, tim prije
što se on (A. B.) nije ni kad laž no pred --
stav lja o i nije ni kad sam sebe veli èa o pod
iz miš ljenim imenom. Prema tome u nje --
go vo poštenje ima manje raz lo ga sum nja ti 
nego u poštenje Car lo sa Pil sela i Miæe
Jergo vi æa. Za to mu i vjeru jemo! (R. E.)

PAVELIÆ, EICHMANN I CHURCHILL:
DISKRETNI RAZGOVORI

Razgovor ugodni: Aleksandar Stankoviæ i Carlos Pilsel

Na kon što je srednjoš kol ci ma u zag --
rebaè koj Ško li za tekstil, ko žu i di zajn na
sa tu vjero na u ka krajem ožuj ka 2010. pri --
ka zan film Po ba èaj – ženi na od lu ka, na
vjero u èi telji cu Janju Deliæ i na vo di telja
Obi teljskog centra Ma ri ja Živ ko vi æa, iz
tzv. li jevo li beral nih kru go va po dig la se
ku ka i mo ti ka. Raz log? U fil mu, snim --
ljenom 1973. u Chi ca gu, opi suje se sud bi --
na 18-go dišnje djevojke ko ja neželjenu
trud no æu ka ni preki nu ti po ba èajem, pa ju
maj ka od vo di k li jeèni ku ko ji joj pri ka --
zuje èeti ri ta da uo bi èajene metode po ba --
èa ja. Na nji ma se – sliè no kao u fil mu Ni --
jemi krik, što ga je 2004. u ško la ma, iz --
meðu dva ho do èaš æa Gos pi Sinjskoj, zab --
ra ni o pri ka zi va ti poz na ti ka to lik (i izab ra --

nik Hrvatske stranke pra va na nedav nim
predsjedniè kim iz bo ri ma) dr. Dra gan
Pri mo rac – pri ka zuje trganje djeèjih udo --
va, tro vanje solju i sliè ni bru tal ni ob li ci
na sil nog preki da jedno ga nero ðenog ži --
vo ta. 

Fil mska ka mera ta ko do ka zuje da se ne
ra di ni o kak vome «plo du», «fetu su» i
sliè nim eu femiz mi ma ko ji ma je jedina
svrha umi ri ti sav jesti onih što na sil no
okon èa va ju tek za po èeti ži vot i što – um --
jesto da ih se oz na èa va ubo ji ca ma – vole
da im se tepa kao nap redni ma i ci vi li zi ra --
ni ma, paèe bor ci ma za pra va i slo bo du
žene. Pri ka zi uboj stva u ut ro bi to li ko su
šo ki ra li mnoge uèenike da su oni – piše
zag rebaè ki Ju tar nji list na Veli ki petak –

os ta li šo ki ra ni, a neki se da ni ma ni su
mog li smi ri ti. No ra di se, piše is ti list, o
«mon stru oz noj» od goj noj meto di i o
«mon stru oz nome fil mu», jer se po ba èaj
po o dav no obav lja na dru ga èi ji, «ci vi li zi --
ran» i «hu man» na èin. 

Dakle, da nas više ne trga mo djeèje
udove i ne meljemo os tatke njego va ti jela, 
nego to uboj stvo obav lja mo ki rur škom
preciz noš æu, èis tih ru ku i mirne sav jesti.
Zna èi li to da više ne ubi ja mo, i da se
nero ðeno dijete, što u fil mu Ni jemi krik
uza lud uz mièe pred nemi los rdnom ki --
retom, sad s užit kom èeka ka ko da bude
«hu ma no od stranjeno», u ime «pra va na
iz bor»? Zna èi li da i to nero ðeno dijete da --
nas ima «pra vo na iz bor»? (T. J.)

DANAS UBIJAMO «HUMANO»!
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Uz tjedan moz ga

Ni kad do sad ni san èu ja da pos to ji i ta --

kov tjedan. E, a baš u ten tjednu èujen, eli

èi tan stva ri koje ni ma ju veze z moz gon. 

Naj prije san èu ja na ra di ju o ini ci ja ti vi

da se for mi ra hrvac ka pra vos lav na crik va. 

Niš no vega, san reka, ter se o njoj go vo ri

150 go din, a pos to ja la je i za vrime NDH.

Pak san u "Ju tarnjen lis tu" pro èi ta ko --

mentar Inos la va Beškera. Ko ji na sva ki

na èin po ku ša va do ka za ti ka ko je ta ideja

pog rešna, štetna, pa i opas na. I da bi to

mog lo "lo jalne, ur bane Srbe" iri ti ra ti! Ma

nemoj, Inos lave! Prvo, znan èa su to ur ba --

ni Srbi, ma èa su to “lo jal ni Srbi”, još ni --

san shva ti ja. Bin vo li ja da mi to ni ki ob --

jas ni! E, sad gremo dalje. Kad bi bi lo

kemu pa lo na pamet da u Hrvac koj ukine

Srpsku pra vos lav nu crik vu, pak da sve

Srbe u Hrvac koj prog la si za pra vos lavne

Hrvate, to bi sas vin si gur no iri ti ra lo Inos --

la vove "ur bane, lo jalne Srbe"! Ali ako ni --

ki želi (ni ki ud njih) po no vo oži vot vo ri ti

ideju o hrvac koj pra vos lav noj crik vi, u

koju, ki god æe, more pris tu pi ti dob ro --

voljno, èa se to tièe "ur ba nih, lo jal nih

Srba"! Ni dan hi ne pri silja va na niš. Ako

æe i dalje us ta ti vjerni vjerni ci svoje

Srpske pra vos lavne crikve, neka budu. 

Ali ako ni ki ud njih shvate da se u toj

Hrvac koj more bi ti ka to lik i Hrvat, pro --

testant i Hrvat, mus li man i Hrvat, ateist i

Hrvat, ag nos tik (!) i Hrvat, zaš to ni ki nebi

mo ga bi ti pra vos la vac i Hrvat? I ki mu to

more zab ra ni ti! Ni dan! Pa ni… "ur ba ni,

loj al ni Srbi"! 

Za raz li ku ud sveopæe, ka to lièke crikve, 

ko ja ima jenega pog la va ra, papu, rim --

skega bis ku pa, Petro vega nas ljedni ka,

pra vos lav ci ima ju sva ki svo ju na ci o nal nu

crik vu. Pak ta ko pos toje Rus ka, Bu gar --

ska, Srpska, Grèka i koje sve ne pra vos --

lavne crikve. E, ali da ma kedon ska, eli

crno gor ska pra vos lav na crik va ni su priz --

nate ka ko sa mos talne, au to kefalne, sa --

mog lave eli svo jeglave, tvrdi naš Inos lav.

Na rav no da nisu! Kad srpski na ci o na lis ti

na èijen je èelu Srpska pra vos lav na crik --

va, ni kad ni su priz na li Ma kedonce i Ma --

kedo ni ju, (juž ni Srbi su hi zva li), a vero ni 

Crno gorce. Ter i da nas sko ro po lo vi ca

Crno go ra ca se smat ra Srbi ma. A i naj --

žešæi, naj zad rti ji Srbi (Mi lo ševiæ, Ka rad --

žiæ) su zap ra vo Crno gor ci! 

Èa san još sti ja reæi? A, da! Hrvac ka

pra vos lav na crik va. Zaš to ne! Inos lav

Bešker mi ni na ko ji na èin ni do ko a za da

to ni dob ra ideja! I još niš to! Za vrime

NDH je pos to ja la Hrvac ka pra vos lav na

crik va ko joj je pog la var bi ja Germogen.

Ko jega su ko mu nis ti osu di li na smrt i

smak nu li. Zaš to? Pa zite dob ro! Za to èa je

po ku ša od vo ji ti Srbe iz Hrvaceke ud pra --

vos lavne crikve u Srbi ji! Is tov ri meno su

osu di li Stepin ca jer… ni sti ja od vo ji ti

Hrvate ud Va ti ka na! Di je tu prav da, dos --

ljednost, elementar na lo gi ka, æete reæi? E

pa, li pi moji, te su ka tego rije bile nepoz --

nate u unoj… du goj mraè noj noæi!!!

Živ jela no va seljaè ka 
bu u na a a…!

Ta ko smo kan ta li kad san bi ja u os nov --

noj ško li. I dalje: «...Pro tiv gos pode, a za

slo bo du u u u / ku kom i mo ti kom za po èeta

bor ba, / okon èat se mora, sa da je èa a a a --

as…!» I još: «...Nema selja ka, nema ju na --

a ka a a a..., / kao što je bio Gubec Ma ti ja a --

a…!» I ta ko dalje. 

In šo ma, tek kaš njije, pu no kaš njije san

shva ti ja da su to ko mu nis ti na melo di ju:

"Us ta ni, bane, Hrvat ska te zove", iz mis li li 

svo ju verzi ju. Pak su i na melo di ju "Evo

zore, evo dana, evo Jure i Bo ba na…" lan --

si ra li svoj hit "Na Kor du nu grob do gro --

ba". 

Nego, da se ja vra tin na po èetak. Na se --

ljaè ku bunu. I na os nov nu ško lu. Sva ko

lito, na ne znan ko ji da tum, na škol skoj

po zor ni ci u "fis kul tur noj dvo ra ni", od rža --

va se je ig ro kaz o smrti Ma tije Gub ca. Ka --

ko su ga briž nega šti pa li z uža renin kliš ti --

ma, si li ga na uža reni tron i na gla vu mu

vrgli uža renu (ud crlenega krep-pa pi ra

na èinjenu) kru nu. Aj, ka ko san sa mo

mrzi ja unega Franju Ta hi ja! I za to san i

dan-da nas na stra ni obesprav ljenih, pot la --

èenih, po ni ženih i uv ri jeðenih! Vero san!

A èa ste pensa li, da æu sta ti na stra nu unih

ko ji su po tuk li seljaè ku voj sku! Ma dajte,

vas mo lin! Mo ji su uzo ri bi li Gubec, Pa sa --

nac, Grego riæ, Mo ga iæ! A vi si na vi jajte za 

Franju Ta hi ja, za To do ri æa, Gab ri æa-Jam --

ba, Peveca! E, a kaš njije san gleda fil --

move o unoj seljaè koj revo lu ci ji u Meksi --

ku. Pak su mi uzo ri bi li Pan cho Vil la i

Emi li a no Za pa ta. Pan èo z vi la mi i Emi li --

ja no z lo pa ton! Ku kom i mo ti kom za po --

èeta bor ba…! A i oni su na kra ju na jeba li.

In šo ma, kad san ta ko ana li zi ra sve seljaè --

ke revo lu cije, san zak lju èi ja da se lja ci

vajk iz vu èu deblji eli kra æi kraj, ka ko æete. 

I kad su uvi na ši selja ci z trak to ri ma doš li

na as falt, san zaj no reka da ud tega niš ne

bude. I oni su ima li ni kega svo ga Ma ti ju,

ma vlast je ima la svo jega… Gaš pa ra Ala --

pi æa! Zaš to ne vi rujen u seljaè ku pob --

jedu? Za to jer san zlo pam ti lo! Pak dob ro

pam tin ka ko su na prosvjede bi li izaš li

mljeka ri i ra ta ri. Vlast je mljeka ri ma da la

nike mrvice i oni su li po poš li doma. I za --

jeba li ratere! 

Eeeee, da san ja još seljak! Ma ni san.

Ud kad san pro da moje brižne, ne pre ža lje --

ne koze! Bin van ja po ka za èa je seljaè ka

revo lu ci ja. Kad bin se ja po ja vi ja na Jela --

èiæ-pla cu z mo jih 80 ko zah, pak da frma ju 

svi promet, za seru i za pi ša ju ci li trg, pa da

vi din èa æe uèi ni ti pro metna po li ci ja! I ki

æe mo ga jar ca Maè ka ulo vi ti za roge! E, li --

pi mo ji selja ci! Vaš vas HSS ne benda ni 5

pos to. Ali ako su oni po za bi li unu sta ru:

"Vjera u Bo ga i seljaè ka slo ga", vi niste

tri ba li. I za to van je, ka ko van je! 

Vaš Blaž PILJUH

PISMA IZ ISTRE
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Društvene teme

U uto rak, 30. ožuj ka 2010., ot pu to va li
smo u Gos piæ na sas ta nak s preuz vi šenim
bis ku pom dr. Mi lom Bo go viæem, zbog
do go vo ra o iz vedbi i pos tav ljanju ka --
menih spomen- blo ko va pri crkvi Hrvat --
skih mu èeni ka na Ud bi ni. Raz go vor smo
vo di li u vrlo srdaè nom i pri ja teljskom oz --
raè ju. 

Uz dvije po nude do bivene od klesa ra u
Zag rebu, predsjednik gos piæke pod --
ruž nice HDPZ-a, Ivan Vu kiæ, pri ba vi o je
po nu du gos piæ ko ga klesa ra ko ja je po --
voljni ja, a prednost je i smanjeni tro šak
pri jevo za. Mis li li smo ka ko je vrijeme da
se ti blo ko vi što sko rije iz rade, ali smo do --
bi li od go vor da još ima dos ta vremena do
nji hove ug radnje. 

Prema bis ku po vu ob jaš njenju, još nije
ko naè no ri ješeno gdje æe se ti
spomen-blo ko vi ug ra di ti. Pos to ji neko li --
ko ideja. Jedna od njih je za mi sa o oca bis --
ku pa da bi se ti blo ko vi ug ra di li na mjestu
po rušene stare crkvice Mar ko va gro ba.
Ru ševi na se na la zi uz desnu oba lu rjeèice
Krbave, neko li ko sto ti na meta ra uz vod no
od glavne ceste prema moru. Tu je sag --
raðen mos tiæ i pos tavljen veli ki drveni

križ ko ji sa da predstav lja Prvu pos ta ju
križ nog pu ta ko ji odatle vo di uz brdo
prema no voj crkvi Hrvat skih mu èeni --
ka. Ovaj teren nije u crkvenome vlas --
niš tvu. Gos po din bis kup želi o toj ideji
i mo gu æoj rea li za ci ji raz go va ra ti s
predstav ni ci ma na ci o nal nih ud ru ga,
koje su i inaèe is ka zale želju da se tak --
vi spomen-blo ko vi na neki na èin ug --
rade u sa mu gra ðevi nu crkve Hrvat --
skih mu èeni ka ili uz nju. Os taje nam
pri èeka ti i vid jeti raz voj si tu a cije. 

Na kra ju želi mo vas, èla nove
HDPZ-a upoz na ti s tekstom glav nog
nat pi sa (pov rši na 5 blo ko va) i 10 blo ko va
s na zi vi ma kaz ni o ni ca. Nat pis bi gla si o:

HRVAT SKIM PO LI TIÈ KIM UZ NI --
CI MA KO JI SU U ZAT VO RI MA I
KAZ NI O NI CA MA U DO MO VI NI I
IZ VAN NJE RO BI JA LI I UMI RA LI

ZA SLO BO DU HRVAT SKE

LE POG LA VA / STA RA GRA DIŠ KA / 
GO LI OTOK / SVE TI GRGUR / PO --
ŽE GA / ZE NI CA / NIŠ / FO ÈA / SRI --
JEM SKA MIT RO VI CA / NO VA VES 

Ci jena iz rade ovih 15 blo ko va je oko
12.000,00 Kn. Ako pos toje pri jedlo zi za

pro širenje imena kaz ni o ni ca ili sliè no,
treba vo di ti ra èu na o po veæa nim troš ko vi --
ma, pa on da i o iz vo ri ma pot rebnih za os --
tvarenje. Svoje eventu alne pri jedloge
šaljite na ad resu Središ njice. 

Sve daljnje oba vi jesti o raz vo ju si tu a --
cije do bi vat æemo s iz vo ra, od našeg
predsjedni ka HDPZ Pod ruž nice Gos piæ,
Iva na Vu ki æa. Preuz vi šenom ocu bis ku pu
Mi li Bo go vi æu zah valju jemo na pri ja --
teljskom gos top rim stvu, a po sebno na
njego vim sim pa ti ja ma prema na ma uz ni --
ci ma.

Alfred OB RA NIÆ & Stjepan BRAJ DIÆ

UDBINSKA CRKVA HRVATSKIH MUÈENIKA
(Izvješæe o posjetu Gospiæu i Udbini)

Udbinsko svetište gradi se punom parom

U ožuj ku ove go dine iz tis ka je izi ša o

èetrdeseti broj Kar lo vaè ko ga po li tiè kog

zat vo reni ka. Kar lo vaè ka pod ruž ni ca

HDPZ-a jedi na je, uz središ nji cu, ko ja

ob jav ljuje svoje gla si lo, i to ne jednom i

slu èaj no, nego veæ pu nih šesnaest go di --

na. Po obi èa ju, i ovaj broj obi luje druš --

tvenim vi jesti ma, opas ka ma i ko menta ri --

ma, pri ka zi ma knji ga te vri jednim

sjeæanji ma i svjedo èenji ma o hrvat skim

po li tiè kim uz ni ci ma. Ob jav ljena je i bib --

li og ra fi ja teksto va ko ji su os va nu li u

pos ljednjih deset bro jeva. Uredniš tvo,

su rad ni ci i po du pi ra telji KPZ-a zas lu žu --

ju sva ko priz nanje i iz nim no poš to vanje,

a èi ta telji nesum nji vo oèeku ju nove

brojeve. Kao po sebno vri jedan i za nim --

ljiv tekst, mi u ovome bro ju našeg

mjeseèni ka preno si mo u ci jelos ti nepot --

pi sa ni èla nak pod nas lo vom «Pov laštene

mi ro vine». On æe u u ovom vremenu

krize nesum nji vo za ni ma ti veæi nu èla no --

va HDPZ-a. (L. K.)

OBA VI JEST ÈLA NO VI MA 
OS JEÈ KE POD RUŽ NI CE

Obav ješæuje se èlan stvo Pod ruž nice Osijek da je uredov no vrijeme druš tvenih
pros to ri ja (Osijek, Stros sma yero va br. 1) sva ko ga rad nog po nedjeljka, srijede i
petka od 10 do 12 sati.•

ÈET RDE SE TI BROJ KAR LO VAÈ KO GA 
PO LI TIÈ KOG ZAT VO RE NI KA!
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Društvene teme

U tis ku se sve èešæe spo minje "uvo ðe --
nje reda u ka tego ri ju mi ro vi na os tva renih
po po voljni jim uv jeti ma". Dru gim ri jeèi --
ma, o tzv. pri vi legi ra nim, od nos no pov --
laš tenim mi ro vi na ma. Da ka ko, s tenden --
ci jom da se one smanje ili èak i uki nu. U
toj ra bo ti sud jeluje èak i In sti tut za javne
fi nan cije, vjero jat no vo deæi ra èu na sa mo
o tome ka ko æe se smanji ti pro ra èun ski
ras ho di, a za nema ru ju æi sve os tale raz loge 
i okol nos ti zbog ko jih je ta ka tego ri ja mi --
ro vi na uopæe uvedena. 

U pris tu pu raz mat ranju ove teme dob ro
je zna ti neko li ko kljuè nih po da ta ka , oso --
bi to o rela tiv nom i ap so lut nom zna èenju
tog "prob lema". 

U Repub li ci Hrvat skoj broj umi rov lje --
ni ka kreæe se oko 1,2 mi li ju na. Ko ris ni ka
tzv. pov laš tenih mi ro vi na ima 181.000 ili
15 %. Meðu nji ma se spo minju èak 15 ka --
tego ri ja: su di o ni ci NOR-a, pra vo sud ni
umi rov ljeni ci, bra ni telji iz Do mo vin skog
ra ta i HVO-a, do mo vin ski voj ni ci, pri pad --
ni ci JNA, HAZU, èla no vi Iz vršnog vi jeæa
Sa bo ra i SIV-a, djelat ni ci Sa bo ra i Vlade,
neka daš nji sa vezni ka dar, la bin ski ru da ri i 
bo lesni ci od az bestoze, a meðu svi ma nji --
ma i na ši su pat ni ci - biv ši po li tiè ki zat vo --
reni ci. 

A pog ledaj mo sa da ko li ko to rela tiv no
biv ši po li tiè ki zat vo reni ci uèestvu ju u
ukup nom bro ju umi rov ljeni ka i u bro ju
tzv. pov laš tenih umi rov ljeni ka:

- uku pan broj umi rov ljeni ka u Repub li ci
  Hrvat skoj . . . . 1.200.000 (100,00%)

- uku pan broj "pov laš tenih 
  umi rov ljeni ka" . . . 180.906 (15,00%)

- broj pov laš tenih po li tiè kih 
  zat vo reni ka u ukup nom 
  bro ju umi rov ljeni ka. . . 5.389 (0,44%)

- udi o mi ro vi na po li tiè kih zat vo reni ka 
  u pov laš tenim mi ro vi na ma . . . 2,98%

Dakle, broj "pov laš tenih mi ro vi na" biv --
ših po li tiè kih zat vo reni ka, u od no su na
uku pan broj umi rov ljeni ka u Repub li ci
Hrvat skoj, manji je od 0,50 % (po la pos --
to)! A u od no su na broj tzv. "pov laš tenih
mi ro vi na", mi ro vine biv ših po li tiè kih zat --
vo reni ka manje su od 3 %. Bože, zar je to
stvar no problem naše Repub like i njeno ga 
pro ra èu na ili nji ho va ko rekci ja može spa --
si ti držav ni pro ra èun. 

Pi ta mo se: jesu li kri ti èa ri in sti tu cije
"pov laš tenih mi ro vi na" uopæe svjesni
mno gih bit nih èinjeni ca, koje su bile te --
melj èi ta vog sus ta va. Ne ula zeæi u kri te --
rije os tva ri vanja pra va na "pov laštene mi --

ro vine" dru gih ka tego ri ja umi rov ljeni ka,
nas u ovom trenut ku za ni ma ju kri teri ji po
ko ji ma su tak vo, zap ra vo mi ni mal no, po --
veæanje mi ro vi na do bi li biv ši po li tiè ki
zat vo reni ci. 

Pri oc jeni spo menu tih po da ta ka pot --
rebno je uzeti u ob zir i ove èinjenice: 

Tko su uopæe biv ši po li tiè ki zat vo reni --
ci? Hrvat ski sa bor ih je defi ni ra o kao
"Osobe, koje su zbog svo jih po li tiè kih uv --
jerenja ili po li tiè kog ot po ra i borbe za sa --
mos tal nu hrvat sku drža vu, bi li li šeni slo --
bode od 1. pro sin ca 1917. do 30. svib nja
1990." 

Iz defi ni cije pro iz la zi da se biv ši po li --
tiè ki zat vo reni ci mo gu svrsta ti u tri sku --
pine: (a) po li tiè ki zat vo reni ci od 01. pro --
sin ca 1918. do 15. svib nja 1945. Na rav no, 
njih je da nas svega neko li ko ži vih; (b) po --
li tiè ki zat vo reni ci od 15. svib nja1945.
ma sov no stra da li u po ra æu Dru go ga svjet --
skog rata; meðu tim, da nas su to sve sta ri
lju di, èi ji se broj iz go dine u go di nu nag lo
smanjuje, a us ko ro ih više i ne æe biti; (c)
po li tiè ki zat vo reni ci, su di o ni ci "Hrvat --
skog proljeæa" 1970. i 1971. go dine, pok --
reta pro tiv uni ta riz ma, a za refor mu, gos --
po dar skog, kul tur nog i po li tiè kog ži vo ta u 
zemlji, ko ji su osu ðeni na zat vorske
kazne. Njih je znat no manje. 

U tis ku se sus reæemo s mnoš tvom
dezin for ma ci ja. Napr. držav ni pro ra èun je 
za 2008. go di nu mo ra o iz dvo ji ti za "pov --
laštene mi ro vine" biv ših po li tiè kih zat vo --
reni ka èak 240 mi li ju na kuna. A stvar no je 
iz dvo ji o 127 mi li ju na ku na ("Veèernji
list" od 01.12.2009.). Ra ni ja steèena pra --
va biv ših hrvat skih zat vo reni ka pos tup no
su uki da na (zdrav stveno osi gu ranje, far sa
od tzv. ku ponske pri va ti za cije, eli mi ni ra --
na djeca iz nas ljedstva i dr.). 

Veli ka neprav da biv šim hrvat skim po li --
tiè kim zat vo reni ci ma uèinjena je pog --
rješnom prim jenom Od luke Us tav nog su --
da Repub like Hrvatske od 21. srpnja
2004., po ko joj su svi umi rov ljeni ci treba --
li pri mi ti obešteæenje za raz li ku u mi ro vi --
ni za raz doblje 1993.-1998. Biv ši po li tiè --
ki zat vo reni ci ni su pri mi li to obešteæenje,
s ob raz loženjem da su umi rov ljeni po PO --
SEB NOM ZA KO NU. A to je drska neis ti --
na. Iz mjena Za ko na o pra vi ma biv ših po --
li tiè kih zat vo reni ka, ko jim je stvar no po --
boljšan nji hov ma teri jal ni po lo žaj, do ne --
sen je krajem 1998., s prim jenom od 1. si --
jeènja 1999. Ra ni ji pro pi si o pra vi ma biv --
ših po li tiè kih zat vo reni ka sa mo su regu li --
ra li nji hov sta tus, rad ni staž i sl. To zna èi
da su svi oni, ko ji su otiš li u mi ro vi nu

prije 1. si jeènja 1998. umi rov ljeni po Za --
ko nu o mi ro vin skom osi gu ranju kao i svi
dru gi umi rov ljeni ci, a ne ni ka ko po po --
sebnom Za ko nu. Oèig ledno je da su i biv --
ši po li tiè ki zat vo reni ci ima li pra vo na
obešte æenje za raz li ku u mi ro vi ni od
1993.-1998. 

Na kra ju si pos tav lja mo pi tanje: tko u
svjetlu spo menu tih èinjeni ca ima pra vo i
èist ob raz do vo di ti u sum nju vi si nu ra nije
steèenih pra va tih nesretnih lju di. Mož da
oni ko ji ni ka da ni su pa ti li, bi li mu èeni i
pro gonjeni, ro bi ja li, crnèi li bez plaæe i
rad nog sta ža, loše hranjeni, uzete im kva --
li fi ka cije, onemo gu æeno daljnje ško lo va --
nje, za poš lja vanje i nap redo vanje u pos lu, 
ši ka ni ranjem na sve mo guæe na èine odu --
zi ma no im ljud sko dos to jan stvo. 

Treba li pod sjeti ti na ob raz loženje Sa --
bo ra pri do no šenju Za ko na o pra vi ma biv --
ših po li tiè kih zat vo reni ka iz pro sin ca
1998., ko jim se po boljša va nji hov ma teri --
jal ni po lo žaj: 

"Vla da ju æi režim bivše Ju gos la vije ok --
rut no se ob ra èu na va o sa svo jim po li tiè --
kim pro tiv ni ci ma, pog la vi to sa svjesnim
Hrva ti ma ko ji su teži li na ci o nal noj slo bo --
di i držav noj neza vis nos ti. Takve je Hr --
vate režim bivše Ju gos la vije nemi los rdno
pro go ni o, zat va ra o i ubi ja o. Zat vo ri su bi li 
pra va mu èi liš ta u ko ji ma su biv ši zat vo --
reni ci bi li iz lo ženi sva kod nevnoj tjelesnoj 
i du ševnoj tor tu ri, teškom fi ziè kom radu,
sla boj prehra ni i lo šim hi gi jenskim i
zdrav stvenim uv jeti ma. Za svoj mu kot --
rpni rad u po èetku uopæe ni su bi li pla æeni,
a kas nije su pri ma li tek sim bo liè nu nak na --
du. Na kon iz držane du go go dišnje ro bije
bi li su pros kri bi ra ni gra ða ni treæeg reda,
ra zo renih obi telji, bez imo vine, bez za --
pos lenja i bez nade. Tak vo stanje preno si --
lo se i na èla nove nji ho vih obi telji. 

Sa daš nji ma teri jal ni (i uopæe druš tveni)
po lo žaj veæine biv ših po li tiè kih zat vo re --
ni ka pri liè no je težak. Veæi nom su to sta ri --
ji lju di, bez sta na, bez imo vine, bez obi te --
lji i bez rad nog sta ža, a nji hove mi ro vine,
na temelju važeæeg Za ko na o pra vi ma
biv ših po li tiè kih zat vo reni ka, veo ma su
niske." 

Ra di lošeg ma teri jal nog po lo ža ja biv ših 
po li tiè kih zat vo reni ka Za kon je donesen
po hit nom pos tup ku, s time da se prim --
jenjuje od 1. si jeènja 1999. Pa, nije valjda
mo guæe da se sve te èinjenice gu ra ju u za --
bo rav! (Preneseno iz Kar lo vaè ko ga po li --
tiè kog zat vo reni ka, god. 16/2010., br. 40,
ožu jak 2010. str. 2.-3.)•

POVLAŠTENE MIROVINE
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Društvene teme

Na Da nu Njemaèke sud jelo va li su dr.
An na Ka minsky i kul tur ni izas la nik (at --
taché) velepos lan stva Savezne Repub like
Njemaèke. Prije po èetka pri ka zi vanja do --

ku mentar nog fil ma „Èeti ri uèeni ka pro tiv
Stalji na“ rav na telji ca njemaèke Zak lade
za sav la da vanje pos ljedi ca SED-dik ta ture 
iz Berli na dr. Ka minsky je uvela gleda --
teljstvo u po vi jesni kontekst. 

U dis ku si ji su, uz dr. Ka minsky, sud --
jelo va li kul tur ni izas la nik velepos lan stva
i predsjednik Inter-Asso-a Jure Knezo --
viæ. Èeškoj pub li ci, meðu ko jom je bi lo
pu no mla deži, veæi nom gim na zi ja la ca,
pri ka za na je stvar na sli ka njemaèke mla --
deži na kon strašne ka pi tu la cije. Preživ jeli
ak teri ot vo reno go vore o svome mla --
denaè kom sta vu i uv jerenju, te o zlo u po --

ra bi nji ho va mla denaè kog za no sa. I na kon 
spoz naje o zlo èi ni ma ko ji su na ci o nal so --
ci ja lis ti po èi ni li, os ta ju uv jereni u is prav --
nost svoje borbe pro tiv oku pa to ra i želje
za ujedinjenjem njemaè kog na ro da. 

Film pri ka zuje i svu bru tal nost ko mu --
nis tiè kih meto da, pa se sta nov nik iz bi lo
koje države biv šega ko mu nis tiè kog sus ta --
va mo ga o pris jeti ti ti is tih meto da, što je
iza zi va lo os jeæaj da su ko mu nis ti za is ta
bi li pri pad ni ci jedinstvene in terna ci o nal --
ne zlo èi naèke or ga ni za cije. Èeška pub li ka 
je mog la vid jeti da su Ni jemci u dru goj
po lo vi ci 40-tih go di na bi li u mno go težoj
gos po dar skoj si tu a ci ji nego što je to bi la
Èehos lo vaè ka, a iz raz go vo ra se mog lo
zak lju èi ti da je ovaj film po zi tiv no djelo --
va o na meðu sob no ra zu mi jevanje dva
sus jedna, ne uvijek pri ja teljska, na ro da, a
po sebice na mladež. 

Za jedniè ki na ziv nik: Smrt

Pod tim nas lo vom pos tav ljena je iz --
lož ba ru munjskog In sti tu ta za is tra ži vanje 
ko mu nis tiè kih zlo èi na, pri reðena kao dio
Da na Ru munjske. Glav nu rijeè ima o je
redatelj te ru munjske ud ruge, g. Ma ri us
Op rea, ko ji je na zoène uveo u po vi jesni
kontekst i ko menti ra o po jedine iz loške.
Po èetkom 2006. In sti tut je po du zeo niz
ar heo loš kih is tra ži vanja s ciljem ekshu --
ma cije tjelesnih os ta ta ka pro tiv ni ka ko --
mu nis tiè kog reži ma, koje je bez su da ubi --
la taj na po li ci ja Secu ri tate. Slike, reklo bi
se veæ viðene; pros tri jeljena lu banja, ži --

com za vezane ruke i os kud na od jeæa.
Poneke fo tog ra fije iz ar hi va bivše Secu ri --
tate i obi teljskih al bu ma. 

Zaš ti tu nad iz lož bom, ko ja je bi la i sas --
tav ni dio redovne meðu na rodne kon --
ferencije èeškog In sti tu ta za pro u èa vanje
to ta li tar nih reži ma, preu zela je velepos la --
ni ca Ru munjske u Èeškoj Da ni ela An da
Gri gore Git man, ko ja je od rža la uvod no
slo vo, a poz dra vu na zoè nih prid ru ži o se i
László Tõkés, pro testan tski bis kup i poz --
na ti temiš var ski sveæenik.

Dan Al ba nije bio je 25. veljaèe. Tog da --

na pri ka zan je al ban ski do ku mentar ni

film „Zat vo reni na rod“ ko ji je po bu di o

veli ko za ni manje za tu, za èešku pub li ku,

egzo tiè nu zemlju. Film je bio ori gi nal na

Piše:

Dr. sc. Renata KNEZOVIÆ,
LFUK, Bratislava

KOMUNISTIÈKOM TERORU USPRKOS
S O L   Z E M L J E

Dr. Ka minsky go vo ri o po vi jesnom kon tekstu

Ru munjska velepos la ni ca
gos po ða Git man

Su dac ko ji je osu di o Ni co lae i Elenu Cea u çescu i Ma ri us Op rea
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Društvene teme

al terna ti va za izu èa vanje no vovjeke po vi --
jesti. Tema fil ma je ko mu nis tiè ki geno cid
u Al ba ni ji, a pri ka zane su i au tentiène
snimke stri jeljanja žrta va. Par tnerom pri
ži voj dis ku si ji bio je velepos la nik Repub --
like Al ba nije u Èeškoj Qa zim Tepshi i
predsjednik Inter-Asso-a Jure Knezo viæ,
ali i To mor Ali ko, èovjek ko ji je 1946.
osuðen na do ži vot ni zat vor iz ko ga je
1963. ot pušten, ali ne na slo bo du nego u
in terna ci ju u ko joj je bio do slo ma ko mu --
niz ma 1989. go dine.

Proces

U po rot noj sud ni ci Vrhov no ga su da u
Pra gu veæ se dru gi put 27. veljaèe, prema
scena ri ju mr. Ja na Øeøic ha, od rža va fik --
tiv na ob no va po li tiè ko ga pro cesa u kojem 
su stu denti pra va ak teri. Ovaj put je sud ni --
ca, zbog veli kog za ni manja za proces
„Uz niè ko sveu èi lište pro feso rice Rùžene
Vac kové“ bi la prepu na. U ok vi ru iz bor nog 
predmeta za studente Prav nog fa kul teta
Kar lo va sveu èi liš ta a uz struè nu su rad nju
pro deka na prof. dr.sc. Ja na Kuk líka
projekt se prip rema o ci jeli semestar. Ulo --
gu pro feso rice Rùžene Vac kové glu mi la
je fil mska i ka za liš na glu mi ca Mi lena

Stein mas slová, u ulo zi dr. teo lo gije Ot ta
Mádra predsta vi o se Da vid Suc høípa,
vo diteljem i ko menta to rom bio je glu mac
Jiøí Ko ho ut dok su os tale uloge ig ra li stu --
denti Prav nog fa kul teta Kar lo va sveu èi --
liš ta. 

Dru gi dio vi šesat nog prog ra ma bio je
posveæen ži voj dis ku si ji stu dena ta Prav --
nog fa kul teta o kon kretnim predmeti ma
ko mu nis tiè ko ga su do vanja, pi tanji ma
kon ti nu i teta pra va i dru go. Prog ram je
sni mi la Èeška televi zi ja.

Sol zemlje

Li terar no-glaz bena veèer pod na zi vom
„Sol zemlje“ up ri li èena je u pros to ru Kar --
lo va sveu èi liš ta u bli zi ni iz lo ža ka pro --
gonjenih pri pad ni ka ka to lièke crkve u
Èeškoj. Iz bor pjesa ma iz rešeta ka prip --
remi la je Da ni ela Øeøic hová. 

Pjesme Božene Kuk lové-Jíšové (Èeš --
ka), Vere-Ha uptfeld-Mu tak, Ivane Ro --
kiæ-Ra diæ, Bo ris lave Kad žiè-von Ja li i
An drije Vu èemi la (Chor vat sko), Boh da --
na Iho ra An ton yèa (Uk ra ji na) èi ta li su
glu mi ca Debo ra Što lová i glu mac Jiøí
Laš tov ka uz prat nju poz na tog èeškog fla --
u tis ta Václa va Kun ta. 

Veli ki pros tor posveæen je bio hrvat --
skom pjesni ku A. Vu èemi lu ko ji je bio na --
zo èan i sud jelo va o u raz go vo ru. U ime ve --
le pos la ni ka Repub like Hrvatske na li te --
rar no-glaz benoj veèeri sud jelo va o je prvi
taj nik velepos lan stva gos po din Držis lav
Škeljo. Sti hove hrvat skih au to ra na èeški
prevele su Kla ra i Helena Truc hla. 

O um jetniè koj refleksi ji Vu èemi lo va
pje s niš tva pob ri nu li su se hrvat ski sli ka ri
Jo sip Bot teri Di ni i Nevenko Žu niæ. Nji --
ho vi crteži bi li su iz lo ženi pod na zi vom
Ti tov otok strave. To ni su slike sa mo su ro --
vo ga kra jo li ka, nego su is to dob no i straš ni 
sni, smrti, s tam nim mis li ma, ali svagdje s
na dom. Pjesme go vore o mo ru kao di na --
mi ci sile u kon fron ta ci ji s ka menom, sim --
bo lom sta tiè nos ti i neprom jenlji vos ti u
sud bi ni po jedin ca. Sli ka ri teme po i ma ju
speci fiè no. Bot teri Di ni fi gu ra tiv nim sti --
lom smješta u kamen i Kris ta kao vid lji vi
sim bol trpljenja i nade. Nevenko Žu niæ
hi perrea lis tiè kim sti lom pos redstvom mo --
ra sim bo li zi ra elementar nu silu, ko ja op --
koljuje kamen i èov jeka na njem, ali
ujedno ta ku si lu ot vo renos ti smjerom k
ljud skom dos to jan stvu.•

Jure Knezo viæ i To mor Ali ko Glu mi ca Stein mas slová u ulo zi op tužene prof. Vac kové

Pjesnik An dri ja Vu èemil go vo ri o svom 
pjesniš tvu i o zat vo ru na Go lom oto ku

Prevo di teljice, pjesnik i prvi taj nik 
hrvatskog velepos lan stva Držis lav Škeljo
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Iz povijesti

Ob ra ðu ju æi pi tanje trgo vine, Tka lac

na str. 157. go vo ri o smetnja ma ca rin skih

ob vezni ka pri li kom pla æanja ca rinske ob --

ve ze i po teško æa ma koje im nas ta ju pri --

tom u nji ho voj trgo vi ni. Na ime, u to je do --

ba po s to ja la op æeni ta pri tuž ba na is klju èi --

vo pla æanje ca rine u srebru. Glav ni raz log

tome jest stvar na nemo guæ nost „da se ma --

le ni i na lo kal ni promet og ra ni èeni gra do --

vi opskrbe s do voljno nov ca odreðene

vrste ko ji je pot reban za pla æanje na ca ri --

ni. Pos ljedi ca to ga je, osim smetnje u pro --

metu, i ta da trgo vac u nedos tat ku srebr --

nog nov ca kod ca ri nar nice pla æa ca ri nu

sa mo za ono li ko robe ko li ko prema trenu --

taè nim pri li ka ma treba, a os ta tak os tav lja

leža ti na ca ri nar ni ci. On da opet uzi ma ka --

da mu treba sa mo dio robe – èime se pos --

lo vi ca rine iz van redno um no gos tru èu ju, a 

i kal ku la ci ja cijene za ro bu trgov cu je vrlo 

oteža na.“ Na is tom se mjestu do dat no

uka zuje na neod go va ra ju æu ad mi nis tra --

tiv nu ca rin sku ureðenost, na ko ju je upo --

zo reno veæ u dru gom Iz vješta ju. Prob --

lema tiè nim se, na ime, èi ni „nepos to janje

glavne ca rinske službe I. raz reda za èi ta vo 

pod ruèje Ko more, jer uz dig nuæe glav nog

ca rin skog ureda u Zag rebu na taj stu panj

još uvijek nije pro vedeno.“ 

I u treæem se Iz vješta ju ta koðer upo zo --

ra va na (ne)od go va ra ju æu ca rin sku od --

nos no po reznu po li ti ku u svezi s trgo vi --

nom od reðenih roba. Ta ko se, prim jerice,

na str. 158. go vo ri o trgo vi ni baè var skim

drvom (du ži ca ma), te se kaže da je ona

živ nu la „na kon što je ureðeno pi tanje iz --

vozne ca rine (nag la si o N. M.) u Bos ni“.

Go vo reæi o trgo vi ni vi ni ma is tak nu to je

ka ko je ona 1858. i 1859. go dine os tva ri la

ja ki iz voz na pod ruèje Kranjske, Šta jers --

ke i Ita lije, na ro èi to zbog veli kih na rud žbi 

vojske. Meðu tim, trgo vi na unu tar zemlje

znat no je oteža na, a raz log tome su „loše

pod ru mar stvo, pri jevare selja ka ko ji se

bave vi nom i grad ski porez na vi no (nag --

la si o N. M.).“ Iz no va se is tièe ka ko bi „od

svih gra na ov dašnje trgo vine zemaljskim

pro iz vo di ma vi nar stvo…mog lo bi ti na jis --

pla ti vije zbog veli kih ko li èi na, kva litete

uro da i ras tu æih zah tjeva èi tave Eu rope i

Amerike.“ Ta koðer se iz no si primjer trgo --

vine žesti com (šlji vo vi com) ko ja 1857. i

1858. go dine uopæe nije or ga ni zi ra na te

nije bio mo guæ iz voz. Tvrdi se da bi

„prim jerenim po rezom i po jednos tavlje --

njem kon trole šlji vo vi ca…bi la vrlo po --

god na za eksport u Ita li ju i Ameri ku.“ 

Na str. 159. iz no va se go vo ri o trgo vi ni

krpa, uka zuje na kva li tetu na ših krpa i

pot raž nju za nji ma na svjetskom tržiš tu,

ali i èinjeni cu da je zbog neod go va ra juæe

vi soke ca rinske po li tike i mo no po la do --

ma æih pro iz vo ða èa pa pi ra nji hov iz voz

znat no otežan. Na ime, „trgo vi na krpa ma

za os ta ja la je svih ovih go di na zbog po vi --

šenja iz vozne ca rine (nag la si o N. M.) na 2 

fo rinte. To je sva ka ko za ža li ti jer su hr --

vatske krpe zbog svoje iz nimne kva litete i 

poz nate so lid nos ti ov daš njih trgo va ca

krpa ma pos tale vrlo tra žena ro ba u svjet --

skoj trgo vi ni te su našle si gur no tržište na --

ro èi to u Sjevernoj Ameri ci. Pri jaš njih go --

di na sa mo iz Zag reba go dišnje je iz --

vezeno više od 20.000 centi krpa. Od

1852. ko li èi na je opa la na 8.000 centi, a i

taj je iz voz bio omo guæen sa mo zbog vi --

so kog agi a zla ta. Jer ca ri na od 2 fo rinte

(za krpe iz Hrvatske koje ima ju iz voz ni --

cu) jedna ka je ca ri ni od 33 do 50 pos to ta --

ka….Ko naè no, tvor ni èa ri pa pi ra štite se

od kon ku rencije iz ino zemstva i znat nom

uvoz nom ca ri nom (nag la si o N. M.) na pa --

pir. Oni, da ka ko, go di na ma agi ti ra ju za

zab ra nu iz vo za krpa pod iz li kom da se

inaèe neæe mo æi od rža ti.“ Tka lac tvrdi da

je neis ti na da nedos taje krpa kao si ro vine

za pro iz vod nju pa pi ra jer se „u ugar skim

krun skim zemlja ma…od oko 15 mi li ju na

lju di barem po lo vi ca ob la èi u lanene tka --

nine.“ Po ra di oživ lja vanja trgo vine krpa --

ma, za laže se za raz mat ranje mo guæ nos ti

pov ra ta iz vozne ca rine iz 1852. go dine od

1 fo rinte, èime bi se „opet…kao i prije na

tržiš tu po ja vile velike ko li èine krpa,

cijene bi bile regu li rane, te bi time i do ma --

æa pro iz vod nja pa pi ra bit no oja èa la.“

Ivan Lu ka Ga ranja nin: Refor ma
Dal ma cije (Eko nom sko-po li tiè ka

raz miš ljanja), Dom i svijet /
Eko nom ski fa kultet Sveu èi liš ta u

Zag rebu, Zagreb, 2004.

U za jedniè kom iz danju Do ma i svi jeta i

Eko nom skog fa kul teta Sveu èi liš ta u Zag --

rebu ob javljen je rad Iva na Luke Ga ra --

nji na pod nas lo vom Refor ma Dal ma cije

(Eko nom sko-po li tiè ka raz miš ljanja). Ri --

jeè je o prvoj od deset knji ga na pi sa nih na

ta li jan skom jezi ku pod za jedniè kim nas --

lo vom „Eko nom sko-po li tiè ka raz miš lja --

nja o Dal ma ci ji“ („Rif lessi o ni eco no mi co

po li tiche sop ra la Dal ma zi a“), ži vot nom

djelu I. L. Ga ranja ni na (1764.-1841.), ag --

ro no ma i eko no mis ta po stru ci, ko ji u

tome djelu pru ža pri jedloge za refor mu

Dal ma cije. Da ni ca Bo žiæ-Bu žan èiæ u

pred go vo ru knji zi piše ka ko djelo Iva na

Luke Ga ranja ni na predstav lja „na jop šir --

ni ji (...) i naj temelji ti ji trak tat o dal ma tin --

skoj poljop riv redi s po èetka 19. stoljeæa,

pi san sa sta ja liš ta fi zi ok ra tiz ma“. 

U uvod nim na po mena ma to ga djela,

ob raðene su po vijest, po lo žaj, sta nov niš --

tvo, kli ma i sliène teme, te u ok vi ru to ga

za sebno mjesto za u zi ma pod pog lavlje

pod na zi vom Sa daš nja bi jeda, koje uka --

zuje na težak ži vot pu èan stva. Raz log

teškom ži vo tu pu èan stva jest sva ka ko i

pog rešno vjero vanje pu ka „ka ko treba

zad rža ti pogreške i zla u ko ji ma bi ja hu ro --

ðeni...nesretni oèevi. Mis li lo se da je pot --

rebno i dalje pod no si ti teški voj ni sus tav,

strašne namete (nag la si o N. M.) koje su

uveli Tur ci, sve ka ko bi se sa èu va o taj

nered za ko ji se vjero va lo da je neop ho --

dan za oèu vanje druš tvenog po retka“ (str.

88.). 

(nas ta vit æe se)

Piše:

Prof. dr. sc. Nikola MIJATOVIÆ,
Pravni fakultet Sveuèilišta u Zagrebu

CRTICE IZ HRVATSKE
FINANCIJSKOPRAVNE PROŠLOSTI (VII.)
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Zah valju ju æi ta ko pri bav ljenim sred st --
vi ma, KPJ pod vod stvom Mi la na Gor ki --
æa po èinje ob nav lja ti or ga ni za ci ju. Po seb --
na je ulo ga na mi jenjena in telektu al ci ma.
Pok reæu se neki lis to vi, a glav ni pro pa --
gan dist je i na dalje Mi ros lav Krleža ko ji
1934. pokreæe Da nas, list ko ji pos taje
glav no sredstvo ko mu nis tièke pro pa gan --
de. Kad je 1933. zab ranjeno nje go vo pre --
da vanje o hrvat skoj knji ževnos ti, sku pi na
hrvat skih in teletu a la ca iz da la je prosvjed
pro tiv te zab rane. Pot pi sa lo ga je i mno go
na ci o na lis ta i bu du æih us ta ša. Od tri des e --
tak pot pis ni ka tek bi se njih desetak mog --
lo naz va ti «ljevi èa ri ma». Po ka za lo se,
dak le, da je tzv. bur žuj ska in teli genci ja i
to le ran tna i demok rat ska. 

Po vo dom 50-go diš njice smrti Kar la
Mar xa os va nu o je niz èla na ka o Mar xu
što iza zi va ju po lemi ku i od go vor. Naj žus --
trije od go va ra ju ka to liè ki in telektu al ci,
kas nije i na ci o na lis ti, a za nim lji vo je da su 
li bera li neza in teresi ra ni ili neki od njih,
što više, ko keti ra ju s ljevi èa ri ma. U ras --
pra va ma o gos po dar stvu, po li ti ci i so ci jal --
nim pi tanji ma u ko mu niz mu, o ko mu nis --
tiè ko «eko no mi ci», ko lekti vi za ci ji, a po --
sebno o na silji ma i žrta ma ko mu niz ma,
po ka za lo se je ka ko su ka to liè ki in telektu --
al ci vrlo dob ro upu æeni u prob lema ti ku.
Mar ksis tiè kom ko mu niz mu oni sup rot --
stav lja ju kršæan ski so ci ja li zam i kor po ra --
ti vis tiè ka na èela utemeljena u pa pin skim
encik li ka ma i ka to liè ko mu so ci jal nom na --
u ku. Ka ko bi nag la si li svoje dis tan ci ranje
od ko mu niz ma, ali i od fa šiz ma, oni su
svoje shva æanje èesto zna li na zi va ti so ci --

jal nim na ci o na liz mom, što je po jam ko ji
obuh va æa na ci o na li zam i so ci ja li zam bez
im peri ja liz ma, ra siz ma, revo lu cije i dik ta --
ture. 

Li jeva in teli genci ja u po lemi ka ma sve
svoje pro tiv nike, bez ob zi ra na to ko jemu
ideo loš kom smjeru oni pri pa da li, na zi va
fa šis ti ma, klero fa šis ti ma i slu ga ma bur žo --
a zije. Tak vo eti keti ranje i oš tri po lemiè ki
na pa da ji tra ju sve do po èetka na ci o nal so --
ci ja lis tiè ko-ko mu nis tièke sim bi oze, oli --
èe ne u pak tu Rib bentrop-Mo lo tov. Na --
kon to ga je ara gu menta ci ja lijeve in teli --
gencije iz gu bi la i posljednje os tatke vje --
ro dos toj nos ti. To, meðu tim, ne æe bi ti zap --
reka da kas nije, na kon što su ko mu nis ti
ob no vi li Ju gos la vi ju i preu zeli vlast, po
prva ci ma te lijeve in teli gencije bu du naz --
vane ulice, trgo vi i us ta nove, dok su nji --
ho vi pro tiv ni ci, uk lju èu ju æi i predstav --
nike ka to lièke in teli gencije, osu ðeni kao
fa šis ti i gur nu ti u mrak za bo ra va. Ta ko æe
ju gos la venska ko mu nis tiè ka his to ri og ra --
fi ja za bilježi ti imena «fa šis ta i klero fa šis --
ta»: Keru bin Šegviæ, Fi lip Lu kas, Ivo
Lendiæ, Petar Grgec, Vil ko Rieger,
Kru no Krstiæ i mno gi dru gi. Nji ho va je
glav na krik vi ca bi la u tome što su veæ
30-tih go di na XX. stoljeæa bi li svjesni
kljuè nih svoj sta va ko mu niz ma i veæ ta da
upo zo ra va li na sve ono što æe tra giè na bu --
duæ nost us ko ro pot vrdi ti.

Us po redno sa su ko bom lijeve in teli gen --
cije i bur žo a zije nas tav lja se i proces sta --
lji ni za cije i boljševi za cije, za poèet još
1928. go dine. Na pad «zdra vih sna ga» za
pod reði vanje lijeve in teli gencije do vo di
naj prije do di ferenci ja cije unu tar nje
same. Time je za po èeo ta koz va ni «su kob
na ljevi ci», naj prije u li terar nim kru go vi --
ma. U ime so ci ja lis tiè kog rea liz ma na pad --
nu to je Krleži no shva æanje um jetnos ti i
slo bode um jetniè kog djelo vanja, što ga je
on iz lo ži o u «Predgo vo ru pod rav skim
mo ti vi ma Krste Hegedu ši æa». Kas nije se
taj su kob pro ši ri o i na ideo loš ko pod ruèje. 
On se od vi ja u sklo pu po li tiè kog prestro --
ja vanja u èi ta voj Eu ro pi, što æe se nemi --
nov no od ra zi ti i na pri like u Hrvat skoj i
ta daš njoj Kraljevi ni Ju gos la vi ji. Go dine
1935. od ržan je VII. kongres Ko minterne
ko ji je u svjetlu ja èanja Njemaèke do veo
do for mu li ranja nove tak tièke ori jenta --
cije, tzv. stva ranja an ti fa šis tièke na rodne
(puèke) fronte. To je pod ra zu mi jeva lo i

ot voren pov ra tak KPJ na ju gos lavenske
po zi cije. Par ti ja pos taje spremna na su --
rad nju s bur žo a zi jom, ali od tog raz dob lja
sve ot vo renije ig no ri ra os lo bo di teljska
nas to janja Hrva ta, uk lju èu ju æi i refor mis --
tiè ku po li ti ku Hrvatske seljaèke stranke.

   U to je vrijeme bor ba zdrave par tijske
jezgre pro tiv lijeve in teli gencije bi la do --
dat no za kom pli ci ra na još i bor bom za
vlast unu tar same Par tije. Jo sip Broz «Ti-
 to» iz la zi iz zat vo ra 1934. go dine. Bu du æi
da Gor kiæ ob nav lja Par ti ju i iz bjega va sta --
re kom pro mi ti rane kad rove, mar gi na li zi --
ra ni Broz za po èinje po taj nu ak ci ju pro tiv
in telektu a lis tiè kog vod stva, ši ri gla sove o
iz da ji u vod stvu i nas to ji steæi povjerenje
Ko minterne. Gor kiæ ga šalje u Mos kvu za
predstav ni ka u sin di ka ti ma, gdje Broz
ima ulo gu kad ro vi ka. On pos taje su rad nik 
NKVD-a i piše ka rak teris tike za èla nove
Par tije. Bu du æi da je to do ba veli kih èis tki, 
na temelju njego vih ka tak teris ti ka desetci
lju di su stri jelja ni ili u pos la ni Si bir. Us --
lijed to ga Ti to do la zi u su kob s Gor kiæem,
i up ra vo na temelju njego vih denun ci ja ci --
ja Gor kiæ je 1938. uhiæen u Mos kvi i
ubijen. On, meðu tim, nije bio zad nja žrtva 
Bro zo vih denun ci ja ci ja.

U bi ti je su kob Broz - Gor kiæ bio su kob
zdra vih sna ga pro tiv in telektu a lis tiè kog
vod stva i na ja va lik vi da cije lijeve in teli --
gencije kao po li tiè kog fak to ra. Na kon to --
ga Broz do la zi u Zagreb kao sekretar par --
tije: za po èinje zad nji èin stalji ni za cije-
 bolj ševi za cije i zad nja run da borbe s li --
jevom in teli genci jom. On kri ti zi ra neiz vr --
šenje od lu ka VII. kon gresa Ko minterne
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zbog «opor tu niz ma» i «pri repaš tva», za
što glav nu kri vi cu svaljuje na èla nove
Par tije «ug lav nom iz redo va in telektu a la --
ca». Na pa da to božnje troc kiste ko ji djelu --
ju na li terar nom pla nu i opo minje Krležu
što u èa so pi su «daje gos top rim stvo tak --
vim ti po vi ma». Pro vo di veli ku èis tku par --
tij skih kad ro va u zemlji, na ro èi to u Dal --
ma ci ji, gdje je ras pušten Pok ra jin ski ko --
mitet. U ko lo vo zu 1939. Ti to je po nov no
poz van u Mos kvu. Ovog je pu ta na redu
ob ra èun s Petkom Mi letiæem, kan di da --
tom za par tij skog sekreta ra. Njega je Ti to
op tu ži o zbog «an ti par tij skog rada». I opet 
je NKVD bio su dac: Mi letiæ je do ži vi o
Gor ki æevu sud bi nu.

U to vrijeme zbi va ju se dva važ na do ga --
ða ja: 23. ko lo vo za 1939. sklopljen je nje --
maè ko-sov jetski pakt o nena pa danju i po --
d je li Poljske, a tri da na kas nije sklop ljen
je spo ra zum Cvetko viæ-Maèek i stvo rena
je Ba no vi na Hrvat ska. Bu du æi da je u
posljednjem raz dob lju, us lijed li bera li za --
cije po li tiè kog ži vo ta i ob nove po li tiè kih
stra na ka Par ti ja po èela djelo va ti kroz tzv.
Stran ku rad nog na ro da (SRN), vod stvo
SRN u du hu po li tike Puèke fronte poz --
drav lja Spo ra zum kao po èetak rješa vanja
na ci o nal nog pi tanja, ali i kao kljuè ni èim --
benik ja èanja Ju gos la vije. 

Du bi nu ideo loš kog su ko ba u par tij skim
redo vi ma i svijest lijeve in teli gencije da
joj pob jeda «zdra vih par tij skih sna ga»
pri jeti èak i go lim os tan kom, jas no pro iz --
la zi iz Krleži na «Di ja lektiè kog an ti bar ba --
ru sa» što je u pro sin cu 1939. ob javljen u
Peèa tu. Taj je Krležin po lemiè ki tekst bio
zad nji ot por i zad nji po ku šaj za oèu vanje
identi teta i slo bode djelo vanja lijeve in --
teli gencije. Up ra vo se tvo rac i bard lijeve
in teli gencije naj snaž nije bo ri o za oèu --
vanje njezi na identi teta. Nije se, da ka ko,
ra di lo sa mo o li terar nim preferenci ja ma,
nego i o dubljem, ideo loš kom su ko bu. Kr --
leži no sta janje na stra nu tzv. revi zi o nis ta
na sveu èi liš tu (Zvo ni mi ra Ric htman na,
Iva na Kor skog i dr.) zna èi lo je bor bu za
slo bo du miš ljenja u ok vi ru Par tije, od nos --
no za slo bo du  in telekta ne sa mo u um --
jetnos ti veæ i u zna nos ti. To je bi la ot vo --
rena po bu na pro tiv «so ci ja lis tiè kog rea --
liz ma», a u kraj njoj li ni ji i bor ba pro tiv
stalji niz ma. Ipak oko to ga Krleži na is tu --
panja i da nas pos toje dvojbe i nedo u mice.
Svjesna njegove važ nos ti i ug leda, Par ti ja
je teži la tek to mu da Krležu od vo ji od
«revi zi o nis ta», a ne da ga eli mi ni ra iz par --
tij skih redo va. On je tu po nu du s po ru gom 
od bi o, kao da je želi o ot vo reni ras kid s
Par ti jom. To mu du go ne æe bi ti za bo rav --
ljeno. 

U pro sin cu 1939. od rža no je u Mos kvi
sav jeto vanje o Ju gos la vi ji, na kojem je
Ko min terna od reði la nove smjernice («di --
rektive») po li tike KPJ. Naj no vi ja «po li --
tiè ka ori jenta ci ja» od reði va la je od ba ci --
vanje po li ti ku Puèke fronte i sa veza s bur --
žo a zi jom. Na sup rot ob ra ni zemlje od --
reðuje se «revo lu ci o nar ni defeti zam». U
du hu te nove ori jenta cije osuðen je i spo --
ra zum Cvetko viæ-Maèek i stva ranje Ba --
no vine Hrvatske «kao spo ra zum srpske i
hrvatske bur žo a zije». 

U ožuj ku 1940. Broz se vra æa u Ju gos --
la vi ju s naj no vi jim di rekti va ma. Za po --
èinje zad nji èin ob ra èu na s in telektu al ci --
ma, nji ho vo defi ni tiv no udalja vanje od
ut jeca ja u Par ti ji i pretva ranje lijeve in teli --
gencije u pos luš no oruðe «zdra vih sna --
ga». U prog la su «Za èis to æu i boljševi za --
ci ju par tije» on na jav ljuje nas ta vak èistke
an ti par tij skih elemena ta ko ji su se pri ta ji --
li. Osu ðuje «gnji li li bera li zam» i «gnji lu
at mos feru» ko ju stva ra ju «neki in telektu --
al ci i neke in telektu alke». Oc jenjuje ka ko
na sveu èi liš tu djeluje «an ti par tis ka gru --
pa», «nad ri teo teri èa ri, revi zi o nis ti i sum --
nji vi elementi», opo minje lijeve knji --
ževnike ri jeèi ma: «bud no pra ti mo rad i pi --
sanje li jevih knji ževni ka», a po sebno se
opo minje «poz na ti knji ževnik M: K:» što
uzi ma an ti par tijske elemente «ot vo reno u
zaš ti tu i so li da riše se s nji ma». Do la zi do
smjene vod stva KPH i SRN ko ji ma je
predba èeno da su opet «za ga zi li» u opor --
tu ni zam, a prih va æanje Ba no vine Hr vat --
ske osu ðeno je kao na ci o na li zam. Ras puš --
tena je sveu èi liš na or ga ni za ci ja, jer je za --
ra žena revi zi o niz mom i gnji lim li bera liz --
mom.

To je bio uda rac u sa mu gla vu lijeve in --
teli gencije. U jesen 1940. izašle su Knji --

žev ne sveske: za po èeo je ot vo reni i jav ni
ob ra èun s Krležom. Vo deæemu par tij skom 
in telektu al cu i ug lednom knji ževni ku iz --
reèena je ana tema. Po raz Krleže kao «oca
lijeve in teli gencije» je sim bo li èan po raz
èi tave lijeve in teli gencije i njezi na ko naè --
na lik vi da ci ja kao vodeæeg fak to ra u Par --
ti ji. Od suk reta o ra par tijske po li tike, li --
jeva in teli genci ja je pos ta la tek njezin po --
pu la ri za tor, agit prop. Time je i zav ršena
stalji ni za ci ja od nos no os tva rena «èis to æa
i boljševi za ci ja» Par tije. To æe ima ti da --
lekosežne pos ljedice ne sa mo na sud bi nu
ko mu nis tiè kog pok reta, nego i na sud bi nu 
hrvat skog na ro da: u naj kri tiè nije do ba po --
vi jesti nije li jeva in teli genci ja ima la ni
snage ni ti spo sob nos ti da se odupre po li ti --
ci vod stva KPJ koje se pot pu no sta vi lo u
služ bu «sov jetskog pat ri o tiz ma»

U zi mu 1940. Ko min terna daje no vu
«di rekti vu»: pro tiv pris tu panja Ju gos la --
vije Troj nom pak tu (pa i pod ci jenu su ko --
ba s Njemaè kom), a za pakt sa Sov jetskim 
Sa vezom kao «zaš tit ni kom ma lih na ro --
da». Li jeva in teli genci ja ni ne po ku ša va
uka za ti na to da Sov jetski Savez, ni kao
sa veznik Njemaèke, a ni zbog vlas tih sla --
bos ti, ne æe i ne može bra ni ti Ju gos la vi ju.
Time predstav ni ci lijeve in teli gencije
svjesno sud jelu ju u žrtvo vanju na ci o nal --
nih in teresa in teresi ma «sov jetskog pat ri --
o tiz ma». No, kas nije, kad Njemaè ka na --
padne SSSR, KPJ æe po na lo gu Ko --
minterne poz va ti na «po bu nu pro tiv oku --
pa to ra» ra di «èu vanja dra gocjene krvi
sov jetskih na ro da». Ta da za po èinje s pro --
vo ka ci ja ma ka ko bi se izaz vale represa lije 
i «us ta nak», što je pra voc rtno vo di lo u
krva vi gra ðan ski rat i pot ka panje temelja
no vo us pos tavljene Neza visne Države
Hrvatske. Ako je u redo vi ma lijeve in teli --
gencije uopæe bi lo pro tiv ni ka tak vo ga sli --
jepog pod vrga vanja in teresi ma Moskve,
on da je to bio up ra vo Krleža, ko ji je i na --
kon anateme os ta o pro ti van stalji niz mu i
prevlas ti «zdra vih sna ga». On je osu ði va o 
Stalji no vu po li ti ku, pak ti ranje s Hit lerom, 
oku pa ci ju Poljske i ag resi ju na Fin sku. U
tome je us tra ja o i pod ci jenu su ko ba s Au --
gus tom Cesarcem, ko ji se u svo joj bolj --
še viè koj oda nos ti di vi o Stalji no voj «geni --
jal nos ti» i odob ra va o ag resi ju na Poljsku i 
Fin sku. Za to je, a ne sa mo zbog njego va
nedos tat ka osobne hrab ros ti, bi lo posve
lo giè no da je Krleža ti jekom ra ta od bi o
oti æi u šumu: èovjek ko ji je ci jeli ži vot
pjeva o o ko mu nis tiè koj revo lu ci ji, od bi o
je ovu revo lu ci ju, pa os taje èinjeni ca je da
je više vo li o os ta ti u us taš koj Neza vis noj
Drža vi Hrvat skoj, nego li oti æi u ko mu nis --
tiè ku Ju gos la vi ju....

(nas ta vit æe se)



Ti jekom Dru go ga svjetskog ra ta i pos --
lije njega, ju gos la venski ko mu nis ti i par ti --
za ni iz gra di li su po li tiè ko-ideo loš ku dog --
ma ti ku i mi to lo gi ju ko ja se – s ob zi rom na
to da ko mu nis ti u Hrvat skoj, osim for mal --
no, zap ra vo ni ka da ni su ni siš li s vlas ti –
uvelike nameæe i da naš njim genera ci ja --
ma, bi lo putem par ti zan skih fil mo va što
se pri ka zu ju na HTV-u ili putem pri èa ju --
go fi la i ti to is ta na vi so kim po li tiè kim fun --
kci ja ma. U tome do sav ršenstva iz gra ðe --
nom sus ta vu la ži može se prepoz na ti
neko li ko os nov nih teza: ko mu nis ti i par ti --
za ni po bu ni li su se pro tiv mrskog oku pa --
to ra i njego vih do ma æih po ma ga èa te na --
ro di ma Ju gos la vije do ni jeli slo bo du; ju --
gos la venski an ti fa ši zam èist je ka ko u
svo joj ideji ta ko i u svo joj pro vedbi; Jo sip
Broz Ti to nepri jepor ni je veli kan po vi --
jesti zas lu žan za ob ra nu od na ci o nal so ci --
ja liz ma/fa šiz ma; ako je uopæe ko mu ni --
zam po èi ni o zlo èine, ti su zlo èi ni devi ja ci --
ja od iz vorne ko mu nis tièke ideje ko ja je
plemeni ta i prepu na brige i lju ba vi za ci --
jeli ljud ski rod. 

Nab ro jane teze u hrvat skom druš tvu za --
p ra vo predstav lja ju dogme. A zna demo da 
se dogme ne preis pi tu ju. Ono ga tko pos --
tav lja sum nji va pi tanja glede tih dog mi,
au to mat ski æe krip to ko mu nis tiè ko-kva zi --
li beral na mi sa o na po li ci ja prog la si ti he re --
ti kom. Da nas heretik, do duše, ne æe zav --
rši ti na Go lome oto ku ili u kak voj jami, ali 
æe bi ti po èašæen nekom od eti keta iz vrlo
bo ga to ga ju go ko mu nis tiè kog ideo loš kog
vo ka bu la ra: fa šist, klero fa šist, og njiš ta --
rac, ri gid ni desni èar, na ci fa šist itd. itd.
Me ðu tim, poz na to je da se eti keta ma – ko --
li ko god one i dan-da nas bile djelo to vorne 
– uvijek služe oni ko ji ma nedos taje ar gu --
mena ta. Ako se, pak, pom nije raz motre
spo menute dogme ju gos la venskih ko mu --
nis ta, vrlo brzo se može uvid jeti da ni --
jedna od njih ne može iz drža ti oz biljni ju
kri ti ku. 

Kao dan an ti fa šis tiè kog us tan ka u Hr --
vat skoj se služ beno – ako ne ra èu na mo
obilježa vanje èetniè kog us tan ka, ko ji se
sla vi u Srbu 27. srpnja pod pok ro vi --
teljstvom hrvatske vlade – obilježa va 22.
lip nja. Ni ka ko slu èaj no, is tog je da na

Treæi Reich pok renu o voj nu opera ci ju
Bar ba ros sa, tj. na pad na SSSR. Ju gos la --
vi ja je, meðu tim, na pad nu ta više od dva
mjeseca ra nije – 6. trav nja 1941., a borbe
su se vo dile do 17. trav nja. Dakle, veæ u
trav nju 1941. na pros to ru raz bijene Ju --
gos la vije na la zile su se i njemaèke i ta li --
janske vojne pos trojbe. Pos tav lja se sto ga
lo giè no pi tanje: zaš to ko mu nis ti i par ti za --
ni ni su otiš li u šu mu i po dig li us ta nak veæ
u trav nju 1941.? 

Od go vor je jednos ta van: èekale su se
smjernice («di rektive») Ko minterne od --
nos no SSSR-a.1 Raz log tak vog po na šanja
bio je Pakt o nena pa danju, ko ji su 23. ko --
lo vo za 1939. u Mos kvi pot pi sa li sov jetski 
mi nis tar vanjskih pos lo va Vja èeslav Mo --
lo tov i njemaè ki mi nis tar vanjskih pos lo --
va Jo ac him von Rib bentrop.

Ia ko je u raz dob lju na kon su ko ba Sta --
ljin – Ti to (1948.) bi lo mo guæe, a jedno
vri jeme i po željno na pa da ti Mos kvu i
SSSR,2 ju gos la venski ko mu nis ti ni su ra --
do ras prav lja li o peri o du sim bi oze na ci o --
nal so ci ja liz ma i ko mu niz ma. Na Petome
kon gresu KPJ, od rža nom 21.-28. srpnja
1948., ma lo na kon na pa da In for mbi ro a na 

Ju gos la vi ju, tj. dok se još vjero va lo da su
bratske par tije u za bu ni, Ti to u svome
«Po li tiè kom iz vješta ju» nije ni spo menu o
sov jetsko-njemaè ki pakt od nos no za okret 
u po li ti ci SSSR-a, Ko minterne i svih ko --
mu nis tiè kih par ti ja u svi jetu, nego je iz la --
ganje zav rši o is ti canjem «nepo ko lebljive
vjernos ti na u ci Mar ksa – En gelsa – Stalji --
na».3

No ni kas nije se o tome nije pi sa lo bez
us tezanja, jer bi u pro tiv nome treba lo
temelji to revi di ra ti legendu o ko mu nis tiè --
kome an ti fa šiz mu. Služ beni Pregled is to --
rije Sa veza ko mu nis ta Ju gos la vije je za to
mo ra o tek nevoljko priz na ti: «Pakt o
nena pa danju iz meðu Nemaèke i SSSR do --
veo je do zna èaj nih po meranja u po li ti ci
Ko minterne. Ona je u os no vi na pus ti la
an ti fa šis tiè ku plat for mu ko ju je for mu li --
sa o njen VII kongres i presta la je da po zi --
va u bor bu pro tiv fa šiz ma i fa šis tiè kih ag --
reso ra. To je izaz va lo pra vu po metnju u
ko mu nis tiè kim par ti ja ma za padne Ev rope
i meðu an ti fa šis ti ma uopšte.»4 

Nak nad ni po ku ša ji da se ub la ži i pri la --
go di tu maèenje to ga nag log za ok reta u
ko mu nis tiè koj po li ti ci nema ju upo riš ta u
èinjeni ca ma. Do ku menta ci ja iz tog raz --
dob lja po ka zuje ka ko je ko mu nis tiè ka
pro pa gan da i na kon njemaè ko-sov jetskog 
spo ra zu ma nas ta vi la veli èa ti Stalji na,
SSSR i Ko min ternu. Bu du æi da je njemaè --
ko-sov jetski Pakt o nena pa danju 1940.
bio na sna zi, nije èud no da u ko mu nis tiè --
kim tis ko vi na ma iz tog vremena mo žemo
èi ta ti tekstove u ko ji ma se do duše kri ti zi ra 
i Nijemce, ali se kriv ci ma za rat uz njih
smat ra ju i Bri tan ci (En glezi) i Fran cu zi.
Što više, Engleze i Fran cuze se smat ra u
neku ru ku i veæim kriv ci ma od Ni jema ca:
«Ra tu su kri vi jedna ko engleski i fran cus --
ki kao i njemaè ki im peri ja lis ti. No na kon
ob ra èu na s Poljskom Njemaè ka je zat ra --
ži la mir. En gleski i fran cus ki im peri ja lis ti
ne pris ta ju na tu po nu du, jer žele rat za
svoje im peri ja lis tièke ciljeve spro vesti do
kra ja. Time su oni pos ta li glav ni huš ka èi
na daljnje vodjenje i pro širenje rata.
Glav no ža rište ra ta preseli lo se iz Berli na
u Lon don».5 Is to dob no se SSSR-u pri pi --
suje predvoðenje svega što je «nap --
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redno», a u jednu od kljuè nih zas lu ga
ub ra ja mu se to da je spri jeèi o širenje
rata.6

Su di o ni ci Pete zemaljske kon --
ferencije KPJ, od ržane u Zag rebu od
19. do 23. lis to pa da 1940. oš tro osu --
ðu ju «dru gi im peri ja lis tiè ki rat» i kli --
èu Stalji nu, poz drav lja ju æi u njemu
«veli kog našeg uèi telja, (...) slav nu i
nepob jedi vu par ti ju boljševi ka ko ja je 
pod Tvo jim i Lenji no vim ru ko vod --
stvom na jednoj šesti ni zemaljske
kugle u pa ram par èad raz bi la lance
ka pi ta liz ma, os tva ri la dik ta tu ru pro --
leta ri ja ta i ot vo ri la put os lo bod jenju
rad nièke klase, svih ug nje te nih i iz --
rab ljenih ci jelo ga svi jeta».7 U br zo ja --
vi ma Stalji nu i general nom sekreta ru Ko --
min terne Geor gi ju Di mit ro vu, su di o ni ci
kon ferencije zak linju se na vjernost
SSSR-u, «tvrdja vi svih trud beni ka svi jeta, 
nepro laz noj tvo revi ni Lenji na i Stalji na».8

S ob zi rom na to da su se ko mu nis tièke
par tije, pa ta ko i KPJ, i for mal no na zi vale
«sekci ja ma Ko mu nis tièke in terna ci o --
nale» lo giè no je da je o us tro ju Par tije od --
lu èi va la Ko min terna. Ona je tako, prim --
jerice, na VII. Kon gresu 1935. rezo lu ci --
jom na ja vi la «predstojeæe os ni vanje KP
Hrvatske i KP Slo venije u ok vi ru KPJ».9

No, ap so lut na oda nost Ko min terni bi la je
uvjet bi lo kak vog nap redo vanja u par tij --
skoj hi jerar hi ji. Ta ko je bi lo i u Ti to vu slu --
èa ju: on je na èelo KPJ pos tavljen 1937.,
na kon što je Ko min terna s vod stvom KPJ
ana li zi ra la stanje u Par ti ji i do ni jela od lu --
ku o for mi ranju no vo ga Po li tiè kog bi ro a
CK KPJ.10 Ni Ti to nije ta ji o da je na èelo
Par tije u ko lo vo zu 1937. do ša o «uz sug --
las nost ru ko vod stva Ko minterne».11 Iz to --
ga se može jas no zak lju èi ti da je bio
spreman bespo go vor no poš ti va ti Ko min --
ternine na loge. To je i u pis menom ob li ku
pot vrdi o više puta. U pis mu Di mit ro vu on
1938. na vo di: «Ak tiv naše Par tije je pot --
pu no odan Ko mu nis tiè koj in terna ci o na li
i, zah valju ju æi tome, ni jedna ak ci ja raz nih
troc kis ta (...) u Ju gos la vi ji nije uh va ti la
ko ri jena».12 Sti gav ši u Mos kvu 24. ko lo --
vo za 1938. pot vrdi o je is to sta ja lište: «Mi
ima mo dobre i ne ta ko ma lob rojne kad --
rove... Ti su kad ro vi ap so lut no oda ni Ko --
min terni».13 U èetvrtom od iz vješta ja koje 
je sla o Di mit ro vu, Ti to se još jednom ob --
veza o na ap so lut nu oda nost Ko min terni:

«Na ša Par ti ja u zemlji ima pu no pov je re --
nje prema Ko mu nis tiè koj in terna ci o na li.
Ona æe ra do prih va ti ti sva ku od lu ku ko ju
donese Ko mu nis tiè ka in terna ci o na la».14 

Po èetkom 1940. Ti to se svo jim pris ta ša --
ma ob ra ti o preko Pro letera. Na zi va ju æi
Lenji na i Stalji na »geni jal nim» i »heroj --
skim» li ko vi ma te na pa da ju æi «pob --
ješnjelu reak ci o nar nu bur žo as ku rulju»,
svoje ob ra æanje zav rši o je kon sta ta ci jom
da za »pro leterskog revo lu ci o na ra nema
veæe èas ti nego bi ti is tin ski lenji nist, is tin --
ski stalji nist, bi ti do posljednjeg vjeran
pri pad nik Lenji na i Stalji na. I nema veæe
sreæe za ko mu nis ta nego bo ri ti se pod ru --
ko vod stvom veli kog Stalji na».15

Slo venski ko mu nist Ivan Maèek Ma ti --
ja ni na kon Ti tove smrti uopæe ne dvo ji da 
je Ti to «celog ži vo ta (...) bio in terna ci o --
na list», ali je uvijek – i na kon su ko ba sa
Stalji nom – «do neke mere priz na va o au --
to ritet prve zemlje ko mu niz ma».16 Da je I.
Maèek u pra vu, pot vrðuje pi sanje ko mu --
nis tiè kog tis ka na kon su ko ba Tito-Staljin. 
U nepot pi sa nome uvod ni ku (ko ji je u pra --
vi lu iz ra ža va o stav vrha KPJ) Bor ba 4.
lis to pa da 1948. piše ka ko u su ko bu s ju --
gos la venskim ko mu nis ti ma Staljin «nije u 
pra vu», ali ga is to dob no na zi va «naj --
veæim ži vim au to ri tetom u demok rat skom
svi jetu», ko ji «nigdje nije više voljen i
poš to van, osim u SSSR-u, nego u Ju gos la --
vi ji. On je bio, jest i bit æe smat ran u na šoj
Par ti ji kao jedan od naj veæih ko ri feja,
mar ksiz ma. Na njego vim su se djeli ma
uèi li i da nas se uèe, a i ubu duæe æe se uèi ti
èla no vi naše Par tije i rad ni lju di naše
zemlje». 17 

Vla di mir Velebit opi suje svoj
prvi susret s Ti tom 1940. go dine
ova ko: «Go vo ri o je u su perla ti --
vi ma o Sov jetskom Sa vezu. I Ti to
i Ko pi niè su me na is ti na èin
uvera va li da je to jedin stvena
oa za ra ja na zemlji. Pro iz vod nja
to li ko nap reduje, da je na po mo --
lu opšte bla gos tanje. (...) Uk rat --
ko, tvrdi li su da su nevero vat na
sreæa i da ro vi s neba, na neob --
jaš njiv na èin, pri pa li sov jetskom
na ro du».18 Jedan od prva ka ko --
mu nis tiè kog pok reta u BiH, bo --
san ski Srbin Ra to Du gonjiæ na
pi tanje «Ka ko ste za miš lja li so ci --
ja li zam?» od go va ra krat ko i jas --

no: «Ot pri like: Sov jetski Savez.».19

Pred oda noš æu SSSR-u uz mi cale su i
povremene, zap ra vo vrlo rijetke in timne
dvojbe koje su neki èla no vi KPJ mož da
ima li. Tako, prim jerice, jedan od vo deæih
in telektu a la ca u redo vi ma ju gos la venskih 
ko mu nis ta i u kas nijem raz dob lju èlan
Agit pro pa, hrvat ski knji ževnik Au gust
Cesarec jav no poz drav lja spo ra zum Rib --
bentrop-Mo lo tov, a u in tim nome dnevni --
ku is tog da na bilježi: «...Bra nim od lu ku o
pak tu nena pa danja s Nj.[emaè kom], no
ipak, želi o bih da je to sve sa mo og rom na
demon stra ci ja Ru sije pro tiv Cham berla i --
na za bolji savez s dru gom engleskom
gar ni tu rom.».20 Veæ dva da na kas nije on u 
dnevni ku nas lu æuje da pos to ji taj ni,
«mož da sa mo preæu tan i naj vjero jat nije
preæu tan – spo ra zum o di o bi Poljske...».21

Ali kod njega to ne iza zi va ni kakve mo --
ralne dvojbe, jer «ra di se o tome, da ima --
mo pov jerenja u stra teški ta lenat St.[alji --
na]. A [...] pos lije rekoh: ne ra di se bit no
o Poljskoj nego o in teresu S.[ovjetske]
U.[nije] kao fak to ra svjetske revo lu --
cije...».22 Cesarec je svjestan da je si tu a ci --
ja zbunju ju æa («go di na ma si mrzi o jedno,
iz nena da is pa da druk èije»),23 ali je za nj,
kao za sva ko ga pra vo ga ko mu nis ta, va žan 
sa mo SSSR i svjetska ko mu nis tiè ka revo --
lu ci ja. Za to on u svoj dnevnik za pi suje
svoj ži vot ni credo ko ji se ap so lut no po du --
da ra sa sta ja lištem Ko minterne: «...ne
sud jelujem u imper.[ija lis tiè kom] ra tu
nego ra dim na pro ši renju rev.[olu cije]
svjet.[ske]».24 
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Sli jedom to ga ni pod jela Poljske iz --
meðu Treæeg Reic ha i SSSR-a za Cesar ca
nije im peri ja lis tiè ki èin. Nap ro tiv, on 2.
ruj na 1939., dan na kon njemaè kog na pa --
da na Poljsku, slu teæi da pos to ji njemaè --
ko-sov jetski spo ra zum o di o bi te zemlje, u 
dnevni ku is tièe ka ko «treba željeti» po raz
Poljske, jer æe to u daljnjem sli jedu do ga --
ða ja pri po mo æi «pro di ranju rev.[olu cije]
u Ev ro pu».25 I kad je petna estak da na kas --
nije doš lo do sov jetskog na pa da na Polj --
sku, a on da i do di obe te zemlje, Cesarec
sla vo do bit no zak lju èuje ka ko je SSSR «s
time (...) pro èis ti o teren za ra nije ili kas --
nije rev.[olu ci o nar no] pro di ranje»,26 jer:
«po li ti ka S[ovjetske] U[nije] je zbilja
ge ni jal na. Ta ko reæi bez ka pi krvi su
pos ta li i central no-evrop ska vlast, do --
bi li više od po lo vice terena, i još im se
Ni jemci mo ra ju ugi ba ti, da im
prepuste os vojen te ren...».27 Polja ci to
ne smi ju shva ti ti kao oku pa ci ju, nego
kao os lo boðenje, jer «...ako S[ov --
jetska] U[nija] i uzme nena rod ni svoj
teri to rij, teri to rij dru gih na ro da, ko ji
se još ne na laze u njenoj vezi, ona to
ne èi ni kao os va jaè, nego kao os lo bo --
di lac...».28

Ova Cesar èeva raz miš ljanja i njego --
va spremnost da u «ma tuš ku» Sov --
jetsku Ru si ju ode i «èetvero noške»,29

mo gu se shva ti ti kao pot pu no is krena,
jer su za bilježena u pri vat nome
dnevni ku. No, ona su bi la u bi ti za --
jedniè ka za sve ju gos lavenske ko mu --
niste: u svo jim jav nim i pro pa gan dnim 
is tu panji ma i u svome dje lo vanju, oni
su os ta li bezuv jetno oda ni SSSR-u.
Ti tov go vor iz 1942., pri go dom ob --
ljetnice Crvene ar mije, prepun je neu --
kus nih hva los pjeva Stalji nu, SSSR-u i 
Crvenoj ar mi ji.30 Ko èa Po po viæ ide i
ko rak dalje, pa op rav da va stalji nis tièke
zlo èine: «Èak i kad sam saz na va o za stra --
hote stalji niz ma ni sam ih oš trije osu ði va --
o».31 

Par ti zan ski obav ješta jac Jo sip Kot nik
u bi og raf skoj knji zi Svi umi ru jedna ko
opi suje ka ko se je raz voj om la dine još u
predrat nim vremeni ma na peri feri ji Zag --
reba od vi ja o u «du hu Ko min terni nih di --
rekti va«, te do daje: « U to vrijeme Staljin
je za nas bio kult kojem smo se klanja li i
sve svoje na pore us mjera va li u prav cu

njego vih di rekti va i po ru ka koje je Ko min --
terna preno si la i usa ði va la u napredne
om la dinske or ga ni za cije. Os nov ni za da --
tak tih or ga ni za ci ja bio je prvenstveno
pro pa gi ranje teko vi na velike ok to barske
revo lu cije«.32

Mi lo van Ði las di veæi se SSSR-u pi --
še:«Lju bav na ša prema Sov jetskom Sa --
vezu neu ga si va je, jer ona je kroz krv i
oganj pos ta la naš ži vot, duša, bu duæ nost,
hljeb naš na suš ni».33 Ði las se, meðu tim,
ne di vi sa mo SSSR-u, veæ i sov jetskom
ko mu nis tiè kom dik ta to ru Stalji nu, mis li --
ma koje su zap ra vo mis li svih ko mu nis ta
njego va doba: «Gla va Stalji no va nije sa --

mo pri jat na, zbog svoje èud no nježne

tvrdoæe, zbog èi tave svoje na rodne iz ra --

žaj nos ti, zbog um nih, ži vih, nas mi ješenih,

stro gih i briž nih tam no žu tih oèi ju, ona je i

li jepa svo jom har mo niè noš æu, svo jom

jed nos tav noš æu, svo jom uvijek ži vom mir --

no æom i iz ra žaj noš æu».34

Servil nost prema Stalji nu i SSSR-u og --

leda la se je i u par ti zan skim bor benim

pjesma ma prepu ni ma hva los pjeva Stalji --

nu i SSSR-u. Kot nik ta ko na vo di pjesmu

omiljenu u njego voj èeti: «Uz Ti ta i Stalji --

na / dva ju naè ka si na / nas neæe ni pa ka o
smest / mi kro èi mo smjelo / i di žemo èelo /
vi so ko mi stiš æemo pest!«.35 Prema svje --
do èe nju neka daš njega djelat ni ka OZ --
NA-e, Vojne Ka ma li æa, na Ra bu se
pjeva la pjesma u ko joj je sta ja lo: «Hajd u
bor bu par ti za ni, / Slo bode æe sti æi dani! /
Par ti ja nam hrab ra mati, / Tito, otac,
brat. / Ru si ja nam mi la baka, / Staljin di --
da drag«.36 Par ti za ni pak u Li ci pjeva li su: 
«Oj, Staljine, ti na rod ni bože, / Bez tebe se 
živ jeti ne može. / Hajde bra æo, da mjeri mo
Dri nu, / Da gra di mo æup ri ju Stalji nu. /
Drug æe Staljin i crvena zvi jezda / Uniš ti ti
fa šis tiè ka gni jezda«.37

Tko su par ti za ni ma bi li uzo ri
svjedo èi nam i hrvat ski knji ževnik i
predsjednik Iz vršno ga od bo ra ZAV --
NOH-a, Vla di mir Na zor: «Dru go vi i
dru ga rice (…) Vi znate, mo ra mo se
ug leda ti u ko mu niste u Ru si ji. I oni su
is po èetka pu no dis ku ti ra li, a sa da oni
rade, oni lu pa ju, a mi se mo ra mo ka --
ni ti na ših ‘hrvat skih go vo ran ci ja’ i
jedan put za uvijek nešto ras ko ma da ti, 
ras tepsti da osi gu ra mo nešto no vo
(…) Vi, ju naè ki ko mu nis ti, bo rite se i
ra dite sa da po ko mu nis tiè kim meto --
da ma (…) Želim sa mo neka mi Bog
dade to li ko ži vo ta, da mo gu vid jeti
uništenje nepri ja telja…«.38

Da tak vo servil no pu zanje pred
SSSR-om nije bi lo sa mo pro lazne na --
ra vi, bjelo da no po ka zuje dru gi hrvat --
ski knji ževnik i veli ki Ti tov pri jatelj
Mi ros lav Krleža. I na kon su ko ba sa
SSSR-om on na u èa va da nam je Mos --
kva «u na šim his to rij skim kretanji ma
bi la stal nim svjeti o ni kom. Go vo ri ti
da nas (…) da smo ba lon ko ji se ot ki --
nu o te lu ta nošen za pad nim vjetro vi --
ma, zna èi nepoz na vanje os nov nih

elemena ta naše proš los ti, naše sa daš njos --
ti i naše bu duæ nos ti«.39 Krleža dalje do --
daje:« Os nov na za mi sa o po li tièke i so ci --
jalne revo lu cije ko ju je u ra tu i u prvim
go di na ma na šega su verenog i slo bod nog
ži vo ta pro vela KPJ sa svo jim sekreta rom
dru gom Ti tom, lenjin ska je, i od te os --
novne za mis li nije od nas od stu pi o nit ko,
jer su sva na ša mo ral no-po li tiè ka uv --
jerenja od po èetka bi la i više od trideset
go di na os ta la: lenjin ska«.40

(nas ta vit æe se)
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Obljetnice

Da je ko jim slu èajem hrvat ska revo lu --
ci ja od 10. trav nja 1941. uro di la traj nim
us pjehom, ne bis mo mo ra li pi sa ti o
njenim pog reška ma i neus pjesi ma, nego
bis mo o is tim èinjeni ca ma pi sa li kao o uv --
jeti ma us pjeha. Ova ko, èinjenice koje su u 
dru gim na ro di ma ili za bo ravljene, ili se
smat ra ju nor mal nim pop rat nim po ja va ma
svake revo lu cije, tvore u na šoj emig ran --
tskoj li tera tu ri glavne teme o ko ji ma se
piše veæ dvadeset go di na. 

Mog li bis mo, za jedno s os ta ci ma ju gos --
la venskih na ci o na lis ta, tvrdi ti da je raš --
èlanji vanje proš los ti znak za os ta los ti i
tvrdo g la vos ti, po li tiè ki ro man ti zam za od --
jenut plaštem rea liz ma, kad nam ne bi baš
ovi os ta ci, uz druge nepri jatelje hrvat skog 
na ro da, iz no si li svu tu proš lost kao ar --
gumente pro tiv mo guæ nos ti pos to janja
neza visne hrvatske države, dakle pro tiv
temeljnog pos tu la ta svih hrvat skih na ci o --
na lis tiè kih pok reta od 1860. go dine pa do
da nas. Ako su do ga ða ji proš los ti po dob ni
da služe kao ar gu menti pro tiv temeljnog
pos tu la ta glav nih hrvat skih po li tiè kih
stru janja da naš njos ti, on da je nji ho vo pro --
u èa vanje, pa i op rav da vanje, veo ma rea --
lan za da tak i preduvjet za bu du æi rad. 

U ovih dvadeset go di na emig ra cije is --
kris ta li zi ra la su se tri glediš ta na tu proš --
lost. Jedno se sas to ji u ni jekanju bi lo kak --
vih pog reša ka i u idea li zi ranju proš los ti,
po go to vo raz dob lja od 1941. do 1945. go --
dine. Na temelju ovak vog idea li zi ranja
po ku ša va ju se obesna ži ti svi pri go vo ri
pro tiv hrvatske države, da bi se ta ko op --
rav da la daljnja bor ba za us pos ta vu hr --
vatske države. Nije pot rebno do ka zi va ti
unut raš nju sla bost ovak vog sta va. Do --
voljno je sa mo s neko li ko èinjeni ca do ka --
za ti laž nost ova ko idea li zi rane proš los ti,
da se sru ši ci jeli sus tav ob rane i time pot --
ko pa idejni temelj po li tiè kog rada. Nit ko
na ime ne vo li gra di ti na temelji ma ko ji su
oèi to neis ti ni ti, i tu su èinjeni cu spoz na li
svi nepri ja telji hrvatske na ci o nalne borbe
i za to se veæ dvadeset go di na trude da do --
ka žu neis ti ni tost idea li zi rane proš los ti,
èime do vode do ma lo duš ja one ko ji svoj
rad temelje na ovoj idea li zi ra noj sli ci. 

Dru ga dva glediš ta po laze s kri tiè kog
pro u èa vanja proš los ti, ali se raz li ku ju u
svom temeljnom sta vu prema njoj. Dok
jedni sude proš lost sa sta ja liš ta nepri ja --
telja hrvat skog na ro da, dru gi kri ti zi ra ju

èinjenice proš los ti s hrvat skog glediš ta.
Pot pu no je ra zum lji vo da su rezul ta ti tak --
vih kri ti ka raz li èi ti. Pro u èa vanje raz dob --
lja Neza visne Države Hrvatske s ta li jan --
skog sta ja liš ta ne može bi ti jedna ko
onome koje se vrši, reci mo, s njemaè kog
glediš ta. Ili ako se is to raz doblje ana li zi ra
sa sta ja liš ta ameriè kog rat nog na po ra
ono ga raz dob lja, ne može se do æi do is tih
rezul ta ta kao kad se ana li zi ra s glediš ta
meðu na rod nog ko mu niz ma. Pa ako je do --
puš teno pro su ði va ti hrvat ski fenomen s

tu ðih sta ja liš ta i time op rav da va ti, na

primjer, englesku po li ti ku prema us ta ša --
ma (svjesno upot reblja vam ovaj termin
um jesto na zi va hrvat ski) u svib nju 1945.
go dine, jer, ko naè no, En g1ezi su se bo ri li
pro tiv Ni jema ca s ko ji ma je hrvat ska vla --

da bi la u sa vezniš tvu, on da je is to ta ko op --
rav da no i nuž no pro mat ra ti hrvat ski fe --
nomen s hrvat skog glediš ta. Hrva ti, na --
ime, ne go vore o tom feno menu kao o

jednom od sas tav nih di jelo va opæeg po lo --
ža ja (i to veo ma ma lom di jelu), nego kao
o temeljnom do ga ða ju ko ji je ci jeli ži vot

hrvat skog na ro da skrenu o dru gim smje --

rom, dakle je bio bi tan fenomen èije su

pos ljedice još i da nas veo ma realne. 

U hrvat skim ana li za ma proš los ti, što su
se vršile na kri tiè ki na èin, preèesto je
prevla da va la kri ti ka utemeljena sa stra nih 
sta ja liš ta, što je do vo di lo do po vi jesno i
po li tiè ki pog rešnih rezul ta ta. Ovakve ana --
lize ni su uvijek pos ljedi ca nepoš tenih
nam jera, nego im je raz log sa ma emig ra --
ci ja. Ži veæi iz van do mo vine, neho tice se
uzi ma ju tu ði kri teri ji i "ob jektiv nost" se
zam jenjuje s jednos tav nim prih va æanjem
stra nih, pris tra nih pog leda. 

Up ra vo za to što èesto pu ta pris tra nost
nije svjesna, neæemo ni ko ga ci ti ra ti, nego
æemo na vesti neko li ko temeljnih pri go vo --
ra pro tiv hrvatske države od 1941. do
1945., te ih po ku ša ti os vi jetli ti s hrvat --
skog glediš ta. 

Dva raz dob lja Neza visne
Države Hrvatske

Pog rešno je uzi ma ti ci jelo raz doblje
Ne za visne Države Hrvatske kao jedin --
stve nu po ja vu s jedna kim mo guæ nos ti ma i 
jedna kim prob lemi ma. Is to je ta ko pog --
rešno uzi ma ti u ob zir sa mo velike, svjet --
ske poteze, a prela zi ti preko hrvat skih po --
li tiè kih po teza i ut jeca ja na stva ranje te --
meljnih stra teških ciljeva. 

U glav nim crta ma mo žemo po di jeli ti
rat no raz doblje, ob zi rom na Hrvat sku, na
dva di jela: prije i pos lije kon ferencije u
Tehera nu 1943. Na ovoj su se kon ferenci --
ji defi ni ra li stra teški ciljevi Sa vezni ka i
raz doblje pos lije kon ferencije bi lo je sa --
mo os tva ri vanje pos tav ljenih ciljeva. Do
kon ferencije u Tehera nu raz liè na su pi --
tanja bi la u flu id nom stanju i prema tome
bi lo je mo guæe ut jeca ti na stva ranje od lu --
ka, u veæoj ili manjoj mjeri. Na kon nje su
se stva rale sa mo tak tièke od luke, dok se
temeljni ciljevi više ni su mi jenja li. 

Go dine 1941. Ju gos la vi ja je bi la opæe
priz na ta èinjeni ca meðu svim za ra æenim
stran ka ma. Ni jedna je stra na nije željela
ru ši ti, nego su obje željele pri do bi ti Ju --
gos la vi ju za sebe, bi lo u ob li ku ak tiv nog
sa vezni ka, bi lo u ob li ku sklone neut ral --
nos ti. Pro tiv pos to janja Ju gos la vije bi li su 
sa mo hrvat ski na ci o na lis ti. Nji ho va glav --
na or ga ni za tor na sna ga sas to ja la se od Us --
taš kog pok reta pod vod stvom dr. Ante
Pa veli æa. Njego vo su vod stvo priz na va li
ka ko ino zemni na ci o na lis ti ta ko i raz --
liène, inaèe raz no rodne na ci o na lis tièke
sku pine u do mo vi ni. Na sup rot tome, Hr --
vat ska seljaè ka stran ka zas tu pa la je, po
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svom vod stvu, po li ti ku oèu vanja ju gos --
lavenske države i tra ži la je sa mo unut --
rašnje promjene u Ju gos la vi ji, slu žeæi se
pri tome mo guæ noš æu ras pa danja sa mo
kao zas tra šu ju æim sredstvom. Ma lob roj na 
ko mu nis tiè ka stran ka u Hrvat skoj bi la je u 
teškom po lo ža ju, kad se ra di lo o pi tanju
hrvatske sa mos tal nos ti. Dok je još uvijek
pos to ja la stru ja pro tiv na Ju gos la vi ji, ko ja
se drža la ideja Ma nu il skog, a za ko ju je
bio i Staljin sve do kon ca rata, prela zi lo je 
idejno vod stvo u stran ci sve više u ruke
beog radske èar šije i crno gor skih ko mu --
nis ta ko ji su zas tu pa li ju gos la vensku li ni --
ju dr. Sime Mar ko vi æa. Služ bena li ni ja
Ko mu nis tièke par tije Ju gos la vije bi la je
ta da u ko rist Ju gos la vije, što se u prak si
oèi to va lo u po ku ša ji ma stva ranja Puèke
fronte. U Hrvat skoj, po sebno, ova se po li --
ti ka od ra ža va la u po ku ša ji ma ulas ka ma --
nje poz na tih ko mu nis ta u or ga ni za cije Hr --
vat ske seljaèke stranke kao po sebnog ob --
li ka ove puè kof ron taške djelat nos ti. Us --
po mena na raz doblje kad su i ko mu nis ti
bi li za rušenje Ju gos la vije nije do duše
pot pu no nesta la, ali je iz gu bi la na sna zi. 

Omjer sna ga iz meðu an ti ju gos la ven --
skih i pro ju gos la venskih sna ga u hrvat --
skom na ro du nije se mo ga o od ra zi ti na iz --
bo ri ma, jer je bi la do puš tena sa mo jedna
hrvat ska lis ta, ra di èega su svi Hrva ti, ka --
ko refor mis ti (pro ju gos la venski elementi) 
ta ko i revo lu ci o na ri (an ti ju gos la venski
ele menti) gla so va li za is tu lis tu. Po la ri za --
ci ja se nije mog la legal no oba vi ti ni ti za
Ba no vine Hrvatske, jer u 19 mjeseci nje --
nog pos to janja ni su ras pi sa ni iz bo ri za
Hrvat ski sa bor, nego je Hrvat ska seljaè ka
stran ka preu zela mjesnu vlast u Hrvat skoj 
na au to ri ta ti van na èin, tu ma èeæi do ta --
danje iz borne rezul tate kao povjerenje da --
no vod stvu i man dat po dijeljen Vo ði (ka --
ko se ta da na zi va lo dr. Vlad ka Ma èeka). 

Za to je tek revo lu ci jom od 10. trav nja
1941. doš lo do iz ra ža ja da je u pi tanju ju --
gos lavenske države hrvat ski na rod bio
pro tiv vod stva Hrvatske seljaèke stranke
a za stva ranje Hrvatske Države. Neop ros --
ti va je pog reška us taš kog vod stva što nije
od mah, u prvi ma mjeseci ma dok još nije
bi lo veæeg gra ðan skog rata, ras pi sa lo slo --
bodne iz bore. Ra zum lji vo je op rav danje
da je u ta danjem èa su oso vin ska po li ti ka
bi la pro tiv iz bo ra i za au to ri ta ti van sus tav, 
no ovo ne mi jenja na èinjeni ci da bi tak vi
iz bo ri, pa ma kar i krnji, bi li iz van redno
va žan èim benik u prip remanju bu duæ nos ti 
hrvat skog na ro da. 

U prve dvije go dine pos to janja Neza --
visne Države Hrvatske iz vršena je stvar na 

po la ri za ci ja u vod stvenim sku pi na ma, ia --
ko se ova nije mog la iz ra zi ti na pod ruè ju
ši rih slo jeva na ro da. 

Na jednoj stra ni us taš ki prva ci i oni
prva ci dru gih sku pi na, ko ji su im se prik --
lju èi li, zas tu pa li su op rav da nost hrvatske
države bez ob zi ra na èa so vite po teškoæe i
og ra ni èenja neza vis nos ti, dok je na dru --
goj stra ni jedan dio vod stva Hrvatske
seljaèke stranke (dr. Ju raj Krnjeviæ, dr.
Jure Šutej i dr. Ivan Šu ba šiæ) predstav --
lja o nas ta vak pro ju gos lavenske li nije
meðu Hrva ti ma svo jim sud jelo vanjem u
iz bjegliè koj ju gos la venskoj vla di. Uza --
lud no je da nas tvrdi ti da je ovo bi lo zbog
us taške dik ta ture, jer se je ovaj dio dob ro --
voljno po vu ka o s ju gos la venskom vla --
dom u èa su dok us taš ka vlast još nije bi la
us pos tav ljena, te se do kon ca ra ta nije ni u
kojem ob li ku og ra di o od ju gos lavenske
države. Ko mu nis ti su bi li po stra ni sve
dok se Njemaè ka nije za ra ti la sa Sov --
jetskim Sa vezom, pa su ta da - zbog sov --
jetskih in teresa - stu pi li u bor bu. Ka ko je
Neza vis na Drža va Hrvat ska bi la na stra ni
Njemaèke, ko mu nis ti su se bo ri li pro tiv
Hrvatske. U èa su od luke po ka za lo se ko li --
ko je meðu ko mu nis ti ma srpska i ju gos la --
venska li ni ja bi la ja èa od hrvatske. Bor ba
je mog la bi ti pro tiv us taške vla da vine, a
ne pro tiv države, kao što je bi la u dru gim
zemlja ma gdje se raz vi lo ko mu nis tiè ko
podzemlje pro tiv desni èar skih vla da, no
na kon prvih ko lebanja, ko ja su mog la bi ti
ne sa mo tak tièke nego i idejne na ra vi, u
Jaj cu 1943. go dine prevla da la je ju gos la --
venska kon cepci ja, što nije bi lo pos ljedi --
ca ko mu niz ma nego ju gos la venskog na ci --

o na liz ma. (Ka ko Dedijer priz naje, i sâm
je Staljin upi ta o Ti ta da li æe no va Ju gos --
la vi ja mo æi za do volji ti Hrvate.) 

Ka kav je, dakle, bio po lo žaj 1943. go --
dine, kad su se stva rale velike od luke i
kon kretno for mu li ra li rat ni ciljevi? Na li --
ni ji hrvatske države sta ja li su us taše, vanj --
sko po li tiè ki po veza ni s Oso vi nom, ali
stvar no sa mo trpljeni od nje. Njemaè ka je
još uvijek sim pa ti zi ra la s idejom Ju gos la --
vije te prema tome nije ima la mno go in --
teresa za uè vršæi vanje hrvatske države.
Na li ni ji Ju gos la vije sta ja li su predstav ni --
ci Hrvatske seljaèke stranke u Lon do nu i
hrvat ski ko mu nis ti u šumi, dakle obje
strane koje su imale rijeè kod Sa vezni ka.
U èa su kad su Sa vezni ci do no si li svoje
od luke o bu duæ nos ti hrvat skog pod ruè ja,
oni hrvat ski predstav ni ci ko ji su im bi li
sa vezni ci bi li su za Ju gos la vi ju. Za ovo
pi tanje nije važ no da li su bi li za mo nar --
his tiè ko-èetniè ku Ju gos la vi ju, kao dr.
Ivan Šu ba šiæ, ili za refor mi ra nu, federa --
lis tiè ku Ju gos la vi ju, kao dr. Ju raj Krnje --
viæ, ili za ko mu nis tiè ku Ju gos la vi ju, kao
Tito, jer je ob lik za Sa veznike bio dru got --
no pi tanje. Bi li su za Ju gos la vi ju, te je sa --
vezniè ka po li ti ka preu zela u svoje ratne
ciljeve us pos ta vu Ju gos la vije. Ka ko je sa --
vezniè ka stra na po bi jedi la, Ju gos la vi ja je
mo ra la nas ta ti, i to ne kao pi tanje na èela i
nužde, nego kao pos ljedi ca djelo vanja
jednog di jela hrvat skih predstav ni ka ko ji
se ni su bo ri li pro tiv us taške vla da vine
nego pro tiv hrvatske države. Us taš ka li ni --
ja, po veza na s po ra ženom stra nom, nuž no 
je mo ra la iz gu bi ti. Ona je omo gu æi la pos --
ta nak hrvatske države, ali nije mog la osi --
gu ra ti njeno od rža vanje. Druge hrvatske
sku pine pak ni su se htjele bri nu ti za od --
ržanje hrvatske države, nego su zas tu pale
ob no vu Ju gos la vije. Time je mo guæ nost
hr vat skog ut jeca ja na bu du æi raz vi tak bi la
is crpljena i sve su daljnje ras prave zap ra --
vo akademske. No ka ko se baš o dru gim
ar gu menti ma naj više ras prav lja, pregledat 
æemo ih, na rav no držeæi na umu, da je u
Tehera nu sud bi na Hrvatske bi la od lu èena
i da raz liène ak cije, kao na primjer Vo ki --
æeva i Lor ko vi æeva, veæ ni su imale ni --
kakve vri jednos ti. Za kas nile su za dvije
go dine. 

Us taš ki zlo èi ni
Više od po lo vice svih pri go vo ra, ko ji se

for mu li ra ju pro tiv Neza visne Države Hr --
vat ske, sas to ji se od na vo ðenja zlo èi na
koje su po èi ni li us taš ki elementi kao no si --
o ci ta danje državne vlas ti. "Us taš ki" u
ovim kri ti ka ma obiè no zna èi sva ki hrvat --
ski drža vot vor ni stav bez ob zi ra na ideo --
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lo gi ju. Ovi se zlo èi ni ne na vode iz mo ral --
nih raz lo ga, nego kao do kaz da hrvat ska
drža va nije bi la spo sob na za ži vot i da je
zbog tih zlo èi na mo ra la pro pas ti. 

Pot pu no je ra zum lji vo kad ot vo reni
pro tiv ni ci hrvat skog na ro da, te oni ko ji su
pro tiv hrvatske državne sa mos tal nos ti,
upot reblja va ju taj ar gument, ali nije ra --
zum lji vo kad is ti ar gument upot reblja va ju 
oni ko ji inaèe tvrde da ni su pro tiv
hrvatske sa mos tal nos ti. 

Pro tiv ni ci hrvatske države ne mo gu na --
ime za ni jeka ti hrvat skom na ro du pra vo na 
sa mo odreðenje i na na ci o nal nu drža vu,
jer su da nas ova pra va op æeni to priz na ta -
bar u teo ri ji - i nije po li tiè ki opor tu no ni --
jeka ti ih. Ova su pra va do bi la priz vuk
"mo ral nos ti" i prema tome izu zeci se mo --
ra ju op rav da va ti ta koðer "mo ral nim" raz --
lo zi ma. Ka ko je zbog hrvatske revo lu cije
pos ta lo nemo guæe nas ta vi ti fik ci ju o
jednom ju gos la venskom na ro du, te su i
tak vi in tegral ni ju gos la veni kao ko mu nis --
ti i èetni ci mo ra li priz na ti hrvat skom na ro --
du po sebnu na rod nost, a ju gos la venstvo
degra di ra ti od na rod nos ti na za jedniè ki
ok vir, od nos no od stvarne na rod nos ti na
po tenci jal nu na rod nost, bi lo je pot rebno
na æi raz log da se hrvat skom na ro du za --
nijeèe prav na neza vis nost. Ne smi jemo
za bo ra vi ti, da su Sa vezni ci vo di li rat pod
lo zin kom na rod nog os lo bo ðenja onih na --
ro da ko ji su svo ju slo bo du iz gu bi li ra di
njemaè kih os va janja. Zato, èim je oduzet
ju gos la venstvu zna èaj na rod nos ti, iz --
gubljen je temelj za na rod no os lo boðenje
Ju gos la vije, pa se rat pretvo ri o u obiè nu
us pos ta vu jedne državne vlas ti mi mo i
pro tiv pra va na ro da. 

Dok je ovo bi lo manje oèi to kod za pad --
nih sa vezni ka, gdje ne pos to ji oš tro raz li --
ko vanje iz meðu na ro da i na rod nos ti ("na --
ti on" je na Za pa du i drža va i na rod u po li --
tiè kom smis lu, a ovaj veæi nom is tov jetan
s na ro dom u etniè kom smis lu), dotle je na
pod ruè ju srednje i is toène Eu rope veo ma
oš tra raz li ka iz meðu na ro da ("Volk") i
države ("Sta at"), pa je bi lo pot rebno da ti
ideo loš ko op rav danje za uki danje hrvat --
ske države. Ne smi jemo za bo ra vi ti da su
ovo op rav danje ko mu nis ti da va li za sebe i 
za na rode u srednje i is toè no eu rop skom
pros to ru, te da se ono sa mo sekun dar no
od ra ža va lo na Za pa du. 

Nije pot rebno ula zi ti u sva ki po jedi naè --
ni zlo èin, jer ni jedan nor ma lan Hrvat neæe 
ni jeka ti da je bi lo zlo èi na, te da ni su sa mo
pro tiv ni ci hrvat skog na ro da vrši li zlo èine. 
Ni Hrva ti ni su sveci, te prema tome u
krva vom ratu, a po go to vo u os lo bo di laè --

kom, gra ðan skom ratu, bi lo je i previše
zlo èi na. Nit ko ih ne ža li više nego hrvat --
ski na ci o na lis ti, jer zlo èin kva ri sredi nu
ko ju up ra vo na ci o na lis ti žele uz vi si ti,
truje du hove ko ji su pot rebni za stva ranje

bolje i pra vednije za jednice i bla ti sli ku
takve za jednice. 

"Mi, ko ji smat ra mo his to rij sku va ri jan --
tu hrvatske na ci o nalne po li tike prin ci pi --
jelno i po vi jesno iz ra ženu naj bolje i na jis --
prav nije u hrvat skoj držav noj ideji,
najteže os jeæa mo sve, što tu ideju bla ti i
do vo di u pi tanje. Mi os jeæa mo svu tra --
gedi ju, ko ju su Bi zant, Beè, Pešta i Beog --
rad iz ba ci li kao nas ljedstvo nas la ga u
svo jim vjekov nim nas to janji ma, da nas se
u sva kom pog ledu uniš ti. - Zaš to nije
eksplo di ra lo sa mo i is klju èi vo sve što je li --
jepo i dob ro? Zaš to i kako, jas no je, kad
su vjeko vi naše po vi jesti pri pa da li oni ma,
ko ji su li jepo i dob ro uniš ta va li i pro go ni --
li. Ta mi, ko ji vo li mo tu Hrvat sku, ne mo --
žemo željeti i nis mo željeli, da zlo ca ruje
Hrvat skom, ma kar je zlo bi lo ta koðer u
na ma i po nama."1 

Da nas, kad su i Sjedinjene Amerièke
Države upletene u rat ko ji se vo di na geril --
ski na èin2 i u kojem je po li tiè ka pro pa gan --
da oružje rav no top niš tvu ili bi lo kojem
kon venci o nal nom oruž ju sta rih voj ski,
kri tike o zlo èi ni ma i na silji ma up ravljene
su pro tiv njih is to ta ko kao što su bile up --
ravljene prije desetak go di na pro tiv Fran --
cu za u In do ki ni, prije petnaest go di na
pro tiv Ho lan deza u In do nezi ji, prije
dvadeset go di na pro tiv Ži do va u Pa lesti ni, 
a prije dvadeset i pet go di na pro tiv
hrvatske države. Ubi janje u geril skom ra --
tu nije jedna ko kao u fron tal nom ratu. U
fron tal nom se ra tu ubi ja hlad nok rvno,
neo sob no, fab riè ki, u geril skom ra tu pak

emo tiv no, osob no, in di vi du al no. Kad je
ba èena atom ska bom ba na Ja pan ili kad se 
bom bar di ra lo Coventry ili Ham burg, pi lo --
ti ni su bi li ni emo tiv no ni osob no po veza --
ni s nepri jateljem, ko ji je bio da leko od
njih i du bo ko pod nji ma. Kad se ameriè ki
voj nik da nas šulja džun gla ma Juž nog Vi --
jetna ma ili uli ca ma San to Do min ga te
padne u stu pi cu, on se bra ni kao pri mi ti --
van èovjek, spa si se ili po gine, a njegov
drug, ko ji je s njime još prije neko li ko mi --
nu ta pri ja teljski raz go va ra o i di jeli o s
njime pos ljednji za lo gaj ili pu ši o is tu ci --
ga retu, ne može hlad no pro mat ra ti njego --
vu smrt, nego ga po mo guæ nos ti os veæuje. 
U sa mom ka rak teru gerile pos to ji nešto
što do vo di do pov rat ka na pri mi tiv nog
div lja ka, pa ma kar geri lu da nas iz gra ðu ju
i vode lju di ko ji su sve sa mo ne pri mi tiv ci. 
Ali i sup til ni pjesnik Mao Cetung
[Zedong], kad prip rav lja geri lu kao što ša --
hist prip rav lja svoje fi gure, stav lja u po --
gon in stinkt pri mi tiv nog div lja ka i
svjesno do vo di do div ljaèke reak cije. 

Pro tiv Neza visne Države Hrvatske dig --
la se veæ 11. trav nja 1941. unap rijed prip --
rav ljena geri la, prvo mo nar his tiè ko- èet --
niè ka, a on da ko mu nis tiè ko-ju gos la ven --
ska. I reak ci ja je bi la ista. Mo ral no neop --
rav da na is to ta ko kao i geri la, ali lo giè na,
neiz bježi va. Prim jenji va ti na tak vo stanje
nor malne, mir no dopske kri terije jedna ko
je kao i prim jenji va ti pro pise kaz nenih za --
ko ni ka na voj nike ko ji ubi ja ju u fron tal --
nom ratu, jer da je uboj stvo po kaz nenom
za ko nu kaž nji vo. Kao što u ra tu vrijede
dru gi pro pi si nego u miru, i u geri li su pro --
pi si raz li èi ti od fron tal nog rata, te prema
tome nema temelja li cemjerstvo koje u
ime mo ra la osu ðuje hrvat sku drža vu. Naj --
prije bi valja lo osu di ti geri lu, kao uz rok, a
tek on da pro tu geri lu, kao pos ljedi cu. 

Ne želi mo, po nav lja mo, op rav da ti ni je --
dan zlo èin, ali ne prih va æa mo da se na jed --
no stanje prim jenju ju pra vi la dru gog, pos --
ve raz li èi tog stanja, jer to nije ni op rav da --
no ni ob jektiv no. Ameriè ki li beral ni kru --
go vi u sliè nom po lo ža ju (ia ko da leko bla --
žem, jer se ne bore za svoj op sta nak) pišu:
"Nema hu ma nog èov jeka ko ji bi odob ra --
va o ratne ok rut nos ti, ali ni jedan èovjek,
ko jemu je do dos to jan stva, neæe od ba ci ti
rat ako želi ob ra ni ti svo ju slo bo du. Ra to --
vi, na ime, èesto jas nije rješa va ju pi tanja
nego li dip lo ma ci ja. Iz rael pos to ji da nas
ne za to što su Ži do vi bi li spo sob ni ji
prego va ra èi, nego što su bi li hrab ri bor ci
pro tiv Ara pa. In di ja je za bo ra vi la svoje
svetaè ko hvaljenje mi ra i si lom uzela por --
tu gal sku Gou i time za u vijek iz va di la ot --

Hrvatski vojnik na Jadranu
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rov ni trn iz svojeg boka. Nap ro tiv, bor ba
iz meðu ci par skih Tu ra ka i Grka još i dalje 
truje sredi nu, una toè mno go go diš njim
pre go vo ri ma i mož da se ni ka da neæe
riješi ti osim ako doðe do pra vog gra --
ðanskog rata. - Rat je, jednom ri jeèju,
uža san ali ko na èan, od bo jan ali - dok se
ne os tva ri san o svjetskom po retku - neiz --
bježiv ... "3

Savez s Oso vi nom

Nera zum lji vo je da su mno gi hrvat ski
in telektu al ci us vo ji li rat nu pro pa gan du
svo jih pro tiv ni ka, da je hrvat ska drža va
mo ra la pro pas ti zbog ideo loške pro tiv --
nos ti za pad nog svi jeta. Tvrdi se da je kao
"fa šis tiè ka tvo revi na" Neza vis na Drža va
Hrvat ska mo ra la pro pas ti na kon po ra za
Njemaèke i Ita lije. I iz po ra za se iz vo di
zak lju èak da je raz log pro pas ti "fa šis tiè --
ko" pod ri jetlo hrvatske države, èime se
op rav da va "post fac tum" pro ju gos la --
venska po li tiè ka djelat nost onih hrvat skih 
po li ti èa ra ko ji su bi li pro tiv us taške vla da --
vine a ni su bi li ko mu nis ti. 

Meðu tim, s glediš ta Oso vine, od nos no
ako se želi fa šiz ma i na ci o nal so ci ja liz ma,
hrvat ska drža va nije bi la ni nuž na ni
predvi ðena ni po željna. Kad je nas ta la,
na kon pa da fi lo na cis tièke ju gos lavenske
vlade Cvetko viæ-Maèek, Ni jemci su je is --
ko ris ti li da skrate rat na Bal ka nu i uvedu
red sa što manje njemaè kih èeta, dok su je
Ta li ja ni sa mo trpjeli i nera do gleda li, jer
su u njoj vid jeli zap reku za stva ranje ta li --
jan skog im peri ja na is toè noj oba li Jad ra --
na.

Mišljenje oso vin skih kru go va o pos tan --
ku hrvatske države mož da je naj bolje for --
mu li ra o aus trij ski voj niè ki pov jesni èar
Ru dolf Kis zling: "Neza vis na Drža va Hr --
vat ska, za ko jom su hrvat ski ro dolju bi
èez nu li veæ stoljeæi ma, nas ta la je u pro --
ljeæe 1941. kao slu èaj na tvo revi na dru gog 
svjetskog rata."4 

Ova defi ni ci ja sad rža va oba elementa
stva ranja hrvatske države: unut raš nji, hr --
vat ski, i vanjski, oso vin ski. S hrvatske
strane drža va je nas ta la kao lo giè ni rezul --
tat stoljetnih želja hrvat skog na ro da da
bude neza vi san, što od go va ra èinjeni ci i o
èemu se sa mo ma lo ras prav lja. Sa sta ja liš --
ta Oso vine hrvat ska je drža va nas ta la kao
slu èaj na pos ljedi ca njemaè kih rat nih po --
teza, dakle nije bi la u pla nu, ni ti je bi la po --
željna ni ti predvi ðena. Nas ta la je za to što
su se Hrva ti u onom èa su po dig nu li, s
hrvat skog glediš ta pot pu no lo giè no, ali s
njemaè kog sa mo slu èaj no. Prema tome,
hrvat ska drža va nije mog la bi ti "fa šis tiè ka 

tvo revi na", nego sa mo is ko riš ta vanje
stvo renog po lo ža ja i od no sa sna ga. 

Dok su hrvatske na ci o na lis tièke snage
uspjele is ko ris ti ti "slu èaj", ni su imale ni
snage ni spo sob nos ti da se u do ba flu id --
nog stanja u Eu ro pi prik ljuèe stra ni ko ja
je kas nije po bi jedi la. Lo giè no, ova ulo ga
nije mog la pri pas ti onoj li ni ji ko ja se po li --
tiè ki veza la uz Oso vi nu, nego li ni ji ko ja je 
bi la pro tiv na Oso vi ni. Ali ta li ni ja, od nos --
no te dvije li nije, ni su ra dile na od rža --
vanju hrvatske države, na rav no s dru gom
vla da vi nom, nego na us pos ta vi Ju gos la --
vije, ra di èega hrvat ska držav na ideja nije
ima la pri like os tva ri ti se na pob jedniè koj
stra ni. Ka ko je hrvat ska drža va, zbog
svog zemljo pis nog po lo ža ja i op æeni tih
smjero va an glo a meriè kih i rus kih pro di --
ranja, bi la naj dulje pod stvar nom vlaš æu
Reic ha, za us taš ku vla du su realne mo --
guæ nos ti preo ri jenta cije nas tale tek u èa su
kad tak vo preo ri jenti ranje više nije za ni --
ma lo pob jednièke vlas ti. A ka ko je veæ u
nji ho vom opæem pla nu bi la predvi ðena
us pos ta va Ju gos la vije, jer u do ba stva --
ranja te od luke nije na hrvat skoj stra ni
pos to ja la ni kak va dru ga hrvat ska drža vot --

vor na al terna ti va, hrvat ska je drža va mo --

ra la pro pas ti kad se sru ši la Njemaè ka. 

Kra tak pregled dru gih "sa telit skih"

drža va po ka zuje da nji ho va sud bi na pos --

lije sa veznièke pobjede nije bi la ni u kak --

vom om jeru sa stupnjem nji hove ovis nos --

ti o Njemaè koj, od nos no s du bi nom nji ho --

va "fa šiz ma", nego je ovi si la od unap rijed

stvo renih od lu ka u Tehera nu, te od od no --

sa sna ga iz meðu sa mih Sa vezni ka u od --

reðenom èasu. 

Ba dog li ov držav ni udar u Ita li ji i pri --
jelaz na stra nu Sa vezni ka do ša o je u èa su
kad je iz gleda lo da æe se time skra ti ti rat
na juž no eu rop skoj fron ti, te je za to Ita li ja
u pos li jerat nim pri li ka ma da leko bolje
proš la nego, na primjer, Slo vaè ka, ia ko se
Slo vaè ka ne može mjeri ti s Ita li jom ni po
rat noj kriv nji ni po fa šiz mu, pa ni po
važ nos ti u ratu. Prema Ita li ji su pos to ja li i
dru gi mo menti ko ji su do veli do blažeg
pos tup ka (ut jecaj Va ti ka na, strah od ko --
mu niz ma na kon 1946. go dine, Ameri kan --
ci ta li jan skog pod ri jetla), dakle mo menti
ko ji ni su ima li ni kakve veze s fa šiz mom,
rat nom kriv njom ili sliè nim ar gu menti ma. 
Pri jelaz Ru munjske na stra nu Sov jetskog
Sa veza više je ko ris ti o ovome, nego li pri --
jelaz Ma ðarske, te je i Ru munjska kao
drža va rela tiv no bolje proš la nego Ma ðar --
ska. Nap ro tiv poljska vjernost Sa vezni ci --
ma nije Poljskoj up ra vo niš ta ko ris ti la, ni --
ti što se tièe države kao takve, ni ti u pi --
tanju po li tiè kog po retka. Zbog Poljske su
za pad ni sa vezni ci na vod no uš li u rat, ali
zbog Poljske ni su bi li spremni za va di ti se
pos lije ra ta sa Sov jetskim Sa vezom, ni ti
su željeli zbog nje pro dulji ti rat. Ta ko je
Poljska za nag ra du do bi la ono što je Ru --
munjska do bi la za kaz nu. 

 Pa ako se zbog Poljske nije pro dulji o
rat, ne može se oèeki va ti da bi se za pad ni
sa vezni ci od lu èi li na pro duljenje ra ta da je 
ko jim slu èajem, u zadnjem èasu, us taš koj
vla di us pi o pri jelaz na dru gu stra nu kao
što je izvršen u Ru munjskoj i Bu gar skoj.
Ob zi rom na na vedeni zemljo pis ni po lo --
žaj, tak va preo ri jenta ci ja spa da u veo ma
la bave pretpos tavke o ko ji ma se ne može
oz biljno ras prav lja ti. Èinjeni ca je sa mo da 
u prvoj po lo vi ci ra ta nije pos to ja la hrvat --
ska drža vot vor na al terna ti va ni meðu
predstav ni ci ma Hrvatske seljaèke stranke
ni meðu ko mu nis ti ma, te je na na èelu
hrvatske drža vot vor nos ti sta ja lo sa mo us --
taš tvo, veza no s Oso vi nom. U dru goj po --
lo vi ci ra ta veæ su i al terna tive bile neza --
nim ljive, te je za to raz doblje netoè no go --
vo ri ti o pro pus tu hrvatske vlade da osi gu --
ra op sta nak države na dru goj stra ni. 

Da je ko jim slu èajem hrvat sko pod ruèje 
bi lo pos lije 1943. za nim lji vo za velike
strateške poteze Sa vezni ka, mog lo bi se
real no go vo ri ti o èvrstoj germa no fil skoj
ili fa šis tiè koj ori jenta ci ji us taške vla da --
vine ko ja bi i u tak vim pri li ka ma os ta la na
stra ni Reic ha. No na hrvat skom se pod --
ruè ju, kao i na ci jelom Bal ka nu uopæe,
odig ra va la sa mo ma la di verzan tska dje --
lat nost prema Chur chil lo vom receptu da
je onaj pri jatelj ko ji ubije naj više Ni jema --

Hrvatski vojnici na crtežu Mladena Veže
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ca (bez ob zi ra na žrtve sredine ko ja bi to
vrši la, što je Dra ža Mi haj lo viæ uvi di o
veæ 1941. go dine), dok veli kih stra teških
po teza, u koje bi se Hrvat ska mog la uk lju --
èi ti, nije bi lo na kon što je Ro osevelt od bi --
o da se dru ga fron ta ot vo ri na Bal ka nu.
Ka ko je osim to ga ta li jan ska fron ta pru ža --
la an glo-ameriè kim èeta ma iz ra van put u
Njemaè ku, a ma ðar ska i poljska fron ta ot --
va ra la put Sov jeti ma, na kon 1943. go dine
hrvatske mo guæ nos ti ma nevri ranja ni su
pos to jale te je ilu zor no go vo ri ti o mo guæ --
nos ti prela ženja na dru gu stra nu. Netoè no
je go vo ri ti o vjernos ti us taške vlade Hit --
leru, jer jednos tav no raz vi tak rat nih ope --
ra ci ja nije pru ža o ni kak vu al terna ti vu,
osim mož da veo ma slabe mo guæ nos ti ko --
ju je 1944. go dine na vod no po nu di o mar --
šal Tol bu hin. 

Za to što je Hrvat ska 1941. nas ta la na
pod ruè ju njemaèke prevlas ti, te je os ta la
zadnje pod ruèje ove njemaèke prevlas ti i
ra di to ga mo ra la os ta ti u njemaè koj sferi
do zadnjeg èasa, is pa la je naj vjerni jim sa --
teli tom, u što - osim nešto Hrva ta - nit ko
ni ka da nije pov jero va o, pa ni sa mi Ni --
jemci. Za pad nim sa vezni ci ma pos lu ži la je 
ova èinjeni ca kao dob ro doš lo op rav danje
da zbog na èela na rod nog sa mo od reðenja
ne mo ra ju do æi u su kob s Mos kvom. 

A da se Hrvat ska us pjela od rža ti u rat --
nom stanju neko li ko mjeseci na kon pa da
Njemaèke, što vjero jat no nije bi lo mo --
guæe, ci jela pri pov jetka o fa šiz mu i na ciz --
mu is to bi se ta ko za bo ra vi la kao što se za --
bo ra vi la u Ira ku, u In do nezi ji i, u manjoj
mjeri, u Egip tu. Iz is tih raz lo ga kon veni --
jencije mo ra la je stra da ti Poljska, kao što
su mo rale iz gu bi ti svo ju držav nu sa mos --

tal nost Es to ni ja, Leton ska [Leto ni ja] i Lit --
va.

Ne sa mo po bi jeðeni nego i pob jednik
treba op rav danja za svoje èine. Raz li ka je
sa mo da se op rav danja pob jedni ka au to --
mat ski prih va æa ju, jer je pob jeda ipak naj --
ja èi ar gument, dok su ar gu menti po bi --
jeðenih uvijek sla bi po onoj kla siè noj
"vae vic tis". Ali za to ipak nije pot rebno da 
i po bi jeðeni us voje ar gumente pob jedni --
ka, te svo ju proš lost sude po nji ho vim ar --
gu menti ma, kao da je pob jeda is tov jetna s
pra vom i mo ra lom.

Nesuv remenost na ci o na liz ma

Pos ljednjih go di na sve se više upot --
reblja va pro tiv hrvatske države pri go vor
da op æa tendenci ja ide od na ci o nal nih
drža va prema vi šim, nad na rod nim jedi ni --
ca ma, te se im pli ci ra da je i ova tendenei ja 
bi la raz log, zaš to su pob jedni ci ra dije
ima li veæe, in tegri ra no pod ruèje, Ju gos la --
vi ju, nego manje pod ruèje kao što bi bi la
hrvat ska drža va. Ovaj ar gument uopæe ne
vri jedi za kon kretno raz doblje kad je pos --
to ja la hrvat ska drža va, jer, uko li ko je pos --
to ja o, bio je ar gument fa šis ta i na ci o nal so --
ci ja lis ta, a ne Sa vezni ka i Sovjetske Ru --
sije ko ji su, bar for mal no, sta ja li na na èelu 
sa mo od reðenja na ro da. Niš ta ne smeta što 
su oni, na kon pobjede, na sva kom ko ra ku
stvar no vri jeða li ovo na èelo, jer i u pov --
reda ma se oèi tuje na èelno priz nanje. Naj --
grublje su vri jeða li ovo na èelo ko mu nis ti,
ali su ga oni uvijek za o di jeva li u for mule
us klaðene s na èelom na rod nog sa mo od --
reðenja i time pot vrði va li ko li ko se boje
to ga na èela. 

Raz doblje od 1945. do da nas po ka za lo
je da je na neko mu nis tiè kom pod ruè ju lik --
vi di ran ko lo ni ja li zam, dakle veli ka po li --

tiè ko-gos po dar ska pod ruè ja, i priz na to je
pra vo ma lih na ro da na držav nu i na rod nu
sa mos tal nost, bez ikak vih ob zi ra na gos --
po darske i stra teško-prometne raz loge. I
opet, nije u ovaj èas važ no da li je to na --
èelo pri mi jenjeno spon ta no ili pod pri tis --
kom po li tièke nužde, ni ti da li je sa ma
pro vedba bi la lo giè na. Èinjeni ca je da su
u ime to ga na èela nas tale brojne države
mno go manje i si ro maš nije nego Hrvat --
ska, da su nas tale države s veli kim ino rod --
nim etniè kim manji na ma, da su nas tale
države u ko ji ma nema ni tra ga par la --
mentar noj demok ra ci ji, dakle da se u ime
pra va na sa mo odreðenje na ro da odus ta lo
od mno gih dru gih, inaèe važ nih kri teri ja.
Za uspjeh svih tih os lo bo ðenja jedi ni je
preduvjet bio, da su od go vor ni predstav --
ni ci svih po li tiè kih stru ja bi li za neza vis --
nost a pro tiv bi lo kak vih ok vi ra, što nije
bio slu èaj kod Hrva ta za vrijeme dru gog
svjetskog rata. 

Na sup rot tome um no ža vanju su vereni --
teta na pod ruè ju tzv. slo bod nog svi jeta, na 
pod ruè ju ko mu niz ma bi la je uvedena
kon centra ci ja su vereni teta u jednom
središ tu, Mos kvi, i at ro fi ra na su dru ga,
na ci o nal na središ ta. Dakle stva ranje veli --
kih pod ruè ja po nov no je oz na ka to ta li ta --
ris tiè kog sus ta va, da nas ko mu nis tiè kog,
kao što je prije èetvrt stoljeæa treba lo bi ti
na ci o nal so ci ja lis tiè kog i fa šis tiè kog. Po --
ja vom su ko ba iz meðu Moskve i Pekin ga
ova tendenci ja veli kih pod ruè ja sa mo je
do živ jela pod jelu na dva im peri ja, um --
jesto do ta danjeg jedin stvenog ko mu nis --
tiè kog im peri ja. 

Prema tome, na ci o na li zam i na ci o nalne
države kao pos ljedi ca na ci o na liz ma ne su --
v re meni su sa mo u sus ta vu im peri ja lis tiè --
kih tvo revi na, dok se veæi broj manjih su --
verenih jedi ni ca dob ro slaže s demok rat --
skim po retkom, is to kao što se s njime
slaže veli ki broj osob nih su verenos ti na
unut rašnjem pod ruè ju u sup rot nos ti pre --
ma vla da vi ni manjine bi lo u oli gar hij --
skom, fa šis tiè kom ili ko mu nis tiè kom sus --
ta vu. 

Mo žemo dakle us ta no vi ti da hrvat ska
drža va nije uniš tena 1945. go dine zato, jer 
je cilj pob jedni ka bi la in tegra ci ja, od nos --
no jer su pob jedni ci na èelno bi li pro tiv na --
ci o na liz ma i na ci o nal nih drža va. Na is tom 
na èelu stvorene su u to do ba i nešto kas --
nije mno gob rojne države, što nije smeta lo 
ni Ujedinjenim na ro di ma ni dru gim, is --
krenim so li da ris tiè kim pok reti ma. 

U ovom pi tanju za nim lji vo je mišljenje
bivšeg zam jeni ka mi nis tra predsjedni ka i
du go go dišnjeg delega ta Iz ra ela u Uje di --
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nje nim na ro di ma, Abbe Eva na5: "Jedan
od pa ra dok sa na šega do ba jest da
množenje ma lih na ro da-drža va ide us po --
redno s traženjem ši rih ob li ka in tegra cije, 
kao što su prim jerice Ujedinjeni na ro di,
Eu rop sko za jedniè ko tržište, Or ga ni za ci --
ja ameriè kih drža va i Or ga ni za ci ja af riè --
kog jedin stva. Us tav Ujedinjenih na ro da
us pos tav lja os jetlji vo rav novjesje iz meðu
na rodne sa mo bit nos ti i uni verzalne so li --
dar nos ti. Na rod-drža va je, una toè svemu,
još uvijek glav ni iz vor raz li èi tih kul tu ra.
U nekim pog ledi ma svi su na ro di jedna ki
dru gi ma; i ni jedan ne može iz bjeæi opæem
ljud skom udesu. Ali one oso bine koje
speci fiè no pri pa da ju jednom na ro du,
njegove us pomene i njego vi sno vi, mog li
bi bi ti njegov glav ni dop ri nos ljud skoj
kul tu ri. Pobjede na ci o na liz ma ti jekom
zad nja dva stoljeæa pos tig nute su u bor bi
pro tiv ti ra nije i ko lo ni ja liz ma. Oni ko ji tu --
gu ju zbog frag menta cije po li tièke karte i
ko ji žude za veæim po li tiè kim jedi ni ca ma,
treba li bi se sjeti ti ka ko je doš lo do
eksplo zije na ci o na liz ma. U jednom di jelu

Eu rope, gdje su nekad bile dvije su ve re --
nos ti, aus tro-ugar sko i oto man sko car --
stvo, da nas ima 11 drža va. U Af ri ci, gdje
su neka da vla dale im peri jalne sile Veli ka
Bri ta ni ja, Fran cus ka i Belgi ja, da nas ima
33 na cije." 

"Rast na ci o na liz ma bio je, ug lav nom,
po vijest os lo bo ðenja. Na ci o nalne raz no --
li kos ti mo gu bi ti iz vo rom snažne i po zi --
tivne vi tal nos ti, ako se us klade s og ra ni --
èenji ma i so li dar nos ti ma meðu na rod nog
po retka..." Meðu tim, Ab ba Evan ne os taje 
kod teo retskog, mi rolju bi vog na ci o na liz --
ma, nego is kreno go vo ri o èinjeni ci os lo --
bo ðenja na ro da i ot kri va da tak vo os lo --
boðenje ne može uvijek bi ti iz vršeno mi --
rolju bi vim sredstvi ma, nego stvar nom ili
po tenci jal nom si lom. "U proš lim raz dob --
lji ma na ci o nal ni pok reti mog li su njego --
va ti, prema Jefferso no vim ri jeèi ma, 'pri --
s toj no poš ti vanje jav nog miš ljenja'. Ali
ug lav nom su pos tig nu li i od rža li svo ju
slo bo du na metnuv ši pris toj no poš ti vanje
svoje spo sob nos ti da pro uz roèe velike
neu god nos ti."6 

Bilješke:

1 Ivan ORŠANIÆ, "Povijest se ne briše",
Republika Hrvatska br. 1, str. 7 (god.
1951.) 

2 Korsky je èlanak pisao u doba vijet --
namskog rata (op. prir.). 

3. «Time Essay "On War as a Permanent
Condition"» («Esej èasopisa Time: O
ratu kao stalnom stanju»), Time, New
York, 24. rujna 1965., str. 27. 

4 Rudolf KISZLING, "Die Wehrmacht
des Unabhängigen Staates Kroatien
1941-1945" ("Vojska Nezavisne Države 
Hrvatske 1941.-19:15."), Oesterrei chi --
sche Militär-Zeitung, god. 1965., str.
261. 

5 Abba EVAN, "Do we really need the
UN?" ("Da li zaista trebamo UN?"),
Look, 29. lipnja 1965., str. 75.-76.

6 Idem, str. 76.

(Objavljeno u èasopisu Republika
Hrvatska, br. 65, Buenos Aires, 10.
travnja 1966., str. 10.-23.)

KOMU KORISTE TOBOŽNJE
SIMPATIJE PREMA FAŠIZMU?

Iz meðu dva svjetska ra ta Hrvate se
upor no op tu ži va lo da su ko mu nis ti. Nije
to bi lo sa mo za to što je Ra diæ ot pu to va o u 
Mos kvu i uè la ni o HRSS u Stalji no vu
Seljaè ku in terna ci o na lu, nego i za to što je
ta op tuž ba u to vrijeme naj djelot vor nije
uki da la i one rijetke sim pa tije koje smo
ima li u bi jelome svi jetu. Na kon Dru go ga
svjetskog ra ta Hrvate se bjeso muè no op --
tu ži va lo da su «fa šis ti» od nos no lo jal ni
sljedbeni ci ta li jan skih fa šis ta i njemaè kih
na ci o nal so ci ja lis ta. Nije to bi lo sa mo za to
što bi li u for mal nome sa --
vezu s nji ma (jer sa veznike
1941. nis mo mog li bi ra ti, pa 
smo mo ra li trpjeti i teri to ri --
jalne žrtve i po kolje koje su
i oni nad Hrva ti ma èi ni li),
nego i za to što se tak vim op --
tuž ba ma Hrvate naj lakše i
naj po uz da nije drža lo u rop --
stvu, a on da se s tom to --
bož njom «ar gu menta ci jom» 
htjelo spri jeèi ti i meðu na --
rod no priz nanje 1991./92.
go dine.

Za to je za nim lji vo da i da --
nas u Hrvat skoj ima ša èi ca

lju di ko ji ot vo reno i glas no iz ra ža va ju
sim pa tije prema fa šiz mu. Naj glas ni ji od
njih sva ka ko je Mladen Schwartz. Ako
je su di ti po in ternetskoj ofenzi vi njego vih 
pris ta ša – ko ji kli èu i dive se eu rop skim i
iz va neu rop skim ra sis ti ma – nji ma nije baš 
poz na to ka ko im se in telektu al ni pat ri jarh
svo jedob no od no si o prema «fa šiz mu»,
pri la go ða va ju æi svoje mišljenje uvijek
no vim pri li ka ma (ali uvijek dru ga èije od
ono ga što je Hrvat skoj ko ris ti lo!). Ta ko
se, reci mo, u pis mu lon don skoj Po ru ci

slo bodne Hrvatske, u trav nju 1979.,
Schwartz zgra ža o nad oni ma ko ji ga op tu --
žu ju zbog sim pa ti ja prema fa šiz mu, do da --
ju æi da mu je «svejedno» što se o njemu
mis li. I na ma bi bi lo svejedno što
Schwartz o bi lo èemu mis li, da se ne ra di o 
dru gome: o upor nom po ku ša ju kom pro --
mi ti ranja Hrvatske. A njemu i onoj dvo ji --
ci-tro ji ci koje ima uza se, oèi to je
svejedno i to što se o Hrvat skoj mis li: bar
je na njezi nu štetu la ko pru ži ti do kaze...
(B. P.)

Iz Schwartzova pisma "Poruci Slobodne Hrvatske" od 17. travnja 1979.
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Pravaštvo, juèer, danas i sutra (6)

Ka ko bi se jas nije mog la uob li èi ti pra --
vaš ka po li tiè ka mi sa o u da naš njemu vre --
me nu te po ku ša la raz jas ni ti njezi na ulo ga
i za da æa i ta ko raš èis ti ti je li uopæe mo gu --
æe u da naš njemu glo ba li zi ra nom i pot ro --
šaè kom druš tvu u znat ni joj mjeri im ple --
menti ra ti pra vaš tvo kao po li ti ku ko ja bi
ima la stvar ni i pri jeko pot rebni ut jecaj u
hrvat skom druš tvu, nuž no je prije to ga
na vesti neke na jos nov nije crtice iz po vi --
jesti pra vaš tva. 

Pra vaš tvo je pos to ja lo i prije
Sa bo ra 1861. go dine

Kao ideja, ono svoje ko rijene ima u raz --
dob lju koje pretho di njego vu ot vo renom i
služ benom nas tu pu što se do go di o na zas --
jedanju Sa bo ra Trojedne kraljevine
1861. go dine. Pra vaš tvo pro iz la zi iz
na rod no ga i na ci o nal nog bi æa te po vi --
jesno uteme lje nog i zas lu ženog pra va

na drža vu. Dr. An te Star èeviæ je, du --
bo ko os jeæa ju æi bi lo hrvat sko ga na ro --
da, iz ra di o cjelo vit prog ram pra vaške
drža vot vorne ideje još i prije 1861., a
kao upo rište mu je pos lu ži la 1848., ka --

da je ban Jo sip Jela èiæ spa si o Aus tri ju
od ma ðar skog im peri ja liz ma, a i sa mo
pri jestolje u Beèu, ali je kas nije pro --
pus ti o pro vesti sjedinjenje hrvat skih
ze malja ia ko se ta da uka za la vrlo po --
voljna pri go da za to. 

Star èeviæ je «svoj prog ram (...) jav no 
iz no si o još kao veli ki bilježnik Žu pa --
nije rijeèke, velja èa 1861., kroz svoje
zna menite predstavke, zbog ko jih je
kas nije iz gu bi o služ bu, a 1863. od leža o 
je zbog tih predstav ki mjesec da na u
zat vo ru, oko van lan ci ma. Hrvat ski sa --
bor je 1848. iz ni o zahtjev za sveu kup --
noš æu hrvat skih zema lja tj. zat ra ži o
ujedinjenje Hrvatske, Sla vo nije i Dal ma --

cije. Sa bor je te 1848. go dine od ržan u

zgra di da našnje Gradske skup štine gra da

Zag reba.»(1) «U svom gla so vi tom go vo --

ru na Sa bo ru 26. lip nja 1861. Star èeviæ je

pod rža o pri jedlog Eu ge na Kva terni ka.

Kva terni kov pri jedlog je u od no su na os --

ta la dva pri jedlo ga koje su iz lo ži li Ma žu --

ra niæ, Raè ki i Stros s mayer te predstav --

ni ci Ma ða ronske stran ke, sad rža va o

neod vis nost hrvatske krune od Ugarske»

(2) Oko ovo ga Kva terni ko va pri jedlo ga

pris ta ja li su Star èeviæ i sa bor ski zas tup nik 

Petar Vrdoljak. 

To je bi la okos ni ca i po la ziš na toè ka za
utemeljnje Stranke pra va, ia ko ona ta da
nije spo menu ta kao tak va. Prvi spomen
Stranke pra va da ti ra iz 1865. go dine, ali
se zbog do ga ða ja iz 1861. ta go di na uzi ma 
kao po la ziš na i utemelji teljska. Ta daš nji
Sa bor na rav no nije prih va ti o Kva terni kov 
pri jedlog, nego pri jedlog Osrednjeg od --
bo ra na rod nja ka, tj. Ma žu ra niæev, Raè ko --
ga i Stros sma yera ko ji se za la ga o za to da
Hrvat ska stu pi s Ugar skom u uži držav --
nop rav ni savez. Go to vo is tov jetan pri --

jedlog na rod njaè ko mu po nu di la je i Ma --
ða ron ska stran ka. Ali na kon svega Sa bor
je od bi o pos la ti izas la nike u Ca revin sko
vijeæe (Reic hsrat), zbog èega ga je Franjo
Jo sip I. ras pus ti o 8. stu denog 1861. 

No, pra vaš tvo se nije temelji lo sa mo na
1848., nego i na cjelo kup noj hrvat skoj
po vi jesti «od stoljeæa sedmog». Svi drža --
v no p rav ni ak ti kroz po vijest, ko ji nepo --
bit no do ka zu ju da je Hrvat ska sa èu va la
svoj držav no-prav ni kon ti nu itet, uzi ma ju
se kao prvo razredne is prave koje jamèe
hrvat sko po vi jesno držav no pra vo ili pra --
vo na drža vu. To po vi jesno držav no pra vo 
Hrva ti ma nit ko nije da ro va o te im ga sli --

jedom to ga nema pra vo ni odu zi ma ti. U
slu èa ju na sil no ga odu zi manja držav no ga
pra va Hrva ti ma, pra vaš tvo za go va ra upo --
ra bu sile i oruž ja i to smat ra pot pu no legi --
tim nim sredstvom borbe, ka ko bi se to
pra vo ob ra ni lo i sa èu va la držav nost. Po
to mu je pra vaš tvo i revo lu ci o nar ni nauk,
ali revo lu ci ju predvi ða kao kraj nju mjeru,
tek on da ka da su sva dru ga sredstva is pro --
ba na. Sto ga pra vaš tvo ne priz naje pri je --
nos di jela su vereni teta na druge države i
na rode, u ta dašnjem slu èa ju na Aus tri ju i
Ugar sku, a sve one ko ji to za go va ra ju bez
suz drža ja na zi va iz da ji ca ma do mo vine. 

«Meðu tim ta da Hrva ti ma nije nedos ta --
ja lo nepri ja telja, veæ ta da se pro vo di la
srbi za ci ja pra vos lav no ga pu èan stva u

Hrvat skoj, te se Kva ternik 3. pro sin ca

1861. ob ra æa ba nu Šok èevi æu sa zah --
tje vom da se utemelji pat ri jar hat
Hrvatske pra vos lavne crkve, ka ko bi
se za us ta vi lo pos rblja vanje grko iz toè --
nja ka.» (3) To is to æe 1909. predla ga ti

dr. Jo sip Frank, predsjednik Èiste
stranke pra va, što je ob jav ljeno u gla si --
lu stranke.(4) 

Jedna od temeljnih pra vaš kih od --
redni ca jest os tvarenje hrvatske države 
na ci je lome po vi jesnom i etniè kom
hrvat skom pros to ru. Zbog to ga je pra --
vaš tvo u su ko bu sa svi ma ko ji se to mu
pro tive, što oso bi to do la zi do iz ra ža ja
ka da se Hrvat skoj na meæe ideja ju gos --
la venstva, ko ja po svo joj na ra vi u pot --
pu nos ti negi ra hrvat sku sa mo bit nost.
Sto ga je od 1918. na ova mo bor ba pro --
tiv ju gos la venstva, ju go u ni ta riz ma i
veli kos rpstva nešto što pop ri ma traj nu
i nepro mi jenjenu od redni cu pra vaške
bor be. «Kao za kon ski ok vir pravne
države, pra vaš tvo ne drži niš ta do za --

ko na ko ji se ne temelje na pri rod nom, obi --
èaj nom pra vu i ko ji su u pro tim bi sa zdra --
vim ra zu mom i mo ral nim nor ma ma, te je
pro tiv bi lo kakve sa mo volje za ko no dav ca 
i za ko na za dnevno-po li tièke potrebe.
Štuje se sa mo ono što jam èi slo bo du sva --
ko ga èov jeka i sva ko ga na ro da. Za kone
ko ji ni su ure ðeni po pri rod nom pra vu, ra --
zu mu, mo ra lu i po vi jesnom temelju, Star --
èeviæ na zi va mnoš tvom iz reka i po rièe im
svoj stvo za ko na. Za njega su prav da i slo --
bo da nuž no po veza ni.» (5) 

Veli ko ra zo èa ranje Star èeviæ do živ lja va 
1866., kad je na sup rot pra vaš kom prog ra --
mu prih vaæen pri jedlog Ma žu ra ni æa, Raè --

Piše:

Josip MILJAK

PRAVAŠTVO DANAS

Starèeviæ kao 40-godišnjak



br. 217, travanj 2010. 31

Pravaštvo, juèer, danas i sutra (6)

kog i Stros sma yera da se Hrvat ska pod --
jar mljuje Ugar skoj, što je bio uvod u èu --
venu Na god bu iz 1868. Ko li ko je Star --
èeviæ du bo ko pro živ lja va o sud bi nu
hrvat sko ga na ro da, te iz da ju Ma žu ra ni --
æa, Raè kog i Stros sma yera, go vo ri
èinjeni ca da je u no æi 12. na 13. veljaèe
1866. u pot pu nos ti po si jedi o. Mo žemo
sa mo pretpos tav lja ti du bi nu emo ci ja,
jada, ljutnje, nemo æi i svih mo gu æih os --
jeæa ja koje je tu noæ pro živ lja va o, ali ne
sa mo tu noæ, to æe ut jeca ti na njega ci jeli
ži vot. To je na ža lost kon ti nu itet hr vat --
ske po li tike i dan da nas, ka da su snage
koje žele slu ži ti stra nim gos po da ri ma
da leko broj nije, a usu di o bih se reæi i
jedine zas tupljene u Hrvat skome sa bo ru.

Iz bor ni za kon za iz bore 1867. bio je
nam ješten ta ko da je po go do va o uni o --

nis ti ma ban skog nam jesni ka Levi na

Ra uc ha, a Star èevi æu je bi lo onemo gu --
æeno i sa mo kan di di ranje. Ta ko “izab ra --
ni” Sa bor prih va ti o je 26. ruj na 1868. fa --
moz nu Hr vat sko-ugar sku na god bu. Na --
god ba nije jedi no zlo koje su pro iz veli
Ma žu ra ni æevi na rod nja ci, 11. svib nja
1867. sva li li su ta kav teret na hrvat ska
pleæa, ko ji æemo kas nije pla æa ti u krvi i
veli kim žrtva ma pa i geno ci dom nad
hrvat skim na ro dom. «Od lu kom Sa bo ra
od 11. svib nja 1867., ko ju su za go va ra li i
is pos lo va li Ma žu ra niæ, Raè ki i Stros --
smayer priz na ti su u Hrvat skoj Srbi kao
is tov jetan i rav nop ra van po li tiè ki na rod s
Hrva ti ma.»(6) To je u du bo koj pro tim bi s
pra vaš kim na u kom, ko ji kao i sav nor mal --
ni demok rat ski svijet, priz naje sa mo jedan 
po li tiè ki na rod, na jednome držav nom
teri to ri ju. Sve dru go je uvod u su kobe i ra --
tove, to do no si nesreæu i jednom i dru gom 
na ro du. Eugen Kva ternik, u oèa ju zbog
takve neshvat lji ve i po gubne po li tike, 8.
lis to pa da 1871. po diže èu venu Ra ko viè ku 
bunu, ko ja ub rzo skon èa va njego vom lik --
vi da ci jom, ko ju su 11. lis to pa da 1871., iz --

vrši li Srbi Mi loš Ko sa no viæ i Mak sim

Mom èi lo viæ. 

Od ras kolâ do us pos tave države

Cjelo kup no pra vaš ko djelo vanje sve do
6. si jeènja 1929., kad je uvedena dik ta tu ra 

kralja Aleksan dra (prvog i posljednjeg,

ka ko ga je naz va o dr. Ante Pa veliæ) go to --
vo je u dla ku sliè no ovim do ga ða ji ma.
Jedi na raz li ka je u sa mim ras ko li ma meðu
pra va ši ma ko ji su pos lije us li jedi li, a koje
mo žemo svesti pod za jedniè ki na ziv nik
“Fol nego viæev sin drom”. Prvi ras kol pra --
va ša se do go di o 1895., ka da je Star èeviæ

utemelji o Èis tu stran ku pra va, ko ja je op --
sta la do kra ja ali pod dru gim imeni ma
(Stra èevi æeva hrvat ska stran ka pra va do
1919., pa Hrvat ska stran ka pra va do zab --
rane 1929.), a na kon to ga su us li jedi li
broj ni ras ko li i os ni vanja no vih pra vaš kih
stra na ka, koje su sve zav ršile na Fol nego --
viæev na èin, tj. ogrezle u ju gos la venstvu,
izu zevši jedi no Èis tu stran ku pra va, ko ja
se ta da veæ zove Hrvat ska stran ka pra va
(HSP). 

Raz loge za to like ras kole meðu pra va ši --
ma treba tra ži ti i u sa moj èvrsti ni pra vaške 
ideje, ko ju su neki po èinja li do živ lja va ti
uto pi jom i u prak si neos tva ri vom, ali još
više u kon for mis tiè kim po bu da ma i mrvi --
ca ma vlas ti zbog ko jih su mno gi odus ta ja --
li od pra vaške ideje te se prik lanja li hrvat --
skim po rob lji va èi ma. Još jedan veli ki raz --
log zbog ko ga pra va ši ni su ni ka da preu --
zeli vlast i na mi ran na èin os tva ri li svoje
ideje u prak si, jest dis kon ti nu itet po li tiè --
ko ga djelo vanja, što se od no si na raz --
doblje od 1929. do 1941., a po sebno se to
od no si na raz doblje od 1945. do 1990.,
kad su sta sale pot pu no nove, da ka ko an --
tih rvatske po li tièke snage, a pra vaš ka mi --
sa o je bi la stro go zab ranji va na i kaž nja va --
na uboj stvi ma, pro go ni ma i zat vor skim
kaz na ma. 

Naj teži uda rac pra vaš kom kor pu su do --
go di o se geno ci dom na Blei bur gu i
Križ nom putu, kad je dos lovce ma sak ri --

ran cvijet hrvatske in teli gencije i mla --
dos ti, a oni ko ji su preživ jeli zav rši li su
u pro gon stvu. Na taj na èin ko mu nis tiè --
ko-par ti zan ska dik ta tu ra je traj no osa ka --
ti la Hrva te, od stra niv ši naj svjesni ji i
naj vi tal ni ji dio sta nov niš tva. 

Na kon zab rane svih po li tiè kih stra na --
ka pra vaš tvo ne prestaje s djelo vanjem,
nego sli jedom no vih okol nos ti ono
prela zi na ilegal no djelo vanje te dr. A.
Pa veliæ 7. si jeènja 1929. utemeljuje u
skla du s pra vaš kim prog ra mom revo lu --
ci o nar nu or ga ni za ci ju UH RO (Us ta ša -
Hrvat ska revo lu ci o nar na or ga ni za ci ja).
Glav ni na or ga ni za cije u po èetku djeluje
iz van do mo vine, ali s vremenom se or --
ga ni za ci ja ši ri i u do mo vi ni. UH RO je za 
krat ko vrijeme pos ta o jedi na or ga ni zi ra --
na si la ko ja se sup rot sta vi la dik ta tu ri i
zlo èin stvi ma kralja Alek san dra. Sple --
tom po vi jesnih okol nos ti i us traj nom
bor bom 10. trav nja 1941. do la zi do
prog la šenja Neza visne Države Hr vat --
ske, te se na taj na èin pot vrðuje op rav --
da nost revo lu ci o narne kom ponente pra --
vaš ko ga prog ra ma, bez koje oèi to ne ma

ni države. 

Pra vaš tvo u do ba NDH
Na kon prog la šenja države do la zi do iz --

ra ža ja sva po gub nost ko ju su nam u ama --
net os ta vi li Stros smayer, Raè ki i Ma žu ra --

niæ, a na kon njih Trum biæ, Su pi lo, Pavle

Ra diæ i Ante Pa veliæ zu bar, ko ji su Srbe
u Hrvat skoj prog la si li za sebnim po li tiè --
kim na ro dom s jedna kim držav nim pra vi --
ma na hrvat skom držav nom pros to ru kao
što ga treba ju ima ti i Hrva ti. A ovi zad nji
su bez pris tan ka na ro da i uveli Hrvate u
Kraljevstvo SHS, prvu ju gos la vensku dr --
ža vu. Srbi su od mah us ta li pro tiv NDH,
još i prije sa mo ga prog la šenja, a služ beno
27. srpnja 1941. što se da nas sla vi kao an --
ti fa šis tiè ki us ta nak srpsko ga na ro da u Hr --
vat skoj, a u stvar nos ti je to bio no tor ni
èetniè ki us ta nak pro tiv hrvatske države. 

Meðu tim, rat na je hrvat ska drža va ima --
la i dru gih, unu tar njih po ro ðaj nih muka.
Pog lav nik je 16. trav nja 1941. pro mi jeni o
na ziv UH RO u UHOP (Us taš ki hrvat ski
os lo bo di laè ki pokret), jer je drža o da u
svo joj drža vi ne treba ima ti revo lu ci o nar --
nu or ga ni za ci ju, nego sa da ipak os lo bo di --
laè ku. Ka ko je sa ma pra vaš ka ideja tvrda
za mnoge ko ji ne mo gu sli jedi ti njezi na
na èela, što je i pot pu no ra zum lji vo zbog
ljudske pri rode, ta ko je bi lo go to vo nemo --
guæe us tro ji ti drža vu po us taš kim na èeli --
ma, ko ja su zah ti jeva la naj veæu dis cip li nu

Starèeviæevo ime na borbenoj zastavi
hrvatske mladeži
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i ži vot po vi so kim mo ral nim stan dar di ma. 
«Ob no vi ti i prepo ro di ti hrvat sko ga èov --
jeka u duhu, èas ti, poš tenju, pra vednos ti i
lju ba vi». «U svoje èlan stvo pri ma ti samo,
poštene, æu doredne nepok varene ljude, te
dobre i èestite Hrvate.» «Od ga ja ti u hrvat --
skom druš tvu èelik zna èajeve, ljude èas ti i 
poš tenja, ljude po no sa, te jake na rodne i
državne svi esti». Ovi su ci ta ti preneseni iz 
Pro pis ni ka Us taše ko ji sad rži 37 stra ni ca
teksta, a ko ji 11. ko lo vo za 1942. pot pi suje 
po od redbi Pog lav ni ka, dog lav nik-pos --

troj nik, Dr. Lju devit Šolc, mi nis tar (7) 

Svi ko ji su ta da ma sov no pris tu pa li us --
taš kom pok retu mo ra li su po lo ži ti pri segu
ko ja je za kršenje us taš kih na èela uk lju èi --
va la smrtnu kaz nu, a pri sega se nije mog la 
sa mo i ni ci ja tiv no opov rgnu ti. Pa veliæ je
uvi di o teškoæe koje stva ra tak va stega, pa
je uveo mo guæ nost prisege pris ta ša us taš --
kog pok reta. Pris taše su imale pra vo raz --
vrgnu ti pri segu bez pos ljedi ca, ali uz ob --
raz loženje, a ima li su da leko manja pra va
i obveze od pra vih zap ri segnu tih us ta ša.
Pa veliæ je drža o, što je pot pu no toè no, da
je veli kos rpska ju gos la venšti na zat ro va la
i pok va ri la hrvat sko ga èov jeka, do ni jela
jedan na ma do ta da pot pu no stran menta --
litet bal ka niz ma, nemo ra la, nereda i nera --
da te je po ku ša va o to is pra vi ti. 

Za da æa pra vaš tva
Ovdje se us taš ki pokret su o èi o sa sliè --

nom si tu a ci jom ko ja pra ti pra vaš ku ideju
kroz ci jelo vrijeme, a to je prim jena te
ideje u prak si. 

Pos tav lja se pi tanje, na ko ji na èin uèi ni --
ti pra vaš ku ideju prih vat lji vom za ši roke
slojeve, a da ona ipak zad rži svoje glavne
kom ponente. Star èeviæ je od liè no poz na --
va o ljud sku pri ro du i bio je svjestan svih
ljud skih sla bos ti i mana, a zna o je da je
veli ka veæi na lju di pros jeèna te da ih za ni --
ma sa mo vlas ti ti ži vot i egzis tenci ja. U
trenut ci ma ljutnje on za njih nije ima o li --
jepih ri jeèi te ih je us po reði va o s na jo biè --
ni jom ži vi nom, a ku mice na pla cu je prog --
la ša va o in teli gentni ji ma od on dašnje in --
teli gencije. Ka ko su temeljna pra vaš ka
na èela nezas ta ri va, izu zevši neka prog --
ram ska ko ja se nuž no mo ra ju mi jenja ti
zbog promjene okol nos ti, ta ko je i ljud ska 
pri ro da is ta kao onda. 

Ta ko i sa da pra vaš ka ideja ima iste
prob leme kad želi druš tvo uredi ti po pra --
vaš kim na èeli ma ko ja zah ti jeva ju vi soke
mo ralne i druge norme po na šanja. Da bis --
mo raz ri ješi li di lemu, što on da nap ra vi ti s
pra vaš kom idejom da nas, do voljno se os --

vrnu ti na sve ove teškoæe koje je pra vaš --
tvo ima lo kroz po vijest. Što je bi lo njego --
vo glav no djelo vanje i na èin rada? 

Temeljna za da æa pra vaš tva jest težnja
za us pos ta vom države, i ono od liè no fun --
kci o ni ra ka da svoje djelo vanje us mjera va
prema opo nenti ma i os po ra va telji ma te
naše držav nos ti. Ka da se ima ja san i
plemenit cilj, on da je lakše ho mo geni zi ra --
ti i mo bi li zi ra ti pris taše, a oso bi to on da
ka da nema ju što iz gu bi ti, kad je teror oku --
pa to ra prevelik i tra jan. Da bi pra vaš ka
ideja u sa dašnjem vremenu os ta la neok --
rnjena i dos toj na na u ka Oca do mo vine
ona sa da prema vanjskim ut jeca ji ma mo ra 
zad rža ti pu nu drža vot vor nost te sa èu va ti
drža vu od ko lo ni jal nog sta tu sa ko ji joj je
na mi jeni la ak tu al na vlast, a prema unu --
tarnjem ureðenju treba se pri la go di ti druš --
tvenim slo bo da ma i nor ma ma koje pro iz --
laze iz nesavršene ljudske pri rode i pot --

reba mo derno ga èov jeka. Mo derno ga u

ci vi li za cij skom smis lu, jer smo veæ ut --

vrdi li da se temeljna èov jeèja æud ne mi --

jenja. 

To je pot pu no u skla du s pra vaš kim na --

u kom jer ka ko i Star èeviæ 1870. reèe: «Ne 

daj nam, Bože, pas ti u lu dost u ko joj bis --

mo rekli da je na rod pris ta o uz naš prog --

ram, uz na šu po li ti ku. To ne, nego mi smo

naš prog ram, mi smo na šu po li ti ku is crpi --

li, slo ži li iz pra va, æudi, duha, ko ris ti, iz

pot reba na ro da hrvat sko ga, te nije èudo,

što je sav na rod za svoje.» (8) Sli jedom

to ga ni pra vaš tvo nema pra vo mi jenja ti

èov jeka ni ti to može, nego se mo ra pri la --

go di ti tom èov jeku i njego vu stvar nom ži --
vo tu. Usreæenje svih i savršen ži vot ne
pos toje. To ipak ne zna èi da ne treba teži ti
što je mo guæe mo ral nijem i poš tenijem
druš tvu, ali to je du got ra jan i sup ti lan po --
sa o, i ta ko mu treba pris tu pi ti, jer sva ka
na sil na stega je uvod u dik ta tu ru, a to on --
da od vra æa ljude od pra vaške ideje i oni se 
prik lanja ju dru gim stru ja ma koje ga
mame laž nim obeæanji ma i vode u si gur nu 
pro past. 

Up ra vo je tu i glav na var ka sa dašnje po --
li tike, ona po di la zi po jedin cu, a s druge
strane vrši pot pu nu destruk ci ju države u
cjeli ni. Dru ga èije ka za no, po jedi nac je to --
bože slo bo dan, ali je ci jeli gos po dar ski
po tenci jal države za robljen od stra na ca i
nije u služ bi to ga po jedin ca i na ro da, nego 
pot po maže gos po dar stva zemalja iz ko jih
do laze ti “dob rot vo ri”. 

Sa da do la zi mo do ob rnu to ga pro cesa u
od no su na onaj ka da je težnja pra vaš tva
bi la us pos ta va države, tu do la zi mo do
spo minja nih prom jena okol nos ti koje on --
da uv jetu ju i prom jenu na èi na pra vaš ko ga 
djelo vanja. U ureðenju druš tva ne pos to ji
jedna jedin stvena èvrsta od redni ca, kao u
slu èa ju borbe za sa mu us pos ta vu države.
Tu se do la zi do èi ta vo ga ni za kom pli ci ra --
nih ljud skih i druš tvenih od no sa, a u slu --
èa ju Hrvatske tu je i vrlo ja ka unu tar nja
kom po nenta ko ja svim si la ma nas to ji po --
no vo zat rti hrvat sku drža vu. Ta ko se do la --
zi do jedinstvene si tu a cije gdje se bor ba
za oèu vanje vlas tite države ne us mjera va
sa mo prema vanjskim èim beni ci ma, nego
i prema unu tar njim slu ga ni ma ili sla vo --
serbi ma ka ko ih je zva o Star èeviæ. 

Pos tav lja se pi tanje, što pra vaš tvo koje
je sa da pot pu no mar gi na li zi ra no, može
uèi ni ti ka ko bi hrvat sko druš tvo krenu lo
putem oz drav ljenja, a drža va pos ta la
stvar ni a ne sa mo dekla ra tiv ni ok vir
hrvat sko ga na ro da. 

Mno gi su raz lo zi zbog ko jih je pra vaš ka 
ideja u hrvat skoj po li ti ci do živ jela mar gi --
na li za ci ju. Uz osobne pogrješke, svaðe i
lu tanja pra vaš kih prva ka, držim da su
ipak tu od lu èu ju æu ulo gu odig ra li dru gi
èim beni ci. Hrvat ska drža va je stvo rena
zah valju ju æi pra vaš koj ideji, od èega se
nit ko relevan tan ne og ra ðuje, a ute me lji --

telj nove hrvatske države dr. Franjo Tuð --

man se ot vo reno po zi va o èak i na NDH,
ka da je iz ja vi o na Sa bo ru HDZ-a 1990, da 
je NDH bi la iz raz vjekov nih težnji hrvat --
sko ga na ro da za svo jom drža vom, èime je
do bi o kri tiè nu ma su za pob jedu na prvim
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iz bo ri ma. Meðu tim, njego va kas ni ja na ja --
va da je ZAV NOH temelj hrvatske dr ža --
ve, da la je veæ ta da nas lu ti ti kob ni i pot pu --
no kri vi smjer ko jim æe Hrvat ska iæi. Dr --
ža va je bi la utemeljena i to je shva æeno
kao is punjenje pra vaške ideje u ci jelos ti,
što æe se kas nije po ka za ti teškom pog --
rješkom i zab lu dom. 

Tu, dakle, ko naè nom us pos ta vom dr ža --
ve, do la zi do prekla panja pra vaš kih i dr --
ža vot vor nih ideja s ta daš njom HSP, te se
njoj na taj na èin zna èaj no su zi o ma nevar --
ski pros tor. Zna èaj ni ja gi banja su se do ga --
ða la za iz bo ra 1992., ka da je Tuð ma no va
po li ti ka pos ta la dos ta kon fuz na, a na rod
još svjež i po letan, pra vaš ki po li tiè ki sku --
po vi su bi li da leko naj pos jeæeni ji te je iz --
gleda lo da æe HSP do bi ti ja ko veli ku pot --
po ru bi ra èa. Ta da se sum nja lo na iz bor nu
kra ðu, jer je broj gla so va Stranke pra va
bio da leko manji od po ka za telja s ma sov --
nih sku po va. Pod sjeæa mo da je ta da HSP,
una toè svemu, s do bi venih 180.000 gla so --
va bio treæa stran ka sa pet zas tup ni ka, a
SDP je ima o sa mo tri. 

Ono što je kas nije us li jedi lo, ni ka ko
nije stvar slu èa ja nego jedno ga smiš --
ljenog pla na za ko ji kao pa ra dig mu mo --
žemo uzeti ZAV NOH-aš ku Hrvat sku te
nedo nošenje Za ko na o lus tra ci ji i deko --
mu ni za ci ji Hrvatske. Svi ti kad ro vi su na --
kon prvot no ga šo ka zbog os tva renja
hrvatske države i oèeki va nih smjena s po --
lo ža ja koje su izos tale, po èeli s po la ga nim 
preu zi manjem hrvatske države u svoje ru --
ke. Sve to je pra ti lo smjenji vanje i udalja --
vanje do moljub nih kad ro va, a neki su u
svo joj na iv nos ti i sa mi od stu pi li, s uvje --
renjem da je drža va sa da tu, da su oni
svoje oba vi li. Vra ta za uèvršæenje ud baš --
kih kad ro va bi la su time ši rom ot vo rena.
Po li ti ka ko ja je us li jedi la, po èela je po la --
ko ali si gur no stva ra ti neza do voljstvo i
podjele u na ro du, da bi rezul ti ra la pot pu --
nim preu zi manjem zemlje od strane lju di
ko ji tu Hrvat sku ni ka da ni su željeli, a sam
Tuð man je na pos ljetku u svemu to mu od
stva ra telja hrvatske države prog la ša van
despo tom i dik ta to rom, ko ji vo di drža vu u 
crni lo, mrak i izo la ci ju. 

Sada, ka da je Hrvat ska veæ bi la pot pu no 
preu zeta od pro tuh rvat skih agentu ra, naš --
li smo se u si tu a ci ji sliè noj onoj u ko joj je
djelo va o i Star èeviæ. Ima mo pri vid nu dr --
žav nost, a vlast ko ja vla da ni ka ko nije i ne 
može bi ti proh rvat ska, nego je u služ bi
stra na ca i stra no ga ka pi ta la ko jemu su oni
zbog mrvi cu vlas ti, iz ru èi li Hrvat sku. Pra --

va ši su pretvo reni u neku vrstu unu tarnje

emig ra cije. Opet smo na po èetku. 

Ka ko dalje?

Držim da sva pra vaš ka lu tanja i pog --
rješna nas to janja ni su uz ro kom njegove
mar gi na li za cije, nego je to up ra vo ova si --
tu a ci ja u ko joj se Hrvat ska po nov no naš --
la, u ko joj je pra vaš ka ideja opet “opas na” 
i nepo željna, jer jedi no ona jam èi za us tav --
ljanje pljaèke i oti ma èine ko ja se sva kod --
nevno nemi lice pro vo di. «Ka da taj cilj
bude pos tig nut, (hrvat ska drža va, op. a.)
us taš ki æe pokret bra ni ti svim sredstvi ma
držav nu sa mos tal nost Hrvatske i na rod nu
osebuj nost hrvat sko ga na ro da te se bo ri ti
za to, da u Hrvat skoj drža vi uvijek bude
vla da o sa mo hrvat ski na rod, te da on bude 
pod pu nim gos po da rom svih tvar nih i du --
hov nih do ba ra u svo joj zemlji, nap redno i
pra vedno ureðenoj u du hu us taš kih na --
èela.» (9) Ovaj iz va dak iz us taš ko ga Us ta --
va je pot pu no u skla du s pra vaš kim na u --
kom, a on je i glav na smetnja svi ma oni ma 
ko ji žele po ro bi ti Hrvat sku. Nigdje ne
æete na æi kri tike za ovak vu od redni cu Us --
ta va, jer je to cilj svih nor mal nih drža va i
na ro da, ali æete za to i dan-da nas stal no
slu ša ti o us taš kim zlo èi ni ma, ka ko bi se
Hrvate traj no i nepov rat no stig ma ti zi ra lo,
te ta ko stvo ri lo nela go du zbog to ga što
uopæe ima mo drža vu. 

Svjedo ci smo i da nas ka ko se laže o Do --
mo vin skom ratu, te se ide u to li ku kraj --
nost da je i ova Hrvat ska nas ta la zah valju --
ju æi zlo èi naè kom pot hva tu. Dok nas “za --
bav lja ju” tak vim la ži ma, uba cu ju æi no vo
sjeme raz do ra meðu Hrvate, oni rade ono
što njih jedi no za ni ma, a to je oti ma èi na
hrvatske imo vine. Ta ko da sa sto pos tot --
nom si gur noš æu mo žemo tvrdi ti, da je naj --

veæi hrvat ski krimen up ra vo is ka zan u
ovo mu iz vat ku us taš ko ga Us ta va, a to je
da mi želi mo up rav lja ti svo jom imo vi nom 
i omo gu æi ti da od nje žive Hrva ti, a ne
stran ci. 

Kak vog uopæe smis la ima drža va ako
nije u stanju zaš ti ti na jelementar ni ja pra --
va svo ga na ro da, i drža va ko ja je u stal --
nom stra hu da svo jim pos tup ci ma ne bi
neko ga dis kri mi ni ra la, oso bi to srpsku
manji nu. Drža va jedno ga na ro da up ra vo
to i jest, dis kri mi ni ra ju æi fak tor za sve one 
ko ji ni su njezi ni držav lja ni ili ko ji se iz
nekog raz lo ga ne os jeæa ju tak vi ma, oni
svo ja držav na pra va os tva ru ju u svo jim
ma tiè nim drža va ma. 

Da naš nja po li ti ka je na rod po no vo do --
vela u stanje pot pune pa si vi za cije i on
nemoæ no pro mat ra što mu se ra di od do --
mo vine. Ras kole meðu sa daš njim pra va --
ši ma ta koðer treba tra ži ti u ovim raz lo zi --
ma, jer ih teži na si tu a cije pri silja va na raz --
li èi ta tu ma èenja i na èin iz las ka iz nje, ali
ne treba is klju èi ti ni druge èim benike, po --
put ani mo zi teta po jedi nih pra vaš kih prva --
ka te li dersko ga sin dro ma ili je to pak
traženje bespri jekor nog voðe po put Star --
èevi æa. Treba pod sjeti ti da su ti bezpri --
jekor ni Hrva ti ma uvijek dob ri tek ka da
umru, a za ži vo ta se s nji ma u veæi ni slu èa --
jeva is mi ja va ju. S druge pak strane ima --
mo si tu a ci ju da nam vjeèno zbog tak vog
cjepid la èenja, vla da ju naj herdja vi ji meðu 
nama, prip rav ni na sva ku iz da ju. 

A pra va ši po jedin ci ko ji ni su ni u jednoj 
stran ci, ne želeæi u svemu ak tiv no sud --
jelo va ti, dok se si tu a ci ja ne pop ra vi, dop --
ri nose pot pu nom uob li èenju to ga za èa ra --
no ga kru ga. Da ne go vo ri mo o in telektu --
al nim eli ta ma koje se prik lju èu ju tek ka da 
osjete iz glednu ko rist za sebe i svo ju ka ri --

Paveliæ na Starèeviæevu grobu u Šestinama
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jeru. Si tu a ci ja se ne æe sa ma od sebe pop --
ra vi ti, ta ko da je pa si vi za ci ja tak vih po --
jedi na ca di rektan dop ri nos na rod noj ne --
sre æi. Sto ga nije ko rektno za sve nevolje
op tu ži va ti sa mo one pra vaše ko ji su stra --
naè ki or ga ni zi ra ni te ko ji nas toje na æi put
ko jim bi se pra vaš tvo po nov no uz dig lo na
pi jedesta lu hrvatske po li tike. 

«Prvo uz nemirenje do ko jega je doš lo
na tzv. desnom di jelu po li tiè kog spektra,
po ka zuje da je krug sljedbeni ka pra vaške
ideo lo gije i dalje ši rok, da i dalje pos to ji
so li dan dio bi raè ko ga ti jela, ko ji smat ra
da je mi sa o slo bode po jedin ca, sku pi na i
na ro da, ka ko ju je defi ni ra o i prije stoljeæe 
i pol raz ra di o dr. Ante Star èeviæ, ži va i u
suv remenim pri li ka ma, ne kao dog ma,
nego kao po uz dan pu to kaz i temelj za sna --
laženje u dvoj ba ma i iza zo vi ma 21. sto --
ljeæa. To zna èi, da smo su o èeni ne to li ko s
kri zom pra vaške mis li, ko li ko s kri zom
or ga ni zi ra nog pra vaš tva» (10) U ovoj
reèeni ci, ko ja go vo ri o kri zi or ga ni zi ra nog 
pra vaš tva, leže od go vo ri o pu tu ka njego --
vu opo rav ku. Pra vaš ka mi sa o ni ka da nije
bi la upit na ili poljulja na da ne bi ima la od --
go vore na sve mo guæe si tu a cije u
ko ji ma se na rod i drža va mo gu
naæi. Kljuè ni problem jest njego va
or ga ni za ci ja na te re nu. Naj briljan --
tnije mis li, na èela i prog ra mi ne
vrijede niš ta ako ih se ne može pro --
vesti u djelo. 

Hrva ti, a iz gleda i pra va ši, pro --
fun kci o ni ra ju tek on da ka da je
nevolja veli ka, traj na i teška, te ka --
da se nema što iz gu bi ti do li vlas ti --
tih oko va. Ono što je pra vaš tvu go --
di na ma bi la ma na i sla ba toè ka,
raz jedinjenost, sa da se može is ko --
ris ti ti kao prednost, u smis lu po zi --
tiv no ga šoka. Mno gi ne iz laze na
iz bore jer nema ju za ko ga gla so va --
ti, jer su pra va ši raz jedinjeni, a ako 
i da ju glas nekoj pra vaš koj stran ci,
on u pra vi lu pro pa da. Za jedniš --
tvom pra vaš kih stra na ka se svi ti
gla so vi stav lja ju na jednu hrpu, a
treba ra èu na ti na one ko ji ne iz laze
na iz bore, jer æe oni sa da ima ti ko --
mu da ti glas a da taj glas ne pro --
padne i d'Hon dto vom meto dom
pri padne stran ci ko ja je do bi la naj --
više gla so va. 

Teška si tu a ci ja u do mo vi ni mog --
la bi odig ra ti kljuè nu mo ti vi ra ju æu
ulo gu i kod pra vaš kih bi ra èa, a
treba oèeki va ti i po dos ta ra zo èa ra --

nih bi ra èa vla da juæe gar ni ture, ko ja je up --
ro pas ti la zemlju. Prvo zna èaj nije okup --
ljanje pra va ša do go di lo se 1994., a kao
okos ni ca to ga okup ljanja bi la je HSP

Ante Ða pi æa i HÈSP Iva na Ga belice.
Dne 21. veljaèe te go dine pot pi sa na je po --
velja o ujedinjenju tih stra na ka. Tu su još

spo minjane HDSP Kreši mi ra Pa veli æa i

HNDL Bo siljka Mi šeti æa, ali one su na
kra ju ot pale. HNDL – Hrvat ska na ci o --
nal-demok rat ska li ga ni poš to nije bi la
pra vaš ka stran ka, ali je bi la u op ci ji jer se
željela stvo ri ti što ši ra fron ta prema vla da --
ju æoj stran ci. Za krat ko vrijeme ona se
sto pi la s HDZ-om, kao i mnoge in stant
stranke, za dnevno- po li tièke potrebe. 

«Okos ni ca ujedinjenja jest teza ko ju iz --
no si Ivan Ga beli ca da smo èeti ri go dine
na kon prvih demok rat skih iz bo ra opet na
po èetku, sru ši li smo ko mu ni zam, ali sa da
mo ra mo sru ši ti ko mu niste». Pos tig nu to je 
ta koðer sug lasje oko po li tike prema Bos ni 
i Hercego vi ni, u smis lu da se Bos na ne
smije di jeli ti, te da je ona u cjeli ni hrvat --
ska. HSP ko jega sa da èine te dvije stran --
ke, ta koðer tra ži revi zi ju pri va ti za cije i

pretvorbe ko ja je genera tor ko rup cije te
sla bi zemlju za vrijeme rata. (11) Na kon
dvije go dine, 1996., ta koðer u velja èi, do --
la zi do ras ko la meðu pra va ši ma, te HÈSP
ob nav lja svoj rad, a Ga beli ca je u raz dob --
lju 1996.–2000. zas tup nik stranke u Hr --
vat skom držav nom sa bo ru.(12) 

Na kon ovo ga dvo go dišnjeg “za jedniš --
tva” zna èaj ni jih pra vaš kih sna ga, us li jedi --
la je du got raj na raz jedinjenost ko ja je bi la 
cementi ra na prog ram skim lu tanji ma sto --
žer ne pra vaške stranke. Ali ta lu tanja ni su
bi la sa mo prog ram sko ga ka rak tera nego i
kad rov sko ga, što æe pra vaš tvu za da ti te --
žak uda rac, ko ji je kul mi ni ra o na iz bo ri ma 
za Sa bor 2007. go dine, kad se do go di o
ko naè ni krah pra vaš tva koje je spa lo na
sa mo jedno ga zas tup ni ka. «U po tonje dvi --
je opera cije ut ro šeno je neko li ko pos --
ljednjih go di na i pot ro šeno neko li ko is lu --
ženih, po ha bi tu su posve nepra vaš kih po --
li ti èa ra, ko ji su se – um jesto da pos luže
Stran ci - Stran kom htjeli pos lu ži ti za vlas --

ti to us krsnuæe, po put dr. Sla vena Letice i

dr. Mate Gra ni æa. Sve je bi lo mo ti vi ra no
pog rješnim shva æanjem da je sud jelo --

vanje u vla di jedi ni smi sa o po li tiè --
kog djelo vanja, i da se tom cilju –
težnji da stran ka pos tane regi erun --
gsfähig – mo gu i mo ra ju pod redi ti
ne sa mo tak tiè ki po tezi, nego i stra --
naè ki prog ram i na èela.»(13) 

Ovak vim opera ci ja ma Stran ka je 
sa ma sebi naj više naš teti la, jer se
pretjera nim “umi vanjem” go to vo
po is tov jeti la s prog ra mom HDZ-a,
a bi ra èi su prepoz nav ši sve to, on da 
ra dije gla so va li za pra vi HDZ. Pra --
va ši uvijek mo ra ju ima ti na umu

mis li S. S. Kranjèevi æa koje glase: 
“Ako želiš vi so ko se diæi, na
jednom sta no viš tu budi, i tu sta ni
po put èvrste stijene, znaj da nije
obi èaj kod lju di, mi jenja ti svoje
uvjerenje”. 

Ko mu nis tiè ka par ti ja iz prve lige
(u dru gu li gu te par tije spa da
HDZ), preo bu èena u celo fan
SDP-a, zbog svoje je dos ljedno an --
tih rvatske i od na roðene po li tike, s
tri zas tup ni ka iz 1992., do 2007.
na ras la na 56 zas tup ni ka, što je zas --
tra šu ju æi po da tak, ali i èinjeni ca da
se dos ljednost nag ra ðuje vjernoš æu 
i sta bil noš æu bi raè ko ga ti jela. Dru --
gi dio bi raè ko ga kor pu sa, ko ji je
veæi nom još uvijek HDZ-ov (ne
zbog to ga što su za do voljni po li ti --

Marko Došen, predsjednik Hrvatskoga državnog sabora,
na Starèeviæevu grobu 1942.
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kom ko ju ta stran ka pro vo di, nego do bar

dio njih je još uvijek sklon op raš tanju toj

stran ci zbog njezi nih po vi jesnih zas lu ga),

te se nju još uvijek perci pi ra kao stva ra --

telji cu hrvatske dr žave, tj. drža vot vor nu,

ia ko je ona sa da sve sa mo ne drža vot vor --

na stran ka. 

Prema tomu, negdje pos to ji veli ki po li --

tiè ki pros tor, ko ji èeka na pra vaše, ali i oni 

mo ra ju od ra di ti svoj dio pos la. «Na jod --

luè nije tvrdim da je kroz demok rat ski sus --

tav, ali sa mo pra vil no shvaæen, mo guæe

os tva ri ti hrvatske državne i na rodne

interese, ali to mo gu sa mo au tentiène po --

li tièke elite koje æe is to ta ko demok rat --

skim putem do æi na vlast. A tak vi mo gu

do æi sa mo iz pra vaš kih redo va. Ali is to ta --

ko sam si gu ran da æe tak vi od mah bi ti

prog la šeni nedemok rat skom vlaš æu, ma --

kar bi li izab ra ni na naj demok rat ski ji mo --

gu æi na èin. Ali to nas ne smije ni naj manje 

po ko leba ti, mo ra mo bi ti spremni na to i

testi ra ti taj svjetski demok rat ski po redak,

pa da vi di mo dokle seže ta po nji ma

bezgra niè na slo bo da. Gdje je gra ni ca ka --

da bi nas oni po nov no oku pi ra li ovim sup --

til nim ili onim buè ni jim meto da ma i na --

metnu li po no vo svo ju „ap so lut nu“ ili

bolje reèeno ap so lu tis tiè ku demok ra ci ju s

nam jesniš tvom koje mi zo vemo hrvat ska

vla da. Ali mo ram nag la si ti, mi zna mo

gdje je i ta gra ni ca, ona je ondje gdje se

po èinju prekla pa ti na ši in teresi sa nji ho vi --

ma a ko ji su veza ni za ovo pod ruèje. Ali ta 

gra ni ca je ipak ja ko da leko od
ove ko ju na jedvite jade
doseže ova pri puz niè ka i iz --
daj niè ka vlast. Up ra vo od to ga 
nji ho va do sega ko ji je na gra --
niè noj crti da se uopæe mo --
žemo smat ra ti drža vom, i do
krajnje gra nice ko ju je mo --
guæe do segnu ti, smješten je
og ro man pra zan po li tiè ki
pros tor ko ji može i mo ra za u --
zeti pra vaš ka ideja. A tak va
po li ti ka se zove po li ti ka s kiè --
mom, po li ti ka bezkom pro --
misne borbe za svoje, ali i po --
li ti ka ko ja poš tuje tuðe. Mi ne
želi mo bi ti po li ti ka ko ja ku --
puje laž no poš to vanje pro da --
ja ma i iz da ja ma svo ga.» (14) 

Ono što pra va ši sa mi mo ra ju 
od ra di ti jest nji ho vo za jedniš --
tvo, ka ko bi za u zeli ovaj pra --
zan po li tiè ki pros tor, a ko ji je u 
prak si naj vid lji vi ji po pot pu --

noj pa si vi za ci ji bi raè ko ga ti jela. Tu se

opet vra æa mo na 1994., ka da je okos ni ca

to ga okup ljanja bi la HSP i HÈSP, a tak va

si tu a ci ja je i da nas. Ne treba mo pod sjeæa ti 

na brojne pra vaške, pa i demok ršæanske

stranke koje su pro defi li rale na mar gi na --

ma po li tike od 1990. do da nas, a koje su

sa da jednos tav no pot pu no išèezle s po li --

tièke scene. Ta ko da sa da ot pa da i èesto

rab ljena teza ka ko pos toje mnoge pra --

vaške stranke. HSP, HÈSP i A-HSP u

ovom trenut ku vode vrlo in tenzivne

prego vore oko za jedniè ko ga iz las ka na

sljedeæe par la mentarne iz bore. 

Ti su prego vo ri olak ša ni vra æanjem

stožerne pra vaške stranke na iz vor na pra --

vaš ka na èela, te za sa da iz meðu te tri

stran ke pos to ji veli ka do za ra zu mi jevanja

i sug las ja. Us ko ro bi treba lo us li jedi ti i

for ma li zi ranje svega u ob li ku pot pi si --

vanja prediz bor no ga ko a li cij skog spo ra --

zu ma. HSP-u i HÈSP-u je treba lo èetr --

naest go di na da se po nov no sjedne za is ti

stol, to li ko je treba lo da za bo rav prekrije

sva ra zi la ženja, sve netrpelji vos ti, a za što

uopæe nije bi lo potrebe. Sto ga, zbog tak --

vih, oèi to do sa da nepremos ti vih raz lo ga,

držim da ni ka ko nije pot rebno os ni va ti još 

jednu pra vaš ku stran ku, ko ja je ute me --

ljena u lis to pa du 2009., jer æe se tu svi ti

pro cesi po no vi ti, i trebat æe vremena i

vremena da se iz glade ani mo zi teti iz meðu 

tih os ni va èa i stranke iz koje su izaš li.

Time se opet stva ra pri vid raz jedinjenos ti

pra vaš ko ga kor pu sa, a to ni ko mu više nije 

pot rebno. 

Kao ku ri o zitet ko ji se redo vi to jav lja

ka da se os ni va no va pra vaš ka stran ka jest

po zi vanje na za jedniš tvo i ujedinjenje.

Ako je neko mu do is ta do ujedinjenja pra --

va ša, on da je pot pu no besmis leno os ni --

vanje no vih stra na ka, jer to nije dop ri nos

ujedinjenju, nego je dop ri nos raz je di nje --

nju. A oèeki vanja da æe se stranke koje

egzis ti ra ju dvadeset go di na od mah uga si ti 

i pri jeæi u tu no vu stran ku, an to lo gij ska su

po li tiè ka glu post, pa èak i bezob raz luk.

Ka ko god zav rši lo naj no vije prib li ža vanje 

pra vaš kih stra na ka, na pra vaš kim je gla --

sa èi ma da oni sa mi pro cijene gdje je glav --

ni na pra vaš kih sna ga i za ko ga treba gla --

so va ti, i kak vu god oni od lu ku do nesu, svi 

mi je mo ra mo poš ti va ti i prih va ti ti. (Au tor 

je predsjednik Hrvatske èiste stranke pra --

va.)
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PRE NAG LI LI STE SE:
GOL DSTE IN GO VO RI O
SA DAŠ NJOS TI, A NE O

PROŠ LOS TI!
U Po li tiè kom zat vo reni ku br. 215 od ve --

lja èe 2010. na str. 2. preni jeli ste iz ja vu
Slav ka Gol dstei na u raz go vo ru za ri jeèki 
No vi list, u kojem je priz na o: «Moj po li --
tiè ki ideal bi lo je pris tu panje Ju gos la vije
s au to nom nom Hrvat skom EU i rješa va --
nje kljuè nih priv rednih i na ci o nal nih pi --
tanja Ju gos la vije unu tar EU.» Tu ste nje --
go vu iz ja vu nas lo vi li ri jeèi ma Tko priz na, 
po la mu se praš ta! No zap ra vo niste uo èi li 
da Gol dstein ne go vo ri o onome što je on
pri željki va o u proš los ti, prije 1991., u
vrijeme pos to janja Ju gos la vije. On go vo ri 
o sa daš njos ti i bu duæ nos ti, smat ra ju æi da
up ra vo svjedo èi mo ka ko Ju gos la vi ja da --
nas ula zi u eu ro at lantske in tegra cije! 

Ako mis lite da kon fa bu li ram, pro èi tajte

Gol dstei nov predgo vor knji zi Mi lo va na

Ði la sa Vlast i po bu na, ko ja je u nak la di

Eu ro papress hol din ga (naj veæega no vin --

skog nak lad ni ka u Hrvat skoj!) i No vo ga

li bera sredi nom prošle go dine ob jav ljena

u Zag rebu. U tom predgo vo ru, na str. 13.,

sto ji dos lov no: «...Jo sip Broz Ti to bio je

znat no suz držlji vi ji. Do duše, on pod rža va

no vog mi nis tra vanjskih pos lo va Ko èu

Po po vi æa, ko ji vješto kor mi la ri prema Za --

pa du: pot kraj veljaèe 1953. s dip lo ma ti --

ma Grèke i Turske Ko èa kon ci pi ra

tekstove ugo vo ra o Bal kan skom sa vezu.

Gr èka i Tur ska èla nice su NATO-a (Sje --

ver no at lan tskog sa veza), pa preko njih,

na ma la vra ta, Ju gos la vi ja se prib li ža va

eu ro at lan tskim in tegra ci ja ma do ko jih je 

dos pjela tek sada, s veli kom mu kom, na --

kon 55 go di na za kaš njenja...»

Za bune, dakle, ne može biti: Slav ko
Gol dstein, No vi liber i EPH uv jera va ju
nas da je Ju gos la vi ja «tek sada», «na kon
55 go di na za kaš njenja» na pra gu eu ro at --
lan tskih in tegra ci ja. Gol dstein je, prema
tome, do èeka o os tvarenje svo ga po li tiè --
kog idea la. Tko nam je kriv što to ne vi di --
mo i bez njego va priz nanja?! 

D. P., Zagreb

* * *

PRI LOG TE O RI JI O
IZ JED NA ÈA VANJU KRIV NJE

(Opaske uz èla nak An drije
Vu èemi la «Mi u ko mu niz mu i
ko mu ni zam u nama», Po li tiè ki

zat vo renik, br. 215)
«...Ja na la zim stvar u redu, da svat ko
tra ži dru ga i po moæ ni ka za ob ra ni ti
svo ju do mo vi nu i slo bo du. Ako li je to
greho ta, on da sam ja naj veæi grešnik,
jer bi se zdru ži o sa sva kim, i sa Ameri --
kan ci, za od bi ti ovu nevolju u ko joj na --
ša do mo vi na po gi ba.

(Dr. Ante Star èeviæ, 1882.

Djela, I., str. 222-223.)

Po li tiè ki zat vo renik do bi vam od prvo ga
bro ja i sva ki ga put pro èi tam od prve do
posljednje stra nice. Ta ko sam u br. 215 od
veljaèe 2010. pro èi ta o èla nak An drije
Vu èemi la «Mi u ko mu niz mu i ko mu ni --
zam u nama». Taj sam tekst u neznat no iz --
mi jenjenu ob li ku èi ta o i u to mis lav grad --
skim Na šim og njiš ti ma, pa sam veæ ta da
os jeti o pot rebu za reak ci jom i An dri ji nim
ob jašnjenjem. Na da o sam da æemo se
sresti na 7. iz bor noj skup šti ni zag rebaèke
pod ruž nice HDPZ-a, pa æemo, ona ko pri --
ja teljski (a preko svo ga pok. bra ta fra
Ferde Vla ši æa pri jatelj sam veæ du gi niz
go di na ne sa mo s njime, nego i s broj nim
njego vim ro ða ci ma) o svemu po raz go va --
ra ti. No An dri ja na skup šti nu nije do ša o,
pa ta ko pro pade moj plan da stvar ras pra --
vi mo us meno. Za to ovaj tekst.

Tema ko ju je An dri ja ob ra di o, još
uvijek je ak tu al na i važ na mno gim hrvat --
skim gra ða ni ma, po na o sob hrvat skim po --
li tiè kim uz ni ci ma, pa mu èesti tam i zah --
valjujem na tru du. Ne mogu, meðu tim, ne
pri mi jeti ti da se u sa mome uvo du njego va
teksta na la zi (mož da mu se pot kra la)
jedna gru ba neis ti na, ko ja je du bo ko pov --
ri jedi la i mene, a vjerujem i mnoge druge:
«Na rod je prevaren i od onih ko ji po ku --
šaše us kri si ti drža vu s nepri rod nim i
laž nim sa vezni ci ma, i od onih ko ji su to
nas to janje os po ra va li i vo di li oru ža nu po --
bu nu pro tiv nje. U tome preva ran tskom
oz raè ju završen je Dru gi svjetski rat i po --
èela je kal va ri ja našeg na ro da.»

Na ovak vu se tvrdnju ne bih uopæe os --
vrta o da ju je iz reka o ka kav Fu miæ, Pu siæ
ili Gol dstein, ali me ona iz nena di la od
jedno ga An drije Vu èemi la. Na ža lost, sliè --
na sta ja liš ta zna ju iz reæi i po no vi ti i vrlo
èesti ti i dob ro nam jerni lju di. Oni ne shva --
æa ju da se ra di o po ku ša ju podjele kri vice,
što nam veæ desetljeæi ma na meæu: vi ste
ubi ja li u Ja senov cu, mi u Blei bur gu, što
zna èi da mi uopæe ne bis mo ubi ja li, da vi
niste za po èeli; vi ste 1990. po èeli opet us --
ta šo va ti, pa smo se mi, «os ta ci zak la nog
na ro da», mo ra li bra ni ti, što zna èi da ne bi
bi lo ni kakve «Kra jine», ni kakve Škabrnje 
ni Ov èare, da vi niste po èeli itd. itd.

Nevolja je u tome što mi zap ra vo nis mo
niš ta za po èeli. Veæ 5. pro sin ca 1918., sve --
ga pet da na na kon što je prog la šena pr va
ju gos la venska drža va, za po èeli su po ko lji 
Hrva ta. Neko li ko sto ti na Hrva ta ubi je no
je u idu æih par go di na. Sli jedi o je po tom
skup štin ski atentat na Ra di æa i dru gove,
pa bezbroj na žan dar ska na silja i uboj stva
hrvat skih in telektu a la ca i opor be nja ka tri --
desetih go di na. A na kon na pa da si la Oso --
vine na Ju gos la vi ju, u trav nju 1941., prije
nego što je pa la prva srpska žrtva, po bi --
jeno je više od tri sto tine Hrva ta.

Veæ za to nije ni is prav no ni poš teno iz --
jedna èa va ti one ko ji su èeznu li za hrvat --
skom držav nom neo vis noš æu, i one ko ji
su se pro tiv nje oružjem bu ni li. Jer ne
smije se za bo ra vi ti: po tonji ni su nas tu pa li
u ime Hrvatske (pa ni neke dru ga èije
Hrvatske), nego su nas tu pa li u ime ob rane 
i oèu vanja Ju gos la vije, a pos lije 22. lip nja 
1941., tj. na kon Hit lero va na pa da na
SSSR, u ime ko mu nis tièke revo lu cije, ob --
rane Sov jetskog Sa veza i us pos tave ko --
mu nis tièke Ju gos la vije. Jedni su, dakle,
bi li za Hrvat sku, dru gi za Ju gos la vi ju, i
veæ po tome ni su isti! Us put, oni ko ji su
bi li za ju gos la vi ju, ni su bi li za demok ra ci --
ju, nego za us pos ta vu ro ja lis tiè kog reži ma 
ko ji smo veæ is ku si li 1918.-1941., ili za
us pos ta vu boljševièke stra hov lade, ko ju
je svijet is ku si o u SSSR-u i u po ku ša ji ma
ko mu nis tièke revo lu cije u srednjoj Eu ro --
pi ili u Španjol skoj.

Na ža lost, na sup rot ob no vi telji ma i bra --
ni telji ma hrvatske države naš li su se
1941.-1945. i neki hrvat ski po li ti èa ri, po --
put dr. Vlad ka Ma èeka i njego vih su rad --
ni ka. Oni su os ta li u sas ta vu ju gos --
lavenske iz bjeglièke vlade, pro ti veæi se ne 
sa mo us taš kom reži mu, nego i hrvat skoj
drža vi kao tak voj. Nemoj mo za bo ra vi ti da 
su oni os ta li u sas ta vu ju gos lavenske
vlade tek kad su pos ta li neza do voljni us --
ta ša ma; jer, oni su u sas ta vu te vlade od
prvo ga dana, od trav nja 1941., dok se još
nije ni zna lo ku da æe teæi gra nice Hrvatske 



br. 217, travanj 2010. 37

Pisma

i kak vo æe njezi no unu tarnje ureðenje biti. 
Su viš no je do ka zi va ti da su tak vim svo jim 
po na šanjem legi ti mi ra li an glo a merièke
pla nove o ob no vi Ju gos la vije, ali i više od
toga: oni su ne jednom jav no, prog la si ma
preko va lo va BBC-a, po zi va li Hrvate da
se od metnu u èetnike. 

Ka ko bis mo gleda li na takve, da su to
ko jim slu èajem èi ni li 1991./92. go dine?
Ka ko smo gleda li i ka ko gleda mo na
nekad hrvat sko ga knji ževni ka Go ra na
Ba bi æa, ko ji je 1991./92. po zi va o na ot --
por «neo us taš kim vlas ti ma» u Zag rebu i
op sta nak Ju gos la vije? Zar i 1991. Hrvat --
ska nije u is tim to no vi ma crta na i u Beog --
ra du i na Za pa du? Jesmo li se 1991. treba --
li po vo di ti za tim pri tis ci ma i os ta ti u sas --
ta vu Ju gos la vije, ili smo se treba li od va ži --
ti na stva ranje vlas tite države? Jesu li iz --
da jice i «preva ran ti» bi li oni ko ji su 1991.
htjeli drža vu, ili su iz da jice i preva ran ti
ipak bi li oni ko ji su htjeli Ju gos la vi ju? Zar 
i da nas nema mo snaž nih sku pi na koje
tvrde da nije treba lo raz bi ja ti Ju gos la vi ju,
jer da je sa mos tal na Hrvat ska «moè va ra»
pu na ko rup cije, pljaèke i nemo ra la?

Koje su, prema tome, mo guæ nos ti sta --
jale pred Hrva ti ma u proljeæe 1941. go --
dine? Je li mo guæe da it ko pri seban
vjeruje ka ko bi Hrvat ska – da ko jim slu --
èajem nije bi lo us ta ša i da nije prog la šena
NDH – ta da os ta la poš teðena rat nih ope --
ra ci ja i represa li ja? Da bi oso vinske snage 
mir no na pus tile teri to rij Kraljevine Ju --
gos la vije ko ji su na pale 6. trav nja 1941.?
Da bi se Ni jemci po tom za us ta vi li na Sut --
li, Ma ða ri na Dra vi, Ta li ja ni u Trstu (zap --
ra vo na su šaè kome mos tu!) i ta mo ku ha li
grah, neza in teresi ra no pro mat ra ju æi što se 
zbi va u hrvat skim zemlja ma? Da bi Dra --
ža Mi ha i lo viæ i njego va Ju gos lo venska
voj ska u otad žbi ni sjedi li u za peæku, pi sa li 
lirske pjesme i bri nu li o tome ka ko æe
prehra ni ti hrvat sko pu èan stvo? Ili da se
Jo sip Broz i KPJ ne bi odaz va li po zi vu
Stalji nove Moskve da po dig nu po bu nu
(«us ta nak») ra di ras tereæenja «prve zem --
lje so ci ja liz ma»? Je li mo guæe da An dri ja
Vu èemil do is ta ta ko mis li?

A ni s ta daš njim hrvat skim sa vezni ci ma
stvar ne sto ji ako jednos tav no, ka ko se
An dri ji uèi ni lo. Oso vi na u proljeæe 1941.
do mi ni ra èi ta vim eu ro a zij skim pros to --
rom, od Gib ral ta ra i Bis kaj skog zaljeva do 
Kam èatke i Ja pa na. Jer, Švedska, Va ti kan
i Švi car ska su neut ral ni, a Por tu gal,
Španjol ska i Tur ska u stanju «nak lone
neut ral nos ti» prema Oso vi ni. Sve os ta lo
je u ot vo renom sa vezniš tvu s Oso vi nom
ili pod njezi nom pot pu nom do mi na ci jom.
Sov jetski je Savez temeljem pak ta Rib --
bentrop-Mo lo tov no mi nal ni sa veznik

Oso vine, Fran cus ka je dav no ka pi tu li ra la, 
a Sjedinjene Amerièke Države æe os ta ti
iz van ra ta još dulje od po la go dine. Pro tiv
Oso vine ra tuje sa mo Veli ka Bri ta ni ja, pot --
pu no usam ljena. 

A treba li do ka zi va ti da je bri tan ska dip --
lo ma ci ja (uos ta lom, kao i fran cus ka)
upor no negi ra la pra vo hrvat skog na ro da
na slo bo du i držav nu neo vis nost? Èak i u
proljeæe 1941., kad je zbi jena na bri tan --
sko otoèje i os ta la bez ijednog sa vezni ka,
Veli ka Bri ta ni ja svrsta va ob no vu Ju gos la --
vije u svoje strateške ciljeve i po du zi ma
sve da Sveta Sto li ca, Švi car ska i dr. ne
priz na ju hrvat sku drža vu! Jesu li, prema
tome, Hrva ti u jeku Dru go ga svjetskog ra --
ta mog li tra ži ti vlas ti tu drža vu i pri tom bi --
ra ti sa veznike? Ko ja je bi la al terna ti va
ono mu što se do go di lo? 

Neka An dri ja po kaže jedan jedi ni
primjer da se je bi lo ko ji relevan tni po li --
tiè ki èim benik u Veli koj Bri ta ni ji, Fran --
cus koj ili SAD-u 1918.-1941. za lo ži o za
Hrvate od nos no za stva ranje hrvatske
države. Ne tra žim puno, sa mo jedan jedi ni 
primjer! Ako ga, dakle, ne us pije pro na æi,
mo rat æe da ti neko dru ga èije ob raz --
loženje, zaš to bi Hrva ti ipak – na kon bez --
broj nih uza lud nih predstav ki i apela, na --
kon uza lud nih Ra di æevih, Ko šu ti æevih,
Trum bi æevih, Pa veli æevih, Ma èeko vih i
Krnjevi æevih po ku ša ja da se pris krbi pot --
po ra i po moæ Lige na ro da i tzv. demok rat --
skih si la – treba li svoje interese pod reði --
va ti in teresi ma Lon do na? Zaš to bi i dalje
treba li èeka ti mi lost od onih ko ji za njih
ni kad ni su ima li ni naj manje slu ha, ali su
za to traj no po ka zi va li sim pa tije za
Aleksan dra i Pav la Ka ra ðor ðevi æa, a
kas nije za Jo si pa Bro za? Zaš to bi se treba --
li pod reði va ti bri tan skim in teresi ma?

Jer, ni ti su s te strane Hrva ti po moæ
mog li oèeki va ti, ni ti je ta stra na u proljeæe 
1941. kro ji la i prekra ja la eu rop ski zem --
ljo vid. O njemu su od lu èi va li Hitler i
Mus so li ni: oni su od lu èi li o sud bi ni Èe --
ho s lo vaèke, Poljske, Al ba nije, Fran cus --
ke, Belgije, Ni zozemske, Luk sembur ga i
Norveške, oni su bi li ar bit ri u spo ro vi ma
Ma ðarske i Ru munjske, Ru munjske i Bu --
garske... Treba lo je ta da po ka za ti da nis --
mo roblje o kojem od lu èu ju dru gi, nego
da smo zreo i drža vot vo ran na rod ko ji iz --
ra ža va svo ju po li tiè ku volju (nad bis kup
Stepi nac: «Hrvat ski se na rod plebis ci tar --
no iz jas ni o za svo ju drža vu...»). Is to dob --
no, treba lo je po ku ša ti u toj kon stela ci ji
iš èeprka ti neku ko rist za hrvat ski na rod ili 
bar smanji ti štetu od podjele hrvat skih
zemalja iz meðu Berli na, Ri ma i Bu --
dimpešte. Nije se, dakle, ra di lo o mo gu --
æem iz bo ru sa vezni ka, nego o nuž di,

nuž di ko ja je sva ka ko bi la neus po redi vo
veæa od, reci mo, one u ko joj je hrvat sko
držav no vod stvo 1991. pris ta lo na do la --
zak UN PRO FOR-a, èime je jedna èetvrti --
na teri to ri ja tzv. av nojske Hrvatske na
sko ro èeti ri go dine izu zeta iz hrvat sko ga
us tav nop rav nog po redka. 

Hrvat ska je 1941. us pos tav ljena uz žr --
tvu znat nog di jela teri to ri ja, ali je i ta da
ima la više od 100.000 èetvor nih ki lo me --
ta ra, a žrtvo va no je pod ruèje u držav nop --
rav nom smis lu vra æeno na kon dvije i pol
go dine. Go dine 1991./92. je u teri to ri jal --
nom smis lu dvos tru ko manja Hrvat ska
sliè nu žrtvu po du zela u od no su na pod --
ruèje koje veæe od ono ga iz gub ljenog
1941. go dine. Žrtva je u teri to ri jal nom
smis lu bi la veæa, a i ta je priv remenost tra --
ja la dulje, sko ro èeti ri go dine. Sreæom, u
Do mo vin skom smo ra tu po bi jedi li, pa èe --
sto – kao An dri ja sa da – za bo rav lja mo što
bi se do go di lo da smo ko jom ne sre æom bi --
li po ra ženi, ili da su srpski po bunjeni ci
prih va ti li zlo kob ni «plan Z4» ko ji je
Hrvat ska ta koðer po ka zi va la spremnost
prih va ti ti. Ne sa mo što bi se Tuð ma na
na pa da lo za nove, neus po redi vo tra giè --
nije Rimske ugo vore, nego bis mo kao na --
rod opet bi li prog la šeni kolja èi ma i raz --
boj ni ci ma, vjero jat no u još gorem ob li ku.

A pi tanje je bis mo li u Do mo vin skom
ra tu po bi jedi li da su tada, kao 1941., po li --
ti èa ri ka lib ra i ut jeca ja jedno ga Ma èeka i
jedno ga Krnjevi æa po zi va li u èetnike, i da
je jedan hoh štapler i agent svjetsko ga ko --
mu niz ma po put Jo si pa Bro za, za metnu o
geril ski rat ko ji bi iša o na ru ku ag reso ru.
Na u èi li smo, hva la Bogu, da za naše po --
raze naj veæu od go vor nost snose naše
podjele. Na u èi li smo da je Hrvat ska iz nad
po jedi naè nih i stra naè kih in teresa. Ali,
tko je u tom smis lu mo ra o pro æi du hov nu
revo lu ci ju? Oni ko ji su se 1941.-1945.
bo ri li za hrvat sku drža vu, ili ipak oni ko ji
su 1941.-1945. po zi va li u ju gos lavenske
èetnike i ju gos lavenske par ti zane? Tko je, 
dakle, bio u zab lu di i tko je zap ra vo va ra o
hrvat ski na rod? A ka ko je od go vor na to
bjelo dan, treba na kon cu pos ta vi ti reto riè --
ko pi tanje: jesu li oni ko ji su se veæ
1941.-1945. bo ri li za hrvat sku drža vu,
zas lu ži li da ih se da nas ta ko pov ršno i ta ko 
nepra vedno iz jedna èa va s oni ma ko ji su
bra ni li Ju gos la vi ju? I ko mu tak vo iz --
jedna èa vanje ko ris ti? Zar nije posve oèi to 
da ono u ko naè ni ci slu ži kao is pri ka i op --
rav danje svi ma ko ji su ru ši li Hrvat sku, jer 
– svi smo isti?!? A ipak nis mo svi isti!

Lju bo mir VLA ŠIÆ, Zagreb
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Sjeæanja i svjedoèenja

Us taš ki po ruè nik Bože Jeliæ (19l9.-

 2008.) na vlas ti toj je ko ži os jeti o gro zo --

morne dane na Blei bur gu i ti jekom

Križ no ga pu ta hrvat skog na ro da. Jeliæ mi

je, nedu go prije smrti, s povjerenjem os ta --

vi o ru ko pis ni kro no loš ki pri kaz bur no ga

devetdesetljetnog ži vot nog puta, kog sam

ob ra di o kroz feljton i bu du æu knji gu, pod

nas lo vom "Trno vi ta desetljeæa kor jeni tog

do molju ba Bože Jeli æa". O po koj nome

Bo ži veæ sam dva pu ta pi sa o u Po li tiè kom

zat vo reni ku (br. 184/185 i br. 192). Ovom

pri go dom do no sim Jeli æevo svjedoèenje s 

Blei bur ga i Križ no ga puta, po èevši od

pov la èenja Hrvat skih oru ža nih sna ga i ci --

vi la iz Zag reba: 

- U Zagreb sam do ša o 7. svib nja 1945.,

u pos li jepod nevnim sa ti ma. Sa svo jim su --

bo jov ni ci ma, prik lju èi o sam se nepreg --

led noj ko lo ni u pov la èenju prema Slo ve --

ni ji. Ceste su bile pune svih ro do va hr --

vatske vojske i ci vi la, što su se s na ma

pov la èi li u stra hu od par ti zan skog zlo si --

lja. Na cesti je bi lo mnoš tvo voj nih sa mo --

vo za, ci vil nih zap režnih kola, vojne teh --

nike - ta ko da se iz sup rot nog smjera nije

mog lo pro æi. 

Prije Celja, dob ro na o ru ža ni slo venski

par ti za ni ra zo ru ža va li su i za rob lja va li

nje maèke voj nike. Nas ni su ometa li u

dalj njemu pov la èenju. Sto ga su njemaè ki

voj ni ci tra ži li hrvatske vojne odore i zna --

kov lja, ka ko bi s veæim iz gledi ma mog li

nas ta vi ti pov laèenje prema Aus tri ji. 

Na jedno polje, bli zu Celja, k na ma je

doš la sku pi na mla dih slo venskih par ti za --

na. Na gla va ma su no si li kape s crvenom

zvi jezdom petok ra kom, a crvene ma rame

oko vra ta. Za po èeli su pjeva ti gro mog las --

no In terna ci o na lu, pu ca ju æi iz raz li èi tog

oruž ja u zrak. Bi lo je jut ro. Ka da smo se,

tek raz bu ðeni, dig li na noge, po èeli su

obi jesno, na sumce pu ca ti po nama. To je

do velo do borbe prsa u prsa iz meðu us tašâ 

u pov la èenju i mla dih par ti za na. Ti jekom

ogorèene borbe za go li op sta nak, svih sto --

tinjak par ti za na je smrtno stra da lo. I mi

smo ima li prib liž no iste gu bitke, u voj --

nome i ci vil nom pog ledu. U spo menu tom

ok rša ju os ta o sam neoz lijeðen. 

Na pu tu od Celja do Dra vog ra da, u ne --

ko li ko nav ra ta, ima li smo žestoke ok ršaje

s par ti za ni ma. Bi lo je jedi no važ no pro bi --

ja ti put za daljnje pov laèenje. In tenzitet

bor bi pog la vi to se po ja èa o uo èi našeg

ulas ka u Dra vog rad. U Dra vog ra du nas je

do èeka o nevi ðeni kaos: ga zi li smo preko

broj nih tru pa la na ših voj ni ka te pro mat ra --

li brojne spaljene sa mo voze, bor na ko la i

dru gu na šu tehni ku. Vi so ki hrvat ski

duž nos ni ci u Dra vog ra du vo di li su prego --

vore s Bu ga ri ma i par ti za ni ma, pos lije ko --

jih su od lu èi li da ne pris ta ju na na šu pre --

da ju. 

Nas ta vi li smo se pov la èi ti prema Blei --

bur gu. Sa sku pi nom us ta ša prik lju èi o sam

se genera li ma Vjekos la vu Lu bu ri æu i

Ra fa elu Bo ba nu. Kad smo prela zi li pre --

ko jedne manje rijeke, èijeg se imena ne

mo gu sjeti ti, ima li smo žesto ki ok ršaj s

par ti za ni ma. Nu, us pjeli smo nap ra vi ti

pro boj prema Blei bur gu. Gu bit ci su bi li

veli ki na obje strane. Ri jeka je bi la sva u

krvi, s mnoš tvom mrtvih voj ni ka. Cesta

do Blei bur ga, na više mjesta, bi la je zak --

rèena mrtvim lju di ma, konji ma te to po vi --

ma, teretnim sa mo vo zi ma, zap režnim ko --

li ma, tenko vi ma… Bi lo je to, uis ti nu,

groz no pro mat ra ti! Trup la, ra su lo i sva ko --

ja ki ja di pra ti li su nas do do las ka na Blei --

burg. 

Na Blei burg sam sti ga o 15. svib nja

1945., oko dva sa ta pos lije podne. Ci jelo

Blei bur ško polje bi lo je prekri veno voj --

skom i ci vi li ma. Do èim sam se spus ti o na

ledi nu ma lo se od mo ri ti, nad na šim gla va --

ma su se po ja vi li engleski zra kop lo vi u

nis kom letu. Iz zra kop lo va su po Blei bur --

škom polju ba ca ni letci. To je u stva ri bio

ul ti ma tum na šoj voj sci da se mo ra preda ti

do èeti ri sa ta pos lije podne. U sup rot nom,

pri jeti li su u letci ma, ok renut æe se svom

ras po lo ži vom voj nom si lom pro tiv nas. U

meðuv remenu sam èuo puc nja vu u ob --

liž njoj šumi. Kas nije sam doz na o da su ta --

da Crna legi ja i ob ra na ši, to jest bo ba nov --

ci i mak sov ci, uz još nekoje elitne us taške

pos trojbe, iz vrši li us pješan pro boj s Blei --

bur ga te spa si li žive glave od par ti zan --

skog po kolja, ko ji æe us li jedi ti idu æih da --

na i tjeda na. Deset mi nu ta prije is teka ul ti --

ma tu ma, engleski zra kop lo vi su po nov no

ba ca li upo zo ra va juæe letke. 

Tog da na na Blei bur gu zbi lo se pu no

tra giè nih do ga ða ja. Na vlas tite oèi vi di o

sam više deseta ka sa mo u boj sta va. Neki

su ubi ja li ne sa mo sebe, veæ ženu i djecu,

ka ko ne bi pa li u par ti zanske ruke. Kad

sam jednog sat ni ka Pog lav ni ko va tjeles --

nog zdru ga od go va ra o da ne ubije sebe,

ženu i djecu, od go vo ri o mi je: "Ovo ra dim 

sto ga, jer znadem da æe pa ti ti i po tom bi ti

ubi jeni od par ti za na. Bolje da njih ubijem

i sebe, nego da upad nu u zlo èi naèke par ti --

zanske pandže." 

Ni knji ževni ci, viè ni sli ko vi tom iz ri èa --

ju, ne bi mog li opi sa ti do kra ja teži nu i

dra ma tiè nost Blei burške tra gedije. Sku pa

s us taš kim bo jov ni ci ma, s vrelim su za ma

u vlaž nim oèi ma, bespo moæ no sam pro --

mat ra o hrvat sku ka tak liz mu na Blei bur gu, 

nemo æan po mo æi ni sebi ni dru gi ma. U

tim gro zo mor nim trenut ci ma is kreno sam

se u osob noj mo lit vi prepo ru èi o Bogu, da

mi bude u po mo æi. Kao uv jereni ka to lik,

BLEIBURG I KRIŽNI PUT 1945. KROZ
POTRESNO SVJEDOÈENJE BOŽE JELIÆA

Piše:

Ivica KARAMATIÆ

Božo Jeliæ
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ni po miš lja o ni sam sebi odu zeti ži vot,

ko ji mi je Bog da ro va o, jer jedi no

Stvo ritelj imade pra vo na moj ži vot. 

Na kon što sam se skru šeno po mo li o

Bogu, ba ci o sam svo ju stroj nu puš ku

pod zap režna kola. Sa sku pi nom èas ni --

ka i hrvat skih vi so kih duž nos ni ka,

krenu o sam prema iz la zu s Blei bur --

škog polja. En glezi su doš li do nas s

na put kom, da tko ima, od lo ži osob no

na o ru žanje na za to od reðeno mjesto.

Doš li smo do že ljez nièke pruge, uz ko --

ju se na la zi o voæ njak. Obiène voj nike

su spro vo di li nap rijed, a nas, hrvatske

èas nike i do èas nike, zad rža li su u voæ --

nja ku. Tu su sa mnom bili: sto žernik

Ivan Zov ko, dr. Mate Pena viæ, fra

Bo no Jela viæ, fra Bran ko Šu šak, boj --

nik Mir ko Sliš ko viæ, sat nik Zlat ko

Pena viæ, boj nik Jo zo Stoj èiæ, brat mu

sat nik Lju bo Stoj èiæ, sat nik Bože

Man diæ, po ruè nik Ivan Sliš ko viæ i

brojne druge osobe, èi jih se imena i

prezi mena na kon pro hu ja lih desetljeæa

ne mo gu sjeti ti. Sut ra ujut ro, iz tog

voæ nja ka, u kom smo spa va li prvu noæ,

prešli smo oko jedan ki lo metar rav nice

do prve šume. Tu, na sa mom ula zu u

šumu, do èeka la nas je sku pi na mla dih

par ti za na. Od mah su zgra bi li Mir ka

Sliš ko vi æa, Iva na Sliš ko vi æa i bra æu

Stoj èiæe i ruke im sveza li bod lji ka vom

ži com. Na ma su drsko za pov jedi li

udalji ti se odatle, ta ko da ne vi di mo što

æe bi ti s nji ma. Nedu go iza to ga èu li

smo ra fal nu puc nja vu. 

Uš li smo u šumu. Par ti za ni su nas

upo zo ra va li da æe na li cu mjesta bi ti

ubijen onaj tko po ku ša iza æi iz èetvero --

reda. U ko lo ni, uz mene, bi li su sto --

žernik Ivan Zov ko i dr. Mate Pena viæ.

Ti ho smo raz go va ra li. Njih dvo ji ca su

me pi ta li za savjet, jer sam ima o veli ko

rat no is kus tvo. Željeli su pob jeæi iz ko --

lone do èim padne noæ. Reka o sam im

da nam nije raz bo ri to od mah bježa ti,

nego dok se do èepa mo Bosne, jer su

par ti za ni svu da oko lo. Osim toga, nije

nam uput no bježa ti u Slo veni ji, u

šumu, bez pri ruè nih po ma ga la. Nis mo

ima li oružje, ni zemljo vid, ni kom pas,

ni obiè ni nož. Njih dvo ji ca me ni su

pos lu ša li. Do èim se spus ti la noæ, pob --

jegli su u šumu. 

Sa mnom se i dalje u ko lo ni na la zi o

dr. fra Bo no Jela viæ. Na ša ko lo na od

dva deset ti su æa lju di stig la je do Dra --

vog ra da. U Dra vog ra du smo za tekli

veli ko mnoš tvo od osam desetak ti su æa

za rob ljenih voj ni ka i ci vi la. Tu sam

sus reo svog bra ta Kar la Jeli æa, po tom: 

Percu Zov ku, Bo žu Pena vi æa, Iva na

Prska la, Stan ka Prska la, ro ða ka Iva --

na Bu ba la, Ma tu Gru beši æa, Ma tu

Sop tu, te još mnoge moje žup ljane sa

Ši ro ko ga Bri ga. 

Jedna veæa gru pa za rob ljeni ka iz

Dra vog ra da prid ru žena je na šoj ko lo ni. 

Ta ko smo nas ta vi li iæi dalje u neiz --

vjesnost prema Sa mo bo ru, gdje smo

stig li na kon tjedan dana. Prvu noæ spa --

va li smo u polju na kojem nije bi lo

pšenice, nego veli ka li va da. Uz li va du

su se na la zile njive za si jane pšeni com.

Kad su nas par ti za ni pro bu di li i za pov --

jedi li nam da se spremi mo za daljnji

put, mom ro ða ku Iva nu Bu ba lu i meni

fra Bo no je reka o ka ko nije tjelesno

spo so ban iæi dalje, da æe se sak ri ti u ob --

liž nju pšeni cu, tu do èeka ti noæ, pa se

po ku ša ti do mo æi prve crkve. Mene je

za mo li o da mu os ta vim pok ri vaè, jer je

zemlja bi la vlaž na. Ra do sam mu us tu --

pi o pok ri vaè. Op ros ti li smo se srdaè no, 

sa su za ma u oèi ma. Fra Bo no se us pi o,

neza mijeæen od par ti za na, sak ri ti u

pšeni cu. Nas os tale par ti za ni su pos tro --

ji li u ko lo nu. Dalje u neiz vjesnost iš li

smo ci jeli dan bez od mo ra, èesto

trèeæim ko ra kom. U tome pak lenom

oz raè ju u kom su nas par ti za ni go ni li

gore nego sto ku, mno gi su iz èetvero --

reda od iz nemog los ti, gla di i žeði pa da --

li na zemlju. Iscrpljene voj nike nis mo

više vid jeli, ali smo u tak vim slu èa jevi --

ma nei zos tav no slu ša li ra fal nu palj bu.

Još od pov la èenja iz Slo venije na mno --

gim mjesti ma par ti za ni su iz vo di li naše 

voj nike iz ko lone i pred na šim oèi ma ih 

ubi ja li. Ubijene za rob ljenike os tav lja li

bi pok raj ceste ili trup la ba ca li u rupe

od nos no na njive ili ledine pok raj puta.

I ti jekom ri jetkog od mo ra ili spa vanja,

par ti za ni su od vo di li iz ko lone veæe ili

manje grupe na ših voj ni ka na stri --

jeljanje. 

(nas ta vit æe se)

PO ZIV NA

SU RAD NJU
Go di na ma smo po zi va li hrvatske po li --

tièke uz nike da svo ja sjeæanja za bilježe i

po šalju nam ra di ob jav lji vanja. Od ziv je,

na ža lost, raz mjerno mali: veli ka veæi na i

dalje ka ni svoje us pomene od ni jeti na onaj

svijet, vjero jat no ne shva æa ju æi da time èine 

veli ku us lu gu ideo lo zi ma ju gos la venstva i

ko mu niz ma. Za to po nov no po zi va mo: na --

pi šite i ob ja vite svo ja sjeæanja te na taj na --

èin omo gu æite mla dim na raš ta ji ma i bu --

du æim pov jesni èa ri ma da is prav no ocijene

pra vi po lo žaj Hrva ta u Ju gos la vi ji!•

PO BI JE NI HRVAT SKI

PO LI TIÈ KI UZ NI CI - MO LI MO

PO MOÆ I SU RAD NJU -

Zna tan je broj hrvat skih po li tiè kih uz ni ka 

u prvoj i dru goj Ju gos la vi ji svo jim ži vo tom

pla ti o bor bu za hrvat sku drža vu: ubi jeni su

na iz drža vanju kazne ili su us lijed te kazne

brzo skon èa li. Veæi na njih je da nas pot pu no 

za bo rav ljena, a prak tiè no po ni ko mu od

njih ne zo vu se ulice, us ta nove, škole... 

Ko mu da nas nešto zna èi ime An ðelka

Ca peka ili Ma ri ja na Hrvo ja, To mis la va Vi --

do vi æa ili Tome Du man èi æa? A ra di se o lju --

di ma ko ji su pali, da bis mo mi mog li živ jeti

u slo bo di!

Na sup rot tomu, brojne in sti tu cije i jav ni

pros to ri nose imena po nji ho vim in telektu --

al nim ili stvar nim egzeku to ri ma. To jas no

go vo ri o stanju u Hrvat skoj.

Po ku šaj mo to pro mi jeni ti! Po ku šaj mo

od rža va ti svijest o na šim su na rod nja ci ma i

su bor ci ma ko ji su pla ti li naj skup lju ci jenu

za hrvat sku slo bo du i držav no neo vis nost! 

Uredniš tvo Po li tiè kog zat vo reni ka želi u

sva kome iduæem bro ju bar po jednu stra ni --

cu pos veti ti ubi jenim i umo renim hrvat --

skim po li tiè kim uz ni ci ma. Ra di to ga po zi --

va mo nji hove obi telji, pri jatelje, rod bi nu i

su borce, da nam dos tave fo tog ra fije i os --

novne po datke o nji ma. Fo tog ra fije na

zahtjev vra æa mo! Zah valju jemo na su rad nji 

i po mo æi!•
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Smrt du go go diš njega po li tiè kog zat vo --
reni ka Kreši ma Perko vi æa 15. si jeènja
2010. i ob jav lji vanje op roš taj nog go vo ra
ta koðer du go go diš njega po li tiè kog zat vo --
reni ka Ive Vu ki æa u Po li tiè kom zat vo reni --

ku br. 215 (velja èa 2010.) nad njego vim
gro bom u rod nome mu Letin cu kraj
Brinja, pri li ka je da se, na temelju po da ta --
ka iz Perko vi æeva dos si era iz kaz ni o nice
u Sta roj Gra diš ki, nešto više kaže o njemu 
i na do pu ni što se nije reklo ni ti je bi lo
vremena iz reæi u toj op roš taj noj pri go di. 

Po vlas ti toj au to bi og ra fi ji, što ju je pi sa o
sva ki osu ðenik po do las ku u kaz ni o ni cu u
ulaz noj ka ran teni, Perko viæ je roðen
1935. u Letin cu kraj Brinja i u rod nome
mjestu zav rši o os nov nu ško lu s vrlo dob --
rim us pjehom. Želi o je uèi ti neki za nat,
ali mu ni jedna mol ba nije po zi tiv no ri --
ješena. S pet na estak go di na po èeo je ra di --
ti po po du ze æi ma. Od 1950. go dine do
1955. ra di o je u šum skom po du zeæu „Fiš --
èetak“, Hid ro- elektri i Vi a duk tu na raz --
nim gra di liš ti ma, od Gor skog ko ta ra do
Beog ra da. Od trav nja 1955. do trav nja
1957. od slu ži o je voj nu ob vezu u
Valjevu, Gornjem Mi la nov cu i Beog ra du. 
Po tom je ra di o u po du zeæi ma As falt, Tu --
nelog rad nja i na iz grad nji hid ro centrale
„Vu zeni ca“ u Slo veni ji. Odatle je u 1958.
pob jega o u Aus tri ju, ali je na kon mjesec
da na bo rav ka u lo go ru za iz bjeglice
vraæen u Ju gos la vi ju. Zbog to ga bi jega
kažnjen je s mjesec da na zat vo ra. 

Na kon iz držane kazne, jedno vrijeme
je ra di o u Ma kedo ni ji na po moæ nim mi --
nerskim pos lo vi ma. U ožuj ku 1959. go --
dine ipak je us pi o pob jeæi preko gra nice

u Ita li ju. Tri mjeseca pro veo je u Ita li ji, u
lo go ri ma San Sa bo i La ti na. Po tom je ot --
pu to va o u Aus tra li ju, gdje je os ta o do
trav nja 1963., kad je kao èlan Hrvat sko ga
revo lu ci o nar nog brat stva po za dat ku upu --
æen u do mo vi nu, a po tom je njemu i nje --
go vim dru go vi ma, „zbog uk lju èi vanja u
Hrv. Revo luc. Bratst. or ga ni za ci ju za na --
sil no oba ranje držav nog i druš tvenog ure --
ðenja u SFRJ“, u Ri jeci su ðeno, o èemu je
veæ prethod no reèeno. 

Za nim ljiv je „rezime“ njego va is tra ži --
telja Gaje Bra ti æa iz Rijeke od 11. ruj na
1963., u kome se na vo di da Perko viæ, po
po li cij skoj prov jeri u Brinju, do bi jega
preko gra nice „nije bio sklon nega tiv nim
is tu pi ma ni ti druš tvi ma, a inaèe od va žan,
kaž nja van nije bio. Is tra gom je ut vrðeno
da je od djetinjstva ba ra ta o oružjem. Kod
kuæe je os ta vi o dva piš tolja, a kod sus jeda
dvije voj nièke puške bez kun da ka.“ Dalje
se na vo di: „U is tra zi od po èetka do kra ja
bio je neiskren… To kom cijele is trage u
priz na vanju svake èinjenice, oteža va ju æih 
okol nos ti, pa i naj sit ni jih detalja, bio je
uvijek is ti – negi ra o, do puš ta o i djelo miè --
no priz na va o… Dao je dos ta ma lo in for --
ma tiv nih po da ta ka o emig ran tskim or ga --
ni za ci ja ma i po jedin ci ma… Treba ima ti u
vidu, da æe Perko viæ po ku ša ti da is ko ris ti

svo ju lu ka vost u cilju bi jega. Ne treba mu
vjero va ti ni on da kad iz gleda, da nema
raz lo ga za to. An ga ži ranje ne do la zi u ob --
zir…“ 

Na kon osude na šesto go diš nju kaz nu
teško ga zat vo ra 18. trav nja 1964. u Ok --
ruž nom su du Ri jeka, Perko viæ je na vla s --
ti ti zahtjev, prije pra vo moæ nos ti kazne, 5.
lip nja 1964. predveden u kaz ni o ni cu u
Sta roj Gra diš ki. Za nim lji vo je da je li --
jeènik SUP-a Ri jeka dr. Sta nis lav Paš --
kvan 3. srpnja 1964., sko ro mjesec da na
na kon što je Perko viæ premješten u Sta ru
Gra diš ku, iz da o pot vrdu prema ko joj je
Krešo Perko viæ bio „psi hiè ki i fi ziè ki
zdrav“ pri do las ku u zat vor u Ri jeci i pri
od las ku iz njega. U kaz ni o ni ci je do bi o
ma tiè ni broj 1216. Kao èla nove obi telji
upi sa o je oca Iva na, bra æu Iva na, Mi la na i
Dra gu te sestru Zoru. S nji ma se je pov --
remeno do pi si va o, a i pov remeno od njih
do bi va o pakete. Ta koðer su ga s vre mena
na vrijeme i pos jeæi va li. 

Na kon više od mjesec da na ob veznog
bo rav ka u ulaz noj ka ran teni, Perko viæ je,
po rješenju Repub liè kog sekreta ra za
unut rašnje pos love br. str. pov. 55/64.
smješten u izo la ci ju u V. od jelu, ka ko je
na zi va na zgra da za izo la ci ju i sa sa mi ca --
ma. U izo la ci ji je os ta o više od go di nu da --
na, do 30. srpnja 1965. Iz izo la cije je, za --
jedno s još dvo ji com su o su ðeni ka: Ni ko --
lom Fu miæem i Stan kom Zri liæem, od 5. 
svib nja 1965. sva kod nevno do voðen na
rad u Metal ni po gon – bra va ri ju. Ras po --
re ðen je u pri jevoz nu sku pi nu u ko joj je
ra di lo 10-15 osu ðeni ka za po li tiè ka djela, 
ug lav nom na pos lo vi ma pri jevo za, uto va --
ra i is to va ra teških tereta i s nedo voljnom
prehra nom. Perko viæ je zdrav stveno bio u 
teškom stanju. Ia ko se o njemu u do ku --
menti ma go vo ri kao o fi ziè ki ja kom èov --
je ku, on je tada, iscrpljen gla ðu i dru gim
vrlo nepo voljnim uv jeti ma živ ljenja u
izo la ci ji i osam ljenju, fi ziè ki i psi hiè ki
vrlo loše iz gleda o. Njego vo stanje se je
pop ra vi lo tek do las kom meðu zat vo --
renike i na odjel, gdje se je mog lo do æi do
više hrane i po voljni jega oz raè ja. Za nim --
lji va je jedna oc jena o njemu iz to ga
vremena, 26. svib nja 1965.: „Vla danje
mu je dob ro. Nije bio dis cip lin ski kaž nja --
van. Bio je opo menut neko li ko puta, ra di
ot va ranja pro zo ra na sa mi ca ma što mu je
bi lo zab ranjeno.“ Oc jena is tra ži telja Bra --
ti æa 11. ruj na 1963. u Ri jeci o mo guæem
Perko vi æevu bi jegu, pra ti ga i u Sta roj
Gra diš ki, te se zak lju èuje: „Bjekstvu je

KREŠO PERKOVIÆ U KPD STARA GRADIŠKA
Priredio: 

Dr. sc. Anðelko MIJATOVIÆ

Krešimir Perkoviæ u vrijeme 
dolaska na izdržavanje kazne
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sklon što treba ima ti u vi du i ras po --
reði va ti ga na rad no mjesto gdje mu je
bjekstvo nemo guæe.“ 

Na I. odjel Perko viæ je premješten
11. srpnja 1965. Ub rzo je prebaèen na
IV. odjel i ras poreðen na rad u ta peta --
ri ju – drvni po gon. Uk ljuèen je i u za --
v r šetak os mo go diš njega ško lo va nja, a 
po tom i u ško lu za KV-rad nike ta pe --
tarske struke. U ruj nu 1966. Perko viæ
je iz KPD Sta ra Gra diš ka pod ni o
zahtjev za iz van redno ub laženje kaz --
ne. Na rav no, taj je zahtjev riješen ne --
ga tiv no. Niš ta neo biè no, jer ri jetki su
po li tiè ki osu ðeni ci u biv šoj ko mu nis --
tiè koj Ju gos la vi ji, po sebno u SR Hr --
vat skoj, ko ji ma je pra vo moæ na kaz na bi la
sni žena. Meðu tim, za nim lji vi su po dat ci
koje je o njemu u toj pri go di Ok ruž nom
su du Ri jeka upu ti o Mir ko Uzur, ta daš nji
up ra vitelj kaz ni o nice: 

„Osu ðeni je u po èetku ra di o u metal --
nom po go nu, ali je po pot rebi premješten
u ta peta ri ju gdje i sa da radi. Rad nik je vrlo 
slab. Prema pos lu se od no si krajnje loše i
neza in teresi ra no. Nije uopæe za in teresi --
ran da ov la da tehni kom pos la i da se struè --
no što bolje os po so bi. Osu ðenog – bri ga --
di ra ko ji u pos lu vo di rad nu gru pu oma lo --
va ža va i prema njemu se od no si ta ko da
ga se ne prim jeæuje ka da ovaj od njega
zah ti jeva od reðeni rad. 

Šut ljiv je i mrzo voljan. Ni kad niš ta ne
tra ži ni ti se up ra vi ob ra æa za bi lo šta. Ina --
èe se po na ša u skla du sa pro pi si ma kuæ --
nog reda. 

Nije prim jeæeno da se u po li tiè kom po --
g le du iz jaš nja va, ali se stal no kreæe u
druš tvu svo jih sa u èesni ka i dru gih osu ðe --
ni ka za kriv. djela pro tiv na ro da i države.“ 

Ra di se o nega tiv noj oc jeni, ko ja je s
ma lim raz li ka ma da va na sko ro sva kom
po li tiè kom osu ðeni ku u sliè nim pri go da --
ma, ia ko su ocjene o ra du i poš ti vanju
kaz ni o niè ko ga reda da vane u dru gim pri --
go da ma bile po zi tivne, pa èak i za one po --
li tièke osu ðenike ko ji su za za la ganje na
ra du vi šestru ko poh valji va ni i nov èa no
nag ra ði va ni. Uzu ro vo mišljenje opov rga --
va èinjeni ca da Perko viæ od petnaest go di --
na ra di po raz nim gra di liš ti ma, a i u teš --
kim zat vor skim uv jeti ma zav rša va os mo --
go diš nju ško lu i uz rad ško lu KV-rad ni ka
ta petarske struke. U dos si eru se na la zi i
dru gih nega tiv nih oc jena, pa i o Perko vi --
æevoj zat vo renos ti, šut lji vos ti i nepov --
jerlji vos ti prema referenti ma i kri mi nal --
nim osu ðeni ci ma, što mu je bi lo jedi no
raz bo ri to. Zbog to ga i dru gih „proc jena“
Perko vi æa se nas to ja lo pri ka za ti èud nim, a 
time i opas nim. 

U srpnju 1967. go dine pro tiv Perko vi æa
je voðen dis cip lin ski pos tu pak, to bože
zbog crtanja ku kas to ga kri ža. Na ime,
Perko viæ je 22. lip nja 1967. u ok vi ru svo --

ga rad no ga mjesta na kos tu ru fotelje
u ra du uo èi o nac rta ni ku kas ti križ i na
na go vor jedno ga osu ðeni ka iz bri sa o
ga, a da nije o tome oba vi jesti o up ra --
vu kaz ni o nice. O tome je po vedena i
is tra ga, iz koje je vid lji vo da je to bi la
veæ dru ga pod va la Perko vi æu, oèi to
da mu se na pa kos ti. Ia ko je jas no da
je taj križ nac rta o pro vo ka tor ko ji se
Perko vi æu i pri jeti o, Perko viæ je
kaž njen s mjesec da na sa mice. Pri ja --
va je pod nesena pro tiv pro vo ka to ra i
dvo jice ko jih su svjedo èi li o tome, ali
nije poz na to jesu li oni kaž njeni. 

U pri go di ot pus ta iz kaz ni o nice, 12. 
lip nja 1969., o Perko vi æu je za SUP

Gos piæ referent Boš ko Bego viæ na pi sa o: 

„Za vrijeme iz drža vanja kazne ra di o je

kao pri u èeni rad nik na rad nom mjestu ta --

peta ra u po go nu za iz ra du ta peci ra nog

nam ješta ja. Uk ljuèen je u os nov nu ško lu,

a po zav ršetku pune os novne škole, po èeo 

je po ha ða ti ško lu za KV rad nike, ta --

petarske struke. Sa da po ha ða dru gi razred 

ove škole i vjero vat no æe ga us pješno zav --

rši ti. Ima raz vijene radne na vike i kva litet

ra da mu je do bar.“ Na kon što je nag la si o

da se je Perko viæ u slo bod no vrijeme dru --

ži o s osu ðeni ci ma za po li tiè ka djela i da je

si gur no pod nji ho vim ut jecajem, referent

prepo ru èuje ka ko on „nam jera va da se

negdje za pos li te bi mu u tom pog ledu

treba lo pru ži ti po moæ“. Is tov jetnu oc jenu, 

ta koðer za SUP Gos piæ, dao je 26. lip nja i

na èelnik od jela Sa vo Brkljaè. Su viš no je

nag la ša va ti da je ta kav od nos Perko viæ

zas lu ži o svo jim sav jesnim ra dom i da su

sve nega tivne ocjene zlo namjerne, neis ti --

nite i neob jektivne.•

Na kon što je u knji zi Prik ri vena gro --

biš ta Hrva ta u Repub li ci Slo veni ji, a on --

da i na dru gim mjesti ma – uk lju èu ju æi

Po li tiè ki zat vo renik – ob javljen i «Po pis

hr vat skih prit vo reni ka ko ji su od vedeni

24. lip nja 1945. u jedan pos lije po no æi iz

Central nih zat vo ra Ozne u Ljub lja ni»,

Želi mi ru Ku žat ku se pis meno ja vi o

gos po din An dro Dup lan èiæ iz Spli ta,

na vo deæi ka ko svi po dat ci upu æu ju na to

da je žrtva na vedena pod br. 45., Mate

Lju bi èiæ, naj vjero jat nije njegov djed.

Od Ma tine uže obi telji živ je sa mo sin mu 

Ante.

Na pri jedlog i uz po moæ Ž. Ku žat ka,

ob jav lju jemo opis rad nji koje je rod bi na

pok. Mate Lju bi èi æa po du zela u daljnjem 

pos tup ku, smat ra ju æi da to mož da može

ko ris ti ti i u dru gim sliè nim slu la jevi ma.

Na ime, gos po din Dup lan èiæ je uz pos --

redo vanje dr. Mitje Ferenca i dr. Irene

Zu pa niè Paj niè s In šti tu ta za sod no

medi ci no Medi cin sko ga fa kul teta v

Ljub lja ni, upuæen ob ra ti ti se iz rav no Od --

jelu za sud sku medi ci nu Medi cin skog fa --

kul teta u Zag rebu (gdje je oso ba za vezu

gos po ða Mo ni ka Ka ri ja Vla ho viæ).

Zag rebaè ki je Odjel za sud sku medi ci nu i 

prije ima o sliè nih slu èa jeva, dok je ljub --

ljan ski In šti tut za sod no medi ci no veæ ra --

nije po du zeo sve ana lize na kos ti ma žrta --

va Kon fi na. Rod bi na pok. Mate Lju bi èi --

æa je poz va na ja vi ti se u DNA la bo ra to rij
zag rebaè ko ga Od jela za sud sku medi ci --
nu (tel. +385 1 4590 235) ra di do go vo ra
o uzi manju uzo ra ka tki va. Na kon što je
to uèinjeno (i to ne u Zag rebu, nego ra di
smanjenja troš ko va u Spli tu, gdje je Ante 
Lju bi èiæ u DNA la bo ra to ri ju dao uzorke
krvi i bris sluz nice usta), rezul tat ana lize
se pros ljeðuje Uredu Vlade Repub like
Hrvatske za za toèene i nestale, ko ji po --
tom služ benim putem te rezul tate dos tav --
lja stran ka ma, a obav ješta va i kolege u
Slo veni ji.

Sve do datne oba vi jesti mo gu se do bi ti
u Mi nis tar stvu obi telji, bra ni telja i meðu --
genera cijske so li dar nos ti u Zag rebu, tel.
+385 1 6169 179. (P. Z.)

IDENTIFIKACIJA ŽRTAVA PORATNIH POKOLJA!

Autor na Perkoviæevu pogrebu
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U vrijeme svršetka Dru go ga svjetskog 
ra ta u zag rebaè koj su oko li ci, na ob ron ci --
ma Medvednice, pos to jale op æine Šestine, 
Gra èa ni, Mar kuševec i Remete. Sva ka je
od njih obuh va æa la neko li ko sela i za sela --
ka, imale su župe i op æin ska pog la var stva, 
a na rod na noš nja ta moš njega pu èan stva
bi la je za jedniè ka, poz na ta pod imenom
šestin ska seljaè ka.

U trenut ku kad su ju gos lavenske par ti --
zanske snage (Ju gos la venska ar mi ja)
1945. «os lo bo dile» Zagreb i ta sela, u op --
æi ni Remete èeti ri su žene pos tale udo --
vice. Štefa ni ja, Anka, Do ra i Ma ri ja. 

Naj sta ri ja od njih, Štefa ni ja, do seli la se
u Remete 1932. sa sup ru gom i peto ro
djece. An ka je sa sup ru gom i sin èiæem do --
seli la 1939. te je iste go dine ro di la cu ri cu.
Ma ri ja se s mužem i dvoje djece u Remete
do seli la prih da na na kon prog la šenja
Neza visne Države Hrvatske, a naj mla ða,
Dora, ro ðena je u Remeta ma i tu se 1940.
go dine uda la. U svib nju 1945. bi la je u
dru gom stanju.

Od mah po do las ku u Remete, ju gos la --
venski su par ti za ni 8. svib nja 1945. uhi ti li 
Štefa ni ji na sup ru ga te ga dva da na kas nije 
ubi li. Sku pa s mnoš tvom lju di po bi jenih u 
Gra èa ni ma (njih oko osam sto ti na), po ba --
ca li su u 22 jame. Ko li ko je lju di po bi jeno
i ba èeno u jame u Šesti na ma i u Mar ku --
ševcu, znade sa mo dra gi Bog.

An ka je u Remeta ma bi la uèi telji ca, a
njezin sup rug, do mob ran ski èas nik, èi tav
je rat pro veo u Zag rebu. Kad su vojne
vlas ti ob ja vile po ziv na kon «os lo bo --
ðenja» Remeta, i on se ja vi o, pa je s mno --
gim èas ni ci ma smješten u mak si mir ski lo --
gor. Odatle je odveden na križ ni put
prema Bjelo va ru. Na ža lost, nije ga preži --
vi o, nego je ubijen hitcem u za tiljak i
baèen u neku od broj nih ja ma uz cestu ko --
jom je pro la zi la èas niè ka ko lo na. An ka ni --
kad nije doz na la u ko joj se ja mi na laze
pos mrtni os tat ci njezi na muža...

Ma ri jin je muž bio èas nik u do ba Kra --
lje vine Ju gos la vije te se is tim po zi vom
ba vi o i u vrijeme NDH. Njego va se pos --
troj ba u svib nju 1945. pov la èi la prema
Aus tri ji. Taj njegov križ ni put završen je
smak nuæem u Ma ri bo ru, gdje se, inaèe, i
ro di o: bio je pod ri jetlom Slo venac. Nje --
go vo je ti jelo zav rši lo u nekom od tenkov --
skih ro vo va u oko li ci to ga gra da, sku pa s

ti su æa ma hrvat skih voj ni ka i ci vi la koje su 
ju gos la venski par ti za ni po bi li u Ma ri bo --
ru.

Do rin je muž bio pri pad nik Hrvat skih
oru ža nih sna ga, ali se nije pov la èi o nego
je os ta o kod kuæe. Tu su ga ju gos lavenske
vlas ti uhi tile. Do ži vi o je is tu sud bi nu kao i 
Štefa ni jin sup rug: ubi jeni su za jedno 10.
svib nja 1945. i ba èeni u is tu jamu. 

Štefa ni ja je os ta la udo vi ca s petero
djece. Mi ro vi nu nije mog la do bi ti, jer nije
mog la do ka za ti ni da je njezin muž mrtav.
Na rav no, ni kak va su ðenja ni osude nije
bilo: smak nut je po krat kom pos tup ku.
Njezi na dva sina, biv ši do mob ra ni, mo ra li 
su po dvije go dine dos lu ži ti Ju gos la ven --
sku ar mi ju, a dvoje naj mla ðih bi li su škol --
ske dobi, pa je èi ta vu tu obitelj (jer ni
djeèji dop la tak ni su mog li do bi ti!) uz --
drža va o srednji sin. 

An ka je os ta la udo vi ca s dvoje male
djece. Kao uèi telji ca bo ri la se sa si ro maš --
tvom i as tmom te je um rla 1955. go dine.
Djecu je ta da preu zela baka, ko ja ih je od --
vela k sebi u Zemun. 

Ma ri ja je os ta la udo vi ca s dvoje djece
puè koš kolske dobi. Nije ima la ni mi ro vi --
nu ni ti bi lo kak vih dru gih pri manja. Po --
nešto bi za ra di la ši vanjem, a prehranji va la 
se ta ko što je za druge ljude na saj miš tu
jednom tjedno pro da va la raz nu robu, uz
ma lu nak na du za tu us lu gu. 

Do ra je ro di la kao udo vi ca. Njezi no
posmrèe, djevoj èi ca, ni kad nije vid jelo
oca. I nji hov je ži vot bio pra va po ko ra.

Još su dvije žene u Remeta ma uc viljene
«os lo boðenjem». Jednoj su par ti za ni od --
mah uhi ti li i ubi li sina, a maj ka ga je pro --
naš la tek tri da na kas nije, mrtva, na jednoj 
li va di. Ipak ga je us pjela po ko pa ti na Mi --
ro go ju.

Dru goj maj ci uhi tiše sina, dva deseto go --
dišnjeg do mob ra na, i ubiše ga neda leko
od rod no ga doma, sku pa s mno gi ma do --
vedeni ma iz Zag reba. Po bijene su ba ci li u
«luf tgra bu» u za seo ku Remetski Banj --
šèak. Tek na kon go di nu da na maj ka je slu --
èaj no doz na la gdje je za ko pan, pa ga je
kri šom is ko pa la i po ko pa la na remet --
skome grob lju uz kršæan ski obred. 

I to nije sve.

Veæ prvih da na na kon «os lo bo ðenja»
Remeta, par ti za ni su iz Zag reba do veli 42
mla da do mob ra na. Po u bi ja li su ih i ba ci li
u jednu ja mu u šu mi ci iz meðu za sela ka

Èrešnjevec i Gos po èak. A lik vi di ra li su i
50 za rob ljeni ka ko ji su zav rši li u ja mi
zva noj Hrptiæ u Remeta ma. Tko zna ko li --
ko je uc viljenih os ta lo na kon ovih po --
kolja? I tko zna, zaš to se taj po kolj i dalje
na zi va «os lo boðenjem»?

Na ime, žrtva ma ju gos la vensko ga par ti --
zan skog tero ra u Remeta ma nit ko nije po --
di ga o spomen-plo èu ni ti ih je kad spo me --
nu o. Ali za to i da nas na središnjem trgu
sto ji spo menik ko ji je 1945. po dig nut u
spo men «pa lim dru go vi ma, ko ji su ne se --
biè no da li svoje ži vote za os lo boðenje i
bo lju bu duæ nost svo ga na ro da». Spo me --
nik su po dig li AFŽ i JNOF Remete. Jedi --
na prom jena na kon 1990. jest sljedeæa: na
spo meni ku više nema crvene petok rake
zvijezde. Uk lonjena je u vrijeme Do mo --
vin skog rata, kad su – jedna ko kao i
1941.-1945. – pod tom zvi jezdom nepri --
ja telji na pa da li Hrvate i hrvat sku drža vu... 
(R. M.)

KAKO SU REMETE DOŽIVJELE
«OSLOBOÐENJE» 1945. GODINE

PUTOVANJA

Nižu se slike

èudesnih putovanja:

pustinja

piramida

Kanara

i divljih

božiænih ruža

na crnome

pijesku

azurno more

u iskreæem

bljesku.

I nigdje u svijetu

ostala ne bih

uvijek bih se

vraæala Tebi

Ti draga naša

Ti prekrasna naša

Domovino!

                    Višnja SEVER
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Ob jav lju jemo dru gi dio bilježa ka o zlo --
èi nu ko ji su ju gos la venski par ti za ni po èi --
ni li u jednome kut ku Hercego vine. Ta se
sli ka po is tome ob ras cu po nav lja la i u dru --
gim di jelo vi ma te pok ra jine, pa i u èi ta voj
Hrvat skoj. Ona jas nije od ièega go vo ri,
zaš to je na rod nove vlas todršce smat ra o
na sil ni ci ma i raz boj ni ci ma.

Ivan Kor diæ
Ivan Kor diæ zv. Pi vac, roðen je 1915.

go dine u Ti halji ni od oca Ni kole i majke
Kate roð. To liæ, Hrvat, ri mo ka to lik, ože --
njen, otac troje djece. 

Ju gos la venski par ti zan ski zlo èin ci pod
Go lu bo vi æevim za po vi jedanjem vrši li su
pljaèke i zlo èine po seli ma, ubi ja ju æi
nevine ljude. Ta ko su iz da jom uh va ti li
Iva na Kor di æa (Piv ca) ko ji je se skri va o
pod drvenim badnjem (veli ki drveni sud,
vrsta baève, op. ur.). Ba danj je slu ži o za
vrenje moš ta. Ivan nije bio voj nik, ali kad
su ga naš li is pod bad nja, iz vuk li su ga
pred ku æu i tuk li pred ženom i djecom ko --
ji ma su zap ri jeti li da ne smi ju ni pla ka ti.
Uda ra ju æi ga, tra ži li su da kaže gdje se još
kri ju mješta ni. Na to je on od go vo ri o da
ne zna, jer se ne kreæe dalje od kuæe. Na --
kon pro vedenih tor tu ra od veli su ga u
nepoz na tom smjeru, da bi se na kon par
da na doz na lo da je ubijen u Po suš ju. Na --
kon to ga je neko li ko mješta na otiš lo u Po --
sušje i za ko pa li ti jelo. Iva no va djeca ni --
kad ni su doz na la za oèev grob, a mješta ni
ko ji su ga po ko pa li 1945. go dine, u ono
vrijeme ni su smjeli o tom pri po vi jeda ti.

Um rli se ne rekav ši za nj, pa se za grob ni --
kad nije doz na lo. Po tom ci i sljedbeni ci ju --
gos la venskih par ti za na upor no i stal no
oc rnju ju us taše, do mob rane, a po sebno
sveæenike, prešu æu ju æi što su ra di li nji ho --
vi oèevi, djedo vi, uja ci, ro ða ci, bra æa. Ovi 
lju di ni su po u bi ja ni kao bor ci, nego kao
mir ni ci vi li, selja ci. Sin Goj ka Go lu bo vi --
æa, Zrin ko, prije Do mo vin skog ra ta je bio 
spiker na Ra di o-televi zi ji Sa ra jevo. 

Ni ko la Kor diæ
Ni ko la Kor diæ zv. Ni ka roðen je 1913.

go dine od oca Mate i majke Anice roð.
Pri mo rac, Hrvat, ka to lik, neoženjen, ci vil.

"Moj Raj ko, is pri èat æe tebi tvo ja Vida,
ka ko su par ti za ni ras tjeri va li i ubi ja li na --
rod po seli ma ka ko im se proh tjelo", bile
su prve ri jeèi jedne sta rice ko ja je ži vi
svjedok tih teških vremena. "Ja sam èu va --
la ovce u Melja vi kad sam ug leda la gru pu
par ti za na gdje idu. Od mah sam po mis li la
da æe me nat jerat' da go nim ovce gdje oni
kažu". Upi tah je ka ko je zna la da su par ti --
za ni, a ona od go va ra: "Ta ko što jedi no oni 
idu u gru pa ma. Doš li su do mene i pi ta li
ima li ovu da još koga, a ja sam od go vo ri la 
da nema. Doš li su do za seo ka Ko la ka i u
prav cu Li pov ca. Od mah sam po mis li la,
gore mi je ro ðak Ni ko la, krije se u peæi ni i

po èela sam pla kat mis leæi na iz da ju. Ni --
ko la je bio u us ta ša ma i kri o se od par ti za --
na. Kad su stig li gore, èu la sam gdje je
puk la bom ba i netko je pu ca o iz piš tolja.
Još me više uh va ti la tu ga jer za vrijeme
Goj ka Go lu bo vi æa nije bi lo su da osim pri --
jekog, metak u èelo." 

Pos lije ubis tva, Ni ko li no su ti jelo
mješta ni do ni jeli i za ko pa li bez sveæeni ka
u Pod gra di ni 1945. go dine. 

Mi jo Vranješ
Mi jo Vranješ je roðen 27. ruj na 1912.

go dine u Ti halji ni, za seok Pod gra di na od
oca Mate i majke Ive roð. Lu kenda, Hrvat, 
ri mo ka to lik, oženjen, otac troje djece. Mi --
jo je bio pri pad nik hrvatske vojske i na --
kon pov rat ka ku æi nije hti o iæi s par ti za ni --
ma. Pri èa la mi ba ka Ka ta Vranješ, roð. 22. 
pro sin ca 1878., kæi Iva na i Mande roð.
Opa èak, Žli bi na, Sliv no: 

"Doš li su kod nas u dvo rište Goj ko Go --
lu bo viæ i njegove par ti zanske ubo jice i pi --
ta li mene za Mi ju Vranješa. Od go vo ri la
sam da ne znam za njega i ne znam tko je
taj Mijo. Na kon po la sa ta do vode Mi ju
pred mo ju ku æu i pi ta ju, da li znam tko je
ovaj èovjek, na što sam ja od go vo ri la da
ga prvi put vi dim. Par ti za ni su me ta da
iša ma ra li i is prebi ja li ta ko da sam pa la i
os ta la ležeæi na podu. Po èela sam pla ka ti a 
oni su rekli da ne žele da èu ju moj laž ni
plaè i ako nas ta vim da æe me ubi ti." 

Ba ka Ka ta je um rla 1973. go dine u Ti --
halji ni, za seok Pod gra di na. Pri po vi jeda
pis cu ovog teksta Mi jo Vranješ, su di o nik
ta daš njih zbi vanja: "Kri ju æi se od par ti za --
na, kao i dru gi ko ji su bi li u hrvat skoj voj --
sci, zna li smo da æe nas par ti za ni po bi ti
ako ne bu demo su ra ði va li s nji ma. Tra ga li 
su za mnom, i neèi jom iz da jom uh va ti li su 
me i do veli do kuæe Kate Vranješ, roðene
Gran èiæ. Ka tu su ta da izu da ra li zbog to ga
što nije htjela reæi tko sam i da me zna.
Kate mi je bi lo straš no žao što su joj ra di li. 
Meni su Goj ko i njegove pris taše sveza li
ži com ruke i od veli u Pu teševi cu na Šo ši --
æa guv no. Tu su os ta vi li i mene i stra ža ra
sa mnom da pri pa zi na me, a oni su otiš li
tra žit' po selu još mo ma ka, žita, stoke, sve
što im od go va ra. Ja sam uvi ja o ži cu ko --
jom su mi bile vezane ruke i us pi o sam je
preki nu ti. Žao mi je ubit' stra ža ra, raz miš --
lja o sam, nego æu mu usut prpe od du ha na
u oèi i dok se on snaðe, po ku šat æu pob jeæi 
da spa sim sebe. U jednom trenut ku sam

SVJEDOÈANSTVA O ZLOÈINIMA JUGO SLA VEN --
SKIH PARTIZANA U PODGRADINI (ZASIDAMA),

SELO TIHALJINA, OPÆINA GRUDE (II.)
Priredio: 

Rajko VRANJEŠ-RALE

Zaselak Podgradina 1998.
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reka o stra ža ru: 'Gledaj druže, ka ko ne --
bom ždra li kruže'. Na to je on po di ga o
pogled prema nebu. Ta da sam iz džepa iz --
va di o prpe od du ha na i sa su o mu u oèi. U
nas ta lom metežu uzeo sam mu puš ku i
pob jega o preko Pleteri na, is pod Ota riš ta,
Bu no zine grede prema To ri na ma i do ša o
kuæi. Zna o sam, ako me naðu, da æe me
ubi ti, ali sam od lu èi o kri ti se pa još ko ji
dan bi ti živ, a mož da me i ne na ðu pa da
provedem još neko vrijeme sa ženom i
djecom. Jedno vrijeme sam se skri va o, a
on da su mi do ma æi par ti za ni odob ri li po --
ja vit' se na svjetlost dana, ali sam stal no
bio pod nji ho vom kon tro lom." 

Ovaj do ga ðaj se zbi o u velja èi 1945. go --
dine a Mi jo je um ro pri rod nom smræu 25.
ožuj ka 2001. go dine. La ka mu hrvat ska
zemlja za ko ju se bo ri o. 

Jure Vranješ

Jure Vranješ je roðen 31. si jeènja
1915. go dine u Ti halji ni, od oca An drije i
majke Kate roð. Gran èiæ, Hrvat, ri mo ka --
to lik, pri pad nik hrvatske vojske. Ova pri --
po vijest se zbi la 1945. go dine, a moj otac
Jure je pri èa o kas nije na ma djeci (bi lo nas
je sedmo ro), ka ko lju di mo gu bit pok va --
reni i bezob raz ni. 

Doš li su Jerko Gru bi šiæ s još dvo ji com 
iz Dri no va ca, Ivan Bar bir, Mar tin Ra --
šiæ-Pla cetiæ iz za seo ka Pod zeleni ko vac u
Ti halji ni ko ji je ži vi o pos lije u Zag rebu te
Ani ca Vranješ, kæi An drije i Kate
(1909.- 2001.) kod mog oca Jure Vranješa
zva nog Gran èu ši æa u dvo rište. Otac i tetka 
su bi li kod kuæe. Na redi li su ocu i tetki da
po ka žu u šta li gdje je ja ma sa skri venim
us taš kim oružjem i ro bom. Ja ma je do is ta
pos to ja la, ali je bi la prekri vena ka menom
plo èom, sit nim pi jeskom pa gno ji vom, i
na njoj je leža o ma ga rac. te su Go lu bo vi æa 
sluge preko pale ci jelu šta lu, ali ni su us --
pjeli na æi što su tra ži li. U svom bi jesu na --
rede da Jure (moj otac) i Ani ca, tetka mi,
po ðu s nji ma. Pi ta li su ka mo ih vode, a na
to je Jerko Gru bi šiæ od bru si o da ih se niš ta 
ne pita. Naj go ri od njih je, prema oèevu
ka zi vanju, bio Mar tin Ra šiæ (roð. 25. trav --
nja 1924.). Po veli su ih do za seo ka Ma 'la
u Pod gra di ni. Tu su ih èu va la dvo ji ca iz
Dri no va ca, a Ivan Bar bir, Mar tin Ra šiæ
Jerko Gru bi šiæ otiš li su u Luke Kor di æa.

Pri po vijed mi sta ri ca Vida: "Ja sam bi la
cu ra i bi la sam pred ku æom ka da su doš li
Mar tin Ra šiæ i Jerko Gru bi šiæ i pi ta li me
gdje mi je otac. Od go vo ri la sam da ga ne --
mam. Po veli su me do stri ca Mate i pi ta li
ga èi ja sam, na što je stric od go vo ri o da
sam mu od bra ta Luke. Stric nije zna o šta
su oni mene pi ta li. Kad su me po veli sa so --

bom, is pod murve sam vi di la Ju ru Vra nje --
ša i sestru mu Ani cu, ali ih ni sam smje la
niš ta pi tat'. Vo di li su nas preko Èepa do
od bor ni ka Stjepa na Mli na revi æa. Kad
smo stig li tamo, Stjepan je reka o da ja, Vi --
da i Ani ca idemo kuæi, a Ju ru su od veli
prema Melja vi. (Melja va je ri jeka ko ja
pro teèe us lijed obil ni jih kiša, op. R. V.)
Vra æa ju æi se kuæi, srela sam Slav ka Vra --
nje ša i rekla mu da su Ju ru od veli prema
Melja vi." 

Otac je ova ko opi si va o svo ja raz miš --
ljanja kad su ga vo di li od kuæe par ti zan --
skog od bor ni ka Mli na revi æa prema Me --
lja vi: "U meni nema stra ha ni tuge, nego
mi je u mis li do ša o moj otac An dri ja, ko ji
je po gi nu o u Prvome svjetskom ra tu i ne
znam ni gdje mu je grob na Ga li ci ji. Bi lo
je nas èetvo ro djece, dvije sestre i nas dva
bra ta. Ja se još ro di o ni sam kad mi je otac
po gi nu o. Teško se preživ lja va lo, maj ka se 
mu èi la da nas prehra ni i od go ji da bu --
demo dob ri i poš teni. Raz miš lja o sam ka --
ko æe bi ti mo joj ženi, ako os tane sama,
udo vi ca, a ja sam ta da ima o dvije kæer ki --
ce. Raz miš ljam i mis lim, valjda je Bog ta --
ko htio, bar æe mi za grob djeca zna ti, pa
æe mi do nijet' cvijeæe i po mo li ti se za
dušu. Pla ka o ni sam, znam, suze me vra tit'
ne æe. Mis li o sam, dospjet æu i ja ta mo
gdje svi sanja mo i želi mo, u raj. Bog æe mi 
se smi lo va ti, jer ni kome ni sam uèi ni o niš --
ta na ža o u ži vo tu. Po mis li o sam ka ko æu
gledat' svo ju ženu Janju i djecu s neba i
èu vat' ih. 

Kad su me do veli u ku æu An ðelka Peri --
æa-Ju ri ševca, ta da Gru bi šiæ, Ra šiæ, Bar --
bir i još dvo ji ca iz Dri no va ca rekoše na --
zoè ni ma da vide ovo ga us taš kog ban di ta
što sav jetuje mlade momke da ne idu u
par ti zan sku voj sku te što pra vi nerede

pro tiv par ti za na. Ja sam reka o da sam rad --
nik èovjek i da s time nemam niš ta, na što
An ðelki na žena go vo ri, ka ko na njezi na
mu ža nit ko nije reka o niš ta i ne traže ga.
Ja sam joj hti o od go vo ri ti na to, ali su mi
par ti zan ski ban di ti zap ri jeti li da ne æe da
èu ju ni jednu rijeè od mene ,pa sam za šu ti --
o i èeka o što æe bi ti sa mnom. 

U tom trenut ku u ku æu ula zi Slav ko
Vranješ (Stipe) roðen 1915. go dine i pi ta
me što ja ra dim ovdje? Rekoh da su me
ovi lju di do veli, a u sebi mis lim, da leko je
to od lju di, to su zlo èin ci. Slav ko mi reèe
da us tajem i da idem s njime, na što su ovi
rekli da ne može. Na to im je Slav ko od go --
vo ri o da kupe smeæe oko svoje kuæe, a da
ne ubi ja ju i ne mal treti ra ju poštene ljude.
'Jure, idemo ku æi', i ja sam po ša o. Kad
smo iz la zi li, na kuæ nom pra gu An ðelka
Peri æa, Slav ko je za po èeo pjevat' gan gu, a
ja sam pri po mo ga o: 'Cu ruj, curo, dok si u
matere, ne'š u mene, trave mi zelene'. I ta --
ko pjeva ju æi doš li smo kuæi. Slav ko je bio
poz nat u par ti zan skim kru go vi ma, ali je
ko ti ra o kao do bar i pošten èovjek meðu
na ro dom. 

E, sine Raj ko, sad imam vas sedmo ro
djece, hva la Bo gu da ste mi u redu, idite u
crkvu, mo lite se Bogu, jer Bog sva kom
od reðuje sud bi nu. Ne èi nite zla i bu dite
poš teni lju di. Za pam ti sine, da je Bog hti o
da Slav ko doðe i spa si me od mo jih ubo ji --
ca, jer sam bio nemo æan iz meðu njih pet.
Slav ko je preša o u par ti zane, a spa ša va o
us taše, do mob rane i ci vile. Slav ko ni kom
nije na ni o suze na lice u selu i dalje,
njemu i Vi di bit æu zah va lan do gro ba. A i
vi, djeco moja, nemojte ovo za bo ra vit dok 
ste živi." 

(nas ta vit æe se)

Sjeæanja i svjedoèenja

Središnji dio Tihaljine - pogled iznad Podgradine
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Sjeæanja i svjedoèenja

Poz na ti pjesnik, knji ževnik i po vi jesni
is tra ži vaè Ma to Mar èin ko, pod pseu do --
ni mom Mat ko Ma ro niæ, koncem 1971.
go dine, po predmetnoj op tuž ni ci „ka da su 
u SR Hrvat skoj vršene prip re me za oba --
ranje vlas ti rad nog na ro da“, ob ja vi o je
pjesmu „Hrvat ska mo lit va“ u èa so pi su
Vjesnik sv. Ni kole Ta veli æa (br. 5-6, str.
162. – 164., 115 sti ho va). Na --
kon što je ub rzo u Hr vat skoj
poveden pog rom na sve ko ji su
hrvat ski os jeæa li i raz miš lja li,
Mar èin ko i urednik Vjesni ka
sv. Ni kole Ta veli æa dr. fra
Mate Jero nim Šetka naš li su
se na uda ru ju gos la vensko ga
represiv nog sus ta va. 

Rješenjem is traž nog sud ca
Ok ruž nog su da Split 17. si --
jeènja 1972. pro tiv au to ra Mar --
èin ka i uredni ka Šetke te fra
Krste Krža ni æa poveden je is --
traž ni pos tu pak u vezi s èl. 101. 
st. 1 Kri viè nog za ko na. Mar --
èin ko je uhiæen u Zag rebu i
vla kom prevezen u Split. Ta da
su u is traž nom zat vo ru u Spli tu
na Ka ta li ni æa bri gu pro veli:
Šetka od 17. do 27. si jeènja i
Mar èin ko od 18. si jeènja do 5.
veljaèe 1972. go dine. Op tuž ni --
ca pro tiv njih po dig nu ta je 5.
veljaèe, a su ðeno im je 23.
ožuj ka 1972. u Ok ruž nom su du 
u Spli tu. Mar èin ka su bra ni li
od vjetni ci dr. Ante Mla di neo
iz Zag reba i Zdrav ko Bi ri mi --
ša iz Spli ta. Zbog to ga što su
„na pi som zlo nam jerno i neis ti --
ni to“ u gore is tak nu tim sti ho vi --
ma, „pri ka zi va li druš tveno po --
li tièke pri like u zemlji“, osu --
ðeni su po èl. 118. st. 1 KZ:
Mar èin ko na go di nu da na stro --

go ga zat vo ra, a Šetka na jednu

go di nu zat vo ra pod uv jetom na

dvije go dine i sva ki na pla æanje

po 250,00 di na ra sud skih troš --

ko va.

Mar èin ko je ob raz lo ži o da je

spor na pjesma dio njego va

spjeva pod nas lo vom „Hrvat ski

li to pis“, in spi ri ran li kom sv. Ni --

kole Ta veli æa i do ga ða ji ma nje --

go va vremena, na pi san u raz --

dob lju 1962.–1969. go dine i da

nije ima o ni kak vih po li tiè kih

nam jera. Šetka je u svo joj ob ra ni ob raz lo --
ži o da je, kad nije mo ga o ob ja vi ti èi tav
spjev, prvo ob ja vi o dvije pjesme iz
spjeva, a po tom i pjesmu „Hrvat ska mo lit --

va“ te da nije ima o ni kak vih po li tiè kih
nam jera. Treæeop tu ženi Krža niæ je ob jas --
ni o svo ju pos redniè ku ulo gu u ob jav lji --
vanju sporne pjesme ko ju nije ni pro èi ta o
ni ti je sud jelo va o u njezi nu ob jav lji vanju,
zbog èega je i os lo boðen op tužbe. Tu je
kaz nu Vrhov ni sud Hrvatske pot vrdi o 31.
lis to pa da 1972. 

Pra vo moæ nost presude Mar --
èin ko je do èeka o „na slo bo di“.
Na rav no, po po zi vu Od sjeka za
izvršenje kri viè nih san kci ja (pri
Op æin skom su du Zagreb), na iz --
drža vanje kazne u KPD Sta ra
Gra diš ka ja vi o se 3. si jeènja
1973. U kaz ni o ni ci je do bi o ma --
tiè ni broj 4641. Sup ru ga Ma ri ja
Mar èin ko, maj ka Ana Mar èin --
ko i sestra mu Ma ri ja Mar èin ko
mogle su mu pi sa ti, sla ti pakete i
pos jeæi va ti ga u skla du s kuæ nim
pra vil ni kom. Iz „evi dencije pi --
sanja i pri manja pa keta i pos jeta“
je vid lji vo da je osu ðenik svo ja
zat vo reniè ka pra va redo vi to os --
tva ri va o i da ga je sup ru ga Ma ri ja 
sva ko ga mjeseca pos jeæi va la u
Sta roj Gra diš ki. Referent ulazne
ka rantene Bran ko Dob ri jeviæ za 
Mar èin ka je 15. si jeènja 1973.
na pi sa o: 

«Kon takt s osu ðenim se inaèe
os tva ruje dos ta lako. Na sva pi --
tanja od go va ra is kreno. Nema
vid lji vih zna ko va sklo nos ti ag --
resiv nos ti èak što više djeluje
nježni ji nego što fi ziè ki izgled is --
ka zuje... Ne treba mu omo gu æi ti
bliže kon takte s po li tiè kim osu --
ðeni ci ma jer bi mo ga o i ovdje
nega tiv no djelo va ti. Stal no ga
nad zi ra ti i što više an ga žo va ti
(mis li se na rad u nekoj ra di o ni ci
– A. M.) Miš ljenja sam da neæe
bi ti prob lema ti èan osu ðenik. Na --
la zom l[i]jeèni ka spo so ban je za
obav ljanje lak ših fi ziè kih pos lo --
va. Predlažem rad u ta peta ri ji,
gru pa „C“ II. odjel.» Dva da na
kas nije i up ra vitelj kaz ni o nice
Uzur pot vrdi o je djelo miè no taj
pri jedlog, pa je Mar èin ko 17. si --
jeènja 1973. smješten na II. odjel
u æeli ju br. 13. 

Ia ko je zbog bo lesti plu æa veæ
desetljeæi ma bio vrlo ug ro žena
zdrav lja, „po pot rebi radne sna --
ge“, ras poreðen je u stroj nu sto la --

Piše:

Dr. sc. Anðelko MIJATOVIÆ

MATO MARÈINKO U KPD STARA GRADIŠKA

Hrvatska molitva
      (izvadak)

Hrvatska, ti si naš grih i naše posrtanje;

Hrvatska, ti nas od sebe tiraš i sve nas je manje;

Hrvatska, ti grabljivcima prepuštaš imanje;

Hrvatska, ti šutiš iako svoje bidno vidiš stanje;

Hrvatska, ti odveæ se uzdaš u uljudbu i znanje;

Hrvatska, ti blaga kao janje, ne vidiš klanje; 

Hrvatska, ti svitlo danje, gubiš pouzdanje.

O pritužna, nad zamuæenim ogledalom gonetaš postojanje.

Hrvatska, ti si naš dah  i naš si vid;

Hrvatska, valovi i sol nagrizaju tvoju hrid; 

Hrvatska, zbog tebe nas višaju i stavljaju pred zid;

Hrvatska, za neke samo spomen blid;

Hrvatska, neprekinutih pokoljenja slid;

Hrvatska, koju tiraju na brid,

Hrvatska, od koje sam sid, nije ih stid, a nisam još did,

…………………………………

Prosvitli skrbnike koji su toliko zabrinuti za nas,

kao što smo nekad znali živiti sami možemo i danas.

…………………………………

Meðu tolikim narodima zar jedini moramo neznani se kriti,

priviše skromni smo bili, ne želimo umrit od stida.

…………………………………

Ispaæeno srce samo za jednim žudi:

slobodu hoæemo u društvu slobodnih ljudi.

  (Mato Marèinko)

Ostatci zatvora u Staroj Gradiški
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In memoriam

ri ju, s veli kom pra ši nom i veli kim pro pu --
hom, neprim jerenim jednom bo lesni ku
vrlo os jetlji va zdrav lja. U ulaz noj ka ran --
teni os ta o je do 16. si jeènja, a veæ sut ra --
dan po èeo je ra di ti u sto la ri ji. Bu du æi da
je u prit vo ru pod is tra gom pro veo 17
dana, os ta tak kazne iz la zi o mu je 16.
pro sin ca 1973. 

Ka ko je tek po èeo ra di ti i nije ima o
nov èa nih sredsta va za ku po vanje na jos --
nov ni jih pot rebšti na u zat vo reniè koj
kan ti ni, Mar èin ko je 13. veljaèe 1973. na 
mol benom ra por tu zat ra ži o da mu se

odob ri 100 di na ra od nov ca ko ji je ima o
u po lo gu. „Od go jitelj: Zja kiæ Zi jad“ je
prepo ru èi o: „U ovom Do mu na la zi se od
ja nu ra mjeseca ove go dine. Ra di u sto la --
ri ji ali mu je rad ni uèi nak is pod pros jeka, 
a na la zi se u 'C' gru pi. Smat ram da je
mol ba preu ranjena, pa je treba od bi ti.“
Mjesec da na kas nije, 13. ožuj ka, pos jeti o 
ga je od vjetnik Mla di neo i po za bilješci
„od go ji telja Zja ki æa“, raz go va ra li su o
pod no šenju, zbog njego va lo šega zdrav --
stvenog stanja, zah tjeva za iz van redno
ub laženje kazne i mo guæ nos ti promjene
rad nog mjesta, mo guæ nos ti pretplate na
tjednik Vjesnik u sri jedu i do bi vanje
struène li tera ture „KZ-e [Kri viè ni za --
kon], ZIKS-a [Za kon o iz vršenju kri viè --
nih san kci ja] i sliè no“. Mar èin ko se poh --
val no iz ra zi o o sus ta vu i prehra ni u kaz --
ni o ni ci. 

Dva tjedna kas nije, 28. ožuj ka, nepot --
pi sa ni je referent za Mar èin ka na pi sa o:
„Ras poreðen je na rad u sto la ri ju, gdje u
skla du sa svo jim zdrav stvenim stanjem
pos tiže po zi tivne rezul tate u radu. Po na --
šanje mu je ta koðer po zi tiv no. U raz go --

vo ru je dos ta iskren. Djeluje po vu èeno,
zat vo reno i na momente neza do voljno.
Kroz pro tekli peri od ove kazne u po li tiè --
kom pog ledu se ne iz jaš nja va a ni ti je
prim jeæeno njego vo bi lo kak vo nega tiv --
no djelo vanje u tome pog ledu.“ 

Za nim lji vo je mišljenje up ra vi telja
kaz ni o nice Steva na Grbi æa o Mar èin ku, 
upu æeno 18. svib nja 1973. Ok ruž nom
su du Split u svezi s Mar èin ko vim zah --
tjevom za iz van rednim ub laženjem
kazne: „Ras poreðen je na rad u drvni po --
gon, gdje u skla du sa svo jim zdrav --
stvenim stanjem pos tiže za do volja va --
juæe rezul tate. Na njegov rad i kom --
pletno po na šanje, do sa da nije bi lo prim --
jedbi. Od nos prema pretpos tav ljenim
ima pra vi lan. U osu ðeniè koj sredi ni drži
se pa siv no i po vu èeno. Svo ja po li tiè ka
shva tanja i reli gi oz nost on u to ku ove
kazne ne is polja va.“ 

Ia ko ova Grbi æeva oc jena nije bi la
nega tiv na, kakve su u sliè nim pri li ka ma
obiè no da vane ocjene za zat vo renike
kažnjene za rat na i po li tiè ka djela, Mar --
èin kov zahtjev za umanjenje kazne nije
po zi tiv no riješen, ia ko se to mog lo
oèeki va ti s ob zi rom na njego vo zdrav --
stveno stanje i po na šanje u kaz ni o ni ci te
s ob zi rom na to da se ra di lo o reno mi ra --
nom prav ni ku i in telektu al cu s veæ znat --
nom knji ževniè kom repu ta ci jom. Nije se 
niš ta pro mi jeni lo ni u njego vu zat vo --
reniè kom ži vo tu još pu nih pet mjeseci.
Ug lav nom, ra di o je u prvoj i dru goj
smjeni. 

Tri deseto sam da na prije iz las ka iz zat --
vo ra, Mar èin ko je 8. stu deno ga 1973.
premješten u VI. odjel, u „Kulu“. Raz --
vrstan je u osu ðeniè ku sku pi nu „B“, s
više zat vo reniè kih pra va, i ras poreðen je
na rad, prvo tjedan da na u nekom skla --
diš tu, a po tom u dom skoj „baš ti“, u ko joj 
se ra di lo fi ziè ki i kad po èinje ki šo vi to i
hlad nije go dišnje doba. Od las kom u Ku --
lu Mar èin ko je os ta o bez svo jih pri ja telja 
po li tiè kih zat vo reni ka, po sebno bez
Stjepa na Su li man ca s ko jim je za jedno
bio u æeli ji i s ko jim je pro vo di o sva ki
„slo bod ni“ trenu tak. Na kon ot puš tanja iz 
zat vo ra koje je us li jedi lo 16. pro sin ca,
naj kas nije do 20. pro sin ca 1973., mo ra o
se je ja vi ti u Sekreta ri jat javne si gur nos ti
gra da Zag reba. Is ti je dan oba viješten i
sekreta ri jat o Mar èin ko vu ot puš tanju iz
kaz ni o nice. Iz iz lo ženo ga vi di se da je
Mate Mar èin ko svoj zat vo reniè ki križ
no si o strplji vo i dos to jan stveno, kao što
je i èi ta vi ži vot ži vi o. Neka mu je vjeèni
po koj!•

U SPOMEN

TOMICA 
MESIÆ
(1932. - 2010.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Rijeka

U SPOMEN

NEDJELJKO 
LULIÆ 
(1926. - 2010.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Rijeka

U SPOMEN

SLAVKO
MILETIÆ

(Šibenik, 1926. – 18. veljaèe 2010.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica
Šibensko-kninske županije

U SPOMEN

ANÐELA 
OTROK
(1927. - 2010.)

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Rijeka

U SPOMEN

DANIJEL
SEKULIÆ

(Lovinac, 1922. – Osijek, 2009.)

Robijao u Lepoglavi od 7. listopada
1945. do 29. studenoga 1953.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Osijek
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Several texts in this is sue il lus trate the
spir i tual cli mate in Croatia. The an --
nounce ment that the Slovenian au thor i ties 
would dis con tinue fur ther re search and
close Huda Jama (cave), a mine dis cov --
ered last year, which is full of re mains of
the vic tims of Tito's re gime, caused no re --
ac tion in Croatia, al though most of the
vic tims were Croats. Al though at the time
of the dis cov ery of that hor rific crime, the
ex e cu tion site was vis ited by the State At --
tor ney Mladen Bajiæ and the Min is ter of
the In te rior Tomislav Karamarko, as
well as the pres ent Pres i dent of the Gov --
ern ment Jadranka Kosor, the Cro atian
au thor i ties did not give a penny to sup port 
the in ves ti ga tion of that crime, nor did
they ex press dis sat is fac tion with the an --
nounce ment of the Slovenian Gov ern --
ment. 

* * *
Sim i larly, the Cro atian Tele vi sion

showed no in ter est in film Katyn di rected
by Pol ish di rec tor Andrzej Wajda
(2007), while the chan nel one of the
Slovenian Tele vi sion broad casted the film 
on 7th April, in prime time. It seems that
there is a po lit i cal or ideo log i cal ba sis in
that. The So viet slaugh ter of Pol ish of fi --
cers and in tel lec tu als in April 1940 had
some tragic in flu ence on some well-
 known Croat intellectuals. 

One of them was Prof. Dr. Ljudevit
Jurak, a Zagreb Uni ver sity pro fes sor and 

one of the most prom i nent Croat phy si --
cians. In 1943, he was a mem ber of the in --
ter na tional com mis sion, which con firmed 
that the crime had been com mit ted by
com mu nists, and not mem bers of the Ger --
man armed forces. When the Yu go slav
com mu nists took the Croatia’s cap i tal city 
in May 1945, Jurak was ar rested. His per --
sonal de cency and in tel lec tual dig nity did
not al low him to deny his own work and
say - for the pur poses of the new, com mu --
nist re gime - that the crime had in fact
been com mit ted by Ger mans. The de --
cency of the apo lit i cal Jurak was fa tal for
him: he was ex e cuted in mid June 1945,
and the lo ca tion of his grave is un known.
Not even this “Cro atian con nec tion” with
Katyn, one of the most hor ri fy ing crimes
in the his tory of the man kind, was mo ti --
vat ing enough for the Cro atian Tele vi sion
to broad cast the film, which caught
attention of the overall world public. 

* * *

Ed i tor-in-chief Tomislav Jonjiæ writes
about the rea sons for which Croatia
should not with draw the geno cide ap pli --
ca tion against Ser bia, which in mid 1999
was filed at the In ter na tional Court of Jus --
tice. Lately, there has been grad u ally cre --
ated an at mo sphere in the Cro atian pub lic
that the ap pli ca tion should be with drawn.
The ar gu ments are of po lit i cal na ture
only: there have been ex pla na tions that
the ap pli ca tion bur dens the re la tions be --

tween the two states and hin ders their co --

op er a tion in the pro cess of joint ac ces sion

to the Eu ro pean Un ion. The au thor of the

text op poses such ten dency and says that

there are eth i cal and le gal rea sons for

Croatia to in sist on the ap pli ca tion and

also for the In ter na tional Court of Jus tice

to take on its his tor i cal re spon si bil ity to

make a judge ment on this im por tant is sue. 

The os ten si ble “turn ing to our joint fu --

ture” must not be paid by for get ting our

vic tims. Also, the au thor notes that those

ad vo cat ing the with drawal of the ap pli ca --

tion show no readi ness “to turn to fu ture”

when deal ing with the crimes com mit ted

in the 20th cen tury by some mem bers of

the Croat na tion.

* * *

We pub lish a short re port about the pro --

test of the Un ion of Jew ish As so ci a tions

in Ser bia against the abun dance of the

anti-Se mitic lit er a ture in that coun try. A

mul ti tude of anti-Se mitic books and

book lets (a part of that list is also pub --

lished) are pub lished in Ser bia, with tacit

or di rect sup port of some parts of the

state’s au thor i ties. Char ac ter is ti cally, the

Cro atian ad vo cates of the so-called

“West-Bal kans in te gra tions” do not mind

such phe nom e non, while they re act very

loudly to the ex tremely rare and in ci den --

tal cases of anti-Se mitic at ti tude in

Croatia.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Èakovec
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Meh re re Ar ti kel in die ser Aus ga be

spie geln das geis ti ge Kli ma in Kroa tien.

Die Be kannt ga be der slo we ni schen Be --

hör den, dass die wei te re For schun gen

ein ge stellt wer den und die Gru be Hu da

Ja ma, im letz ten Jahr ent dec kter Berg --

werk voll sterb li cher Über res te der Op fer

des Ti to-Re gimes, zu ge mau ert wird, ver --

ur sach te in Kroa tien kei ne Re ak ti on, ob --

gleich die Mehr zahl der Op fer Kroa ten

sind. Ob wohl zum Zeit punkt der Auf de --

ckung des schrec kli chen Ver bre chens den 

Tat ort be such te kroa ti scher Ge ne ral --

staats an walt Mla den Ba jiæ und der Mi --

nis ter für in ne re An ge le gen hei ten To mis --

lav Ka ra mar ko, aber auch die jet zi ge

Pre mier mi nis te rin Ja dran ka Ko sor, die

Un ter su chung die ses Ver bre chens un ter --

stütz ten kroa ti schen Be hör den mit kei ne

Mün ze und äu ßer ten ih re Un zu frie den heit 

mit der An kün di gung der slo we ni schen

Re gie rung nicht.

* * *
Eben so zeig te das kroa ti sche Fern se hen 

kei ne In ter es se für den Film Ka tyn, des

pol ni schen Re gis seurs Andrzej Wajda

(2007), wäh rend das ers te Pro gramm des

slo we ni schen TV zeig te den Film am 7.

April in dem früh Abend Ter min. Es

scheint, dass man da rin die po li ti schen

oder ideo lo gi schen Ur sa chen su chen soll.

Das sow je ti sche Mas sa ker an pol ni schen

Of fi zie ren und In tel lek tu el len im April

1940 hat te je doch die tra gi schen Fol gen

für einige bekannte kroatische In tel lek tu --

el le. 

Ei ner von ih nen war Prof. Dr. Lju de vit 

Ju rak, Pro fes sor an Za gre ber Uni ver si tät

und ei ner der pro mi nen tes ten kroa ti schen

Ärz te. Er war 1943. ein Mit glied der in ter --

na tio na len Kom mis si on, die be stä tig te,

dass die Kom mu nis ten und nicht die An --

ge hö ri gen der der deut schen Streit kräf te

das Ver bre chen be gan gen ha ben. Nach --

dem die ju go sla wi schen Kom mu nis ten im 

Mai 1945 die kroa ti sche Haupt stadt ein --

ge nom men ha ben, war Ju rak ver haf tet.

Aber sei ne per sön li che In te gri tät und in --

tel lek tu el le Wür de lie ßen ihn nicht sei ne

ei ge nen Er kennt nis se zu wi der le gen und

für Be dürf nis se des neu en kom mu nis ti --

schen Re gi me zu be haup tet, dass das Ver --

bre chen von Deut schen be gan gen wur de.

Die se sei ne Ehr lich keit hat der un po li ti --

sche Ju rak mit sei nem Kopf be zahlt: Mit te 

Ju ni 1945. wur de er hin ge rich tet und sein

Grab ist noch im mer un be kannt. Nicht

ein mal die se "kroa ti sche Ver bin dung" mit 

Ka tyn, ei nem der schlimms ten Ver bre --

chen in der Ge schich te der Mensch heit,

war dem kroatischen Fernsehen aus rei --

chend um einen Film, der die Auf merk --

sam keit der ganzen Welt ausgelöst hat,

öffentlich zu zeigen.

* * *
Der Chef re dak teur To mis lav Jon jiæ

schreibt über die Grün de, wa rum Kroa --

tien die Kla ge für Völ ker mord ge gen Ser --

bien, die Mit te 1999 dem In ter na tio na len

Ge richts hof ein ge reicht hat, nicht zu rüc --

kzie hen darf. Auch in der kroa ti schen Öf --

fent lich keit vor be rei tet sich in letz te Zeit

schritt wei se Stim mung für ei nen Rüc kzug 

der Kla ge. Die Ar gu men te hier für sind

rein po li ti scher Na tur: man er klärt, dass

die Kla ge die Be zie hun gen zwi schen den

bei den Län dern und ih re Zu sam men ar beit 

in den Pro zess der ge mein sa men Bei tritt

zur Eu ro päi schen Union be las tet. Au tor

des Tex tes ist ge gen ei ne sol che Ten denz

und stellt fest, dass ethi sche und recht li --

che Grün de, dass Kroa tien auf der Kla ge

be steht und der In ter na tio na le Ge richts --

hof die his to ri sche Ver ant wor tung für die

Rechts spre chung in die sem wich ti gen

Fall über nimmt. An geb li che "Um dre hung 

zur ge mein sa men Zu kunft" darf nicht

dem Ver ges sen der Op fer be zahlt wer den.

Gleich zei tig er in nert der Au tor, dass die

Be für wor ter der Rüc kzie hung der Kla ge

nicht die glei che Be reit schaft, "zur Zu --

kunft" zei gen, wenn es um Ver bre chen,

die im zwan zigs ten Jahr hun dert ei ni --

ge Mit glie der des kroa ti schen Vol kes

be gan gen haben.

* * *

In ver kürz ter Form über mit teln wir

die Pro tes te des Bun des der jü di schen

Or ga ni sa tio nen in Ser bien, die ge gen

die wah re Flut von an ti se mi ti scher Li --

te ra tur in die sem Land pro tes tie ren.

Zahl rei che an ti se mi ti sche Bü cher und

Bro schü ren (ei ni ge die ser Lis te wird

auch ver öf fent licht) sind in Ser bien

mit der still schwei gen den oder di rek --

ten Un ter stüt zung von ei ni gen Tei len

der staat li chen Be hör den ge druckt. Es 

ist be zeich nend, dass die kroa ti schen

Be für wor ter der so ge nann ten "West --

bal kan In te gra ti on" die ses nicht stört,

wäh rend sie gleich zei tig hef tig rea gie --

ren we gen der äu ßerst sel te nen und

völ lig über schüs si ge Er schei nun gen

von an ti se mi ti schen Stim mung in

Kroa tien.•

Sažetak

IN DIESEM HEFT

Nova Gradiška
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